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IlepeamoBa

IIporioHOBaHMIT OCHOBHUIT KypC HIMEIbKOI MOBHU I IPUPOTHUINX
crienianbHOCTEH ykianeHui as crynentis I-11 kypeis mpuponanuaux ¢a-
KyJbTETIB BUIUX HaBUAJIbHMX 3akiaaiB. [IoCiIOHMK CTBOPEHO BiAMOBIIHO
710 HOBMX HaBUAJIBHUX IUIAHIB 1 IIporpaM 3 iHO3eMHOI MOBH JUIsl Hecie-
miaThbHUX (aKyIBTETiB. Y HBOMY BHIAJO TOEIHAHI BITYM3HSIHHMA JTOCBII
Ta CydacHi €BpoOIeHchKi miaxomu. HaBuambHO-METONMYHHMEA MOCIOHUK
«Deutsch fiir naturwissenschaftliche Fachrichtungen: Grundkurs» yxma-
JICHO 3 ypaxyBaHHSIM HOBITHIX TEXHOJIOTiH HaBYaHHs IHO3EMHUX MOB, Oa-
3HMCOM SIKUX € KOMYHIKaTHBHO OPi€HTOBaHE BUKJIAaJaHHS MOB.

VY cydacHHMX yMOBaxX BaKJIMBOTO 3HA4YCHHs HaOyBa€ NMpaKTUYHE BO-
JIOJIHHS HIMEITFKOI0 MOBOIO. MeTa HaBYaITbHO-METOAMIHOTO ITOCIOHIKA —
PO3BUTOK Ta YIOCKOHAJICHHS! HAaBUYOK YCHOT'O MOBIJICHHS y npodeciiiniit
cepi.

Merta nociOHHKa 3yMOBHJIa HOTO XapakTep Ta CTpyKTypy. OcHOBHHU
KypC HIMEIIbKOi MOBHU IJIsl IPUPOIHUYMX CIIELIaJbHOCTEH CKIIaJaeThes 3
Tprox posginis: Biologie, Okologie, Geografie. Koxen po3min MicTHTb
5 TEKCTIB Uil aymuTOpHOi poOoTH. KojkeH TeKCT JOTIOBHEHO Iepekae-
HOIO JICKCHKOIO, ITI0 CYTTEBO MOJICTIIYE POOOTY CTYACHTIB 1 cripusie (op-
MYBaHHIO HAaBHUOK IIPSMOTO Ta 3BOPOTHOTO Nepekiany GpaxoBux myoiika-
Iii. 3anmponoHOBaHi TEKCTH MalOTh BHpaKEHHH MpoQeciiiHuii xapakTep
Ta BiZOOPaKaIOTh aKTyasbHi 1 MPOOJEMHI MUTAHHS y MPUPOIHUYMX Ha-
ykax. Jlo KO’)KHOTO TEKCTy PO3pOOIEHO KOMIUIEKC BIIPAB, SIKi TOTIOMOXYTh
MTOBTOPHTH, 3aKPIMTUTH Ta aBTOMaTH3yBaTH JIEKCHIHUN MaTepial.

OnHUM 3 BayKJIMBHX 3aBIaHb Y HCMOBHOMY BY31 € HABYaHHS YUTAHHS.
J1st po3BUTKY BMiHb Ta HABUYOK YHTAHHA B MMOCIOHUK BKITIOUCHO TEKCTH
JUTSE BUOIPKOBOTO WHTAHHS 13 3aBIaHHIMHE JI0 HUX.

OcTaHHIM 3aBAAHHSAM y PO3pOOLi 0 KOKHOTO TEKCTy € TBOPYE 3aB-
JaHHS, SKe repeadavae miIroTOBKy rPyIoOBOTo MPOEKTY a0 Mpe3eHTAaIliI0
Ha (paxoBy TeMy. Takuii BUI JisSUTBHOCTI 3a0e3Meuye e(PeKTHBHY peaiza-
10 KOMYHIKaTHBHOTO IMIAXOAY Y MPOIECi HaBYaHHs 1HO3EMHOI MOBH Ta
3a0e3nedye aKTHUBHY JiSUTBHICTD 7SI KOXKHOTO YYaCHHUKA TPYIH 3 METOIO
(hopMyBaHHS y HUX HEOOXiTHUX BMIHb 1| HAaBUYOK MOBJICHHEBOI IisTb-
HOCTI.

ABtOp Oyzie BIsSYHA 3a TOpaIi, KpUTHYHI 3ayBayKeHHS Ta TOOAKaHHS
Ha aJpecy MoCiOHMKa.



Teil I. Biologie

Text 1

Lesen Sie den Text «Das Blut und der Kreislauf». Suchen Sie
im Text die Information iiber:

e die normale Blutmenge eines Erwachsenen;

e das Himoglobin und seine Féahigkeit;

e die weillen Blutkorperchen;

e die Arterien und Venen.

Das Blut und der Kreislauf

Das Blut *kreist standig im *Kor-
per. Es versorgt den Organismus mit
*Sauerstoff und °Nihrstoffen, ent-
fernt "Stoffwechselprodukte, ®befor-
dert Hormone, produziert °Antikor-
per gegen '"Krankheitserreger, dient
dem ""Wirmeausgleich und verbin-
det alle Teile des Korpers zu einem
funktionstiichtigen System.

Vor etwa 150 Jahren hatten die
Menschen noch keine genauen Kenntnisse iiber die *Zusammenset-
zung und die Funktion des Blutes. Weltanschauliche Einfliisse, die
keine griindliche Untersuchung erlaubten, und mangelhafte techni-
sche Voraussetzungen bildeten die Ursache dafiir. Erst mit Hilfe des
Mikroskops konnte man erkennen, dass das Blut ein im "fliissigen

"Medium "suspendiertes '*Gewe-
be ist. Weil es viele "Bestandteile
und Funktionen hat, wird es auch

pisms Krpechen als *Organ bezeichnet.
Die normale "Blutmenge

[mj[mm] M[m)w eines Erwachsenen betrigt etwa

7..8% seines *"Korpergewichts;
@@ das ist bei einem Gewicht von
e 75 kg ungefihr 6 Liter. Das Blut
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Zbesteht zu 45% aus verschiedenen *Blutzellen und zu 55% aus
Blutfliissigkeit.

a) Die roten **Blutkorperchen (Erythrozyten)

Die Erythrozyten sind kleine, *kernlose *Zellen von runder,
Y’scheibenformiger »*Gestalt. Ihr Querschnitt ist **bikonkav.

Zu einem Drittel bestehen sie aus *'Hamoglobin, welches die Fa-
higkeit hat, mit Sauerstoff **Oxyhdmoglobin zu bilden. Diese Verbin-
dung ist ¥locker und kann leicht wieder Sauerstoff **abgeben. Ha-
moglobin hat eine dunkelrote Farbe, Oxyhdmoglobin ist hellrot. Das
Verhiltnis von Grofle und Anzahl der Erythrozyten spielt eine wesent-
liche Rolle fiir den *Sauerstofftransport.

Im roten **Knochenmark werden die ¥’Erythroblasten, die einen
*#Kern und kein Hamoglobin enthalten, gebildet. Aus ihnen entwi-
ckeln sich die Erythrozyten. Mit Hilfe von radioaktivem Eisen konnte
festgestellt werden, dass ihre durchschnittliche **Lebensdauer 100...
130 Tage betrdgt. Die gealterten Erythrozyten werden in der “Milz
“abgebaut.

b) Die weilen Blutkorperchen (Leukozyten)

Die Leukozyten sind “farblose Zellen mit einem vielgestalti-
gen Kern. Man unterscheidet mehrere Formen, die spezielle Aufga-
ben haben. Die Leukozyten konnen sich “amoboid zu allen Stellen
des Korpers bewegen. Sie nehmen Fremdkdrper auf und machen sie
unschidlich. Dabei *zerfallen sie und bilden mit den Zellresten den
“Eiter. Bei “Infektionskrankheiten kann sich die Anzahl der Leuko-
zyten betrdchtlich erhohen. Thre Lebensdauer betrdgt oft nur einige
Tage oder Stunden.

c¢) Die Thrombozyten

Die Thrombozyten sind ungefihr zwanzigmal kleiner als die
Erythrozyten. Sie enthalten verschiedene Fermente und spielen bei
der ¥’Gerinnung des Blutes eine wichtige Rolle. Da sie aulerhalb der
*#Blutgefalle schnell zerfallen, sind sie sehr schwer zu beobachten.

d) Die Blutfliissigkeit

“Das Blutplasma ist eine klare, hellgelbe Fliissigkeit, die zu 90%
aus Wasser, auflerdem aus *°Plasmaeiwei3en, 3'Salzen und anderen
2Stoffen besteht. Durch die im Blutplasma enthaltenen Salze erhalt
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das Blut einen **osmotischen Druck von 7 Atmosphdren, der dem
Druck einer 0,9% igen **Natriumchloridldsung entspricht (physiolo-
gische *Kochsalzlosung).
Der Blutkreislauf
Das Blut kann seine
Rechte Seite Linke Seite Vielfaltigen Aufgaben nur
erfiillen, wenn es durch das
SKreislaufsystem standig
Habbemphlnotan Kérperschlagader (Aorta) . .. .

it im Korper bewegt wird.

Tgs ot Der Mensch besitzt

Halsvena. Halsschlagader

Dirgen- Mol wie alle SWirbeltiere einen
:::; ‘__ wngen.  geschlossenen Blutkreis-

' ' A iy lauf. Das Blut stromt im-
i T /= vwns  mer durch die BlutgefiBe,
t"’" ] f ‘ XA — niemals aber frei durch die
gerste [ - —sehiag-  “Korperhdhlen, wie das
:::Bm [/// / bei den *'Insekten der Fall

& ' Darm
‘ ; }m ist. Alle vom “?Herzen aus-
ymon.  gehenden ®Gefdfe nennt
@ {W i man Arterien, wihrend
/ alle zum Herzen fiihrenden
%4Adern als Venen bezeich-
net werden. Die Arterien sind dickwandig und eng.

Das Blut steht in ihnen unter viel héherem Druck und fliefit
schneller als in den Venen, die eine diinnere Wand haben und weiter
sind. Zwischen den Arterien und Venen liegen feine Kapillaren, die
sich in alle Gewebe des Korpers verzweigen und durch deren diinne

Wand der ®Stoffaustausch erfolgt.
Worter zum Text

'das Blut -(e)s — kpoB

kreisen -te -t — HUPKyOBaTH (PO KPOB)
3der Korper -s, = — tino

“der Sauerstoff -(e)s — krceHb

>der Néhrstoff -(¢)s, -e — mokuBHA peyoBHUHA
entfernen -te, -t — BUBOJIUTHU, BUAAISATU
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’das Stoffwechselprodukt -(e)s, -e — mpoaykT 0OMiHY pe4OBUH
$befordern -te, -t — TpaHCTIOPTYBaTH, MIEPEMIIIIATH

°der Antikorper -s, = — aHTHTLIO

%der Krankheitserreger -s, = — 30y1HHK XBOpOOU

""des Wirmeausgleich -(e)s — TeruoBuii 0ananc

2die Zusammensetzung =, -en — CKJIaJ, CTpyKTypa
Bfllissig — piakuii, TeKyIuit

das Medium -s — cepeoBuiIe

Psuspendieren -te -t — cycnieHyBaTH

1°das Gewebe -s, = — TKaHUHA

"der Bestandteile -(e)s, -e — ck1ajoBa 4acTHHA, KOMIIOHEHT
8das Org'an -s, -e — opran

¥die Blutmenge =, -n — KiIbKiCTh KPOBI

das Korpergewicht -(e)s — Bara Tina

Ybestehen ( -a-a) aus — ckimagaTHCs 3 (YOrOCh)

2die Blutzelle =, -n — kiiTHHA KPOBI

Zdie Blutfliissigkeit =, -en — piquHa KpoBi

**das Blutkorperchen -s, = — KpoB’siHE TijIbIIe

Zkernlos — 6e3’saepHuii

%die Zelle =, -n — kiiTuHa

“’scheibenformig — muckomnomioHu

2die Gestalt =, -en — ¢popma, BUITISIT

¥der Querschnitt -(e)s, -e — momnepeynuii nepepis, (MONEPEUHUIT)
po3pi3, mpodisas

*%bikonkav — TBOBrHYTHIA, TBOBBITHY THIi

3!das Hamoglobin -s — remoro6in

2das Oxyhdmoglobin -s — okcHreMoro0in

3locker — cnabkwuii

**abgeben -a -e — BijaBaTH, MoBepTaTu

3der Sauerstofftransport -(e)s, -¢ — mepeHeceHHs KUCHIO
**das Knochenmark -(e)s — kKicTkoBHiI MO30K

7die Erythroblasten — epurpobnactu

#der Kern -(e)s, -€ — sipo

¥die Lebensdauer = — TpuBamicTh KUTTS

“die Milz = — cene3sinka



“labbauen — po3kiaaTy, po3IIEILUTIOBATH

“farblos — 6e30apBHHMIA

$amoboid — ame6ononioHO

#zerfallen (-ie, -a) — po3mamaTucs, pyHHyBaTHCS, PO3KIAIATHCS
“der Eiter -s — rHii

“die Infektionskrankheit =, -en — iHdekIiiiHa XxBopoda
#die Gerinnung = — 3ropraHHs (KpoBi)

“das Blutgefal -es, -¢ — KpoB’siHa CyauHA

“das Blutplasma -s, ...men — mia3ma KpoBi

das Plasmaeiweil} —es, -e — 0110k T1a3MHu

Sldas Salz —es, -e — cinab

S2der Stoff —(e)s, -e — peuoBHHA

>3der osmotische Druck — ocMoTHYHNIT THCK

*die Natriumchloridlosung = — po3unH XJI0pUay HATPIs
die Kochsalzlgsung = — ¢izionoriunuii po3uuH

>¢der Blutkreislauf -(e)s — kpoBoOir

>das Kreislaufsystem -s, -e — cucrema KpoBoooiry, KpoBooOir
3der Wirbeltiere -(e)s, -¢ — xpebeTHa TBapruHa

*der geschlossene Blutkreislauf — 3akpurtuii KpoBooOGir
%die Korperhohle =, -n — mopoxxuuna

S'das Insekt -(e)s, -en — komMaxa

2das Herz -ens, -en — cepiie

$das Gefdl -es, -e — cyauna

S4die Ader =, -n — xuiIa, KPOBOHOCHA CYIHMHA; BEHA; apTepis
8der Stoffaustausch -es — 0OMiH pedyoBUH

Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Warum hatte man vor 150 Jahren noch keine exakten Kenntnisse
tiber das Blut? 2. Warum wird das Blut als Organ bezeichnet? 3. Wie
grof3 ist die normale Blutmenge eines Menschen? 4. Welche Bestand-
teile hat das Blut? 5. Welche Fahigkeit hat das Hiamoglobin? 6. Wo
entstehen die Erythrozyten? 7. Wie konnte die genaue Lebensdauer
der Erythrozyten festgestellt werden? 8. Wo werden die Erythrozyten

abgebaut? 9. Was sind Arterien? 10. Was sind Venen?
9



Ubung 2. Suchen Sie die richtigen Antonyme.

Dunkelrot pathologisch
Kernhaltig schwer
Zunehmend kernlos
Langsam hellrot
Natiirlich gebunden
Locker schnell
Leicht kiinstlich
Normal verringernd

Ubung 3. Setzen Sie die gegebenen Verben mit den Priipositionen
richtig ein.

eine Rolle spielen in * bezeichnen mit * stehen unter * versorgen
mit * ansteigen mit * bilden mit * aufnehmen * eindringen in *
entwickeln aus * eintreten * ausfiihren * auftreten

Die EiweiBlkorper in den Erythrozyten werden ... A und B ... . Durch
eine Wunde konnen Bakterien ... das Blut ... . Die Leukozyten ... dem
Kampf gegen Bakterien ... Die Zahl der Herzschlage pro Minute ...
dem Lebensalter ... Das Blut ... die inneren Organe ... Sauerstoff ...
den Erythroblasten ... sich die fertigen Erythrozyten. Die Leukozyten
... Bakterien ... und machen sie unschédlich. Den Eiter haben die zer-
fallenen Bakterien ... den Zellresten ... Das Herz ... periodische Bewe-
gungen ... . Zwischen Kontraktion und Erschlaffung ... die Herzpause
... . In den Arterien ... das Blut ... héherem Druck als in den Venen.
Blutkrankheiten ... nicht sehr héufig ... .

Ubung 4. Suchen Sie die entsprechende Ubersetzung fiir die nach-
stehenden Komposita.

die Blutmenge
das Blutvolumen
die Durchblutung

BEHa
LUPKYJISLisS KPOBi
KPOBOHOCHI CY/IUHH

1. |die Blutgefif3e A. |KpoBomocTayaHHs
die Blutader B. |kpoBOHOCHE pyci0
die Blutzirkulation C. |KUIBKICTb KpOBI
die Blutbahn D. |06’em kpoBi
der Blutdruck E. |kpoB’siHuil THCK

F.
G.
H.

Sl e A Rl bl el L
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Ubung 5. Partnerarbeit. Verwenden Sie bei der Beantwortung
folgender Fragen «auf Grund» und den Genitiv. Suchen Sie das
Wortmaterial im Text.
Muster: Warum fillt der Blutdruck in den Gefdflen ab?
Der Blutdruck féllt auf Grund des Reibungswiderstandes in den Ge-
fallen ab.
1) Warum weill man heute mehr tiber das Blut als vor 150 Jahren?
2) Warum nimmt das Herz Blut aus den Venen auf?
3) Wodurch erhélt das Blut einen osmotischen Druck von 7 At-
mosphéren?
4) Wobei kann sich die Anzahl der Leukozyten betrachtlich erho-
hen?
Ubung 6. Ersetzen Sie die links stehenden griechischen und latei-
nischen Termini durch deutsche Entsprechungen.

1. |die Arterien A. |das Zusammenziehen der Herzkammer

2. |die Venen B. |rhythmische Erschlaffung der
Herzkammer

3. |die Kapillaren C. |sauerstoffarmes Blut

4. | venoses Blut D. |das Haargefal3

5. | die Diastole E. |die Blutadern

6. |die Systole F. |die Schlagadern

Ubung 7. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)? Kreuzen
Sie an.

R|F

1. |Das Blut kreist nur am Tag im Korper.

2. |Das Blut versorgt den Organismus mit Sauerstoff und
Niéhrstoftfen.

3. |Das Blut entfernt Sauerstoff, befordert Hormone,
produziert Antikorper gegen Krankheitserreger, dient
dem Wirmeausgleich.

4. |Das Blut verbindet nur einige Teile des Korpers zu
einem funktionstiichtigen System.

5. | Es (das Blut) wird auch als Organ bezeichnet.
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6. | Die Erythrozyten sind grof3e, kernhaltige Zellen von
runder, scheibenformiger Gestalt.

7. |Bei Infektionskrankheiten erhoht sich die Anzahl der
Leukozyten betriachtlich.

8. | Die Arterien sind dickwandig und eng.

Ubung 8. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
BUBOJIMTH MPOAYKTH OOMIHY pEUYOBHUH

BUPOOJIATH aHTUTLIIA IPOTH 30yTHUKIB XBOPOO

KpPOB BH3HAYAIOTh K OpraH
Ha TPETUHY CKJIAAATHCA 3
BIJIZIaBaTH KUCEHb

CHIBBITHOIIICHHS BEJIMYMHU Ta KUTBKOCTI €PUTPOLIUTIB

pO3BHBAaTHCH 3
3a JI0TIOMOT 010
3acTapisii epUTPOLIUTH
PO3IIETUTIOBATHCS B CEJIC31HIII
pyxarucsi ame0o1o1i0HO
JI0 BCIX YaCTHH Tija

MpUIIMaTH YyKOPiIHE TIJIO
3HEIIKOKYBaTH
3aBJISIKU COJISIM, SIKI MICTSATBCS Y TUIa3Mi KpOBi

BC1 CYJIMHHU, SIKI BUXOSTH Bijl cepIis

BCi KDOBOHOCHI CY/IMHH, SIKI BEYTh IO CEPIIS

Ubung 9. Projektarbeit.

Sammeln Sie die Information {iber die Blutgruppen. Welche Blutgrup-
pe haben Sie und ihre Kommilitonen? Warum ist es wichtig, ihre Blut-
gruppe zu wissen? Prasentieren Sie Ihre Ergebnisse in der Gruppe.

12



Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Ihre Interessen und Betiitigungswiinsche.
Erzahlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen {iber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfithrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
O Wenden Sie Eingelibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
O Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.
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O Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

O Arbeiten Sie Bezichungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion
O Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.
O Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
O Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.
0 Machen Sie Verbesserungsvorschlége.
Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien
statt.
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Text 2

Lesen Sie den Text «Die tierische Zelle». Suchen Sie im Text
die Information iiber:

e die Bestandteile der lebenden Zelle;

e die Bestandteile des Protoplasmas;

e die Vermehrung der Zelle.

Die tierische Zelle

Tierzelle In der Mitte des 19.
Zellkern Jahrhunderts stellten die
BiRgsames Biologen Sehwann und
Scheiden fest: Alle *Le-
Mitochondrium bewesen sind aus Zellen
Vesikel aufgebaut, deren Anzahl,
GroBe und Struktur sehr

Endoplasmatisches Retikuum  UNterschiedlich sind.
s Der Hauptbestandteil
jeder lebenden Zelle ist
das *Protoplasma. Unter-
sucht man Protoplasma unter dem Mikroskop, so sieht man gewdhn-
lich auch bei stirkster VergroBerung verhéltnismiBig wenig: Es er-
scheint als farblose, *wéssrige °Fliissigkeit, die mehr oder weniger
Sdickfliissig ist. Das Protoplasma ist ein ‘Gemisch von *Eiweil3stoffen,
°Fetten, '’Kohlenhydraten, Salzen und "Gasen. Alle Stoffe sind in

Wasser '“gelost. Das Wasser stellt etwa 80% der '*Zellmasse dar.

Die Zelle '“besteht aus dem '“Zellplasma und dem '*Zellkern
(Nukleus), der durch eine "Kernmembran begrenzt ist.

Wenn man die Zelle farbt, kann man im '"*Kern das '°Chromatin-
geriist und einige *Kernkdrperchen (Nukleoli) sichtbar machen. Im
Zellplasma befinden sich auler dem *'Zentralkrperchen (Zentrosom)
noch viele **Einschliisse, z.B. Fette, »*Farbstoffe oder Kristalle. Die
tierische Zelle ist von einer dilnnen Membran begrenzt.

Die Eigenschaften einer Zelle sind gleichzeitig die eines jeden
Lebewesens. Jede Zelle hat einen **Stoffwechsel. Die *Stoffwech-
selvorgidnge in den Eiweilstoffen sind das *Hauptmerkmal des Le-

15

.....

Golgi-Apparat



bens. Aullerdem zeigt eine Zelle ein bestimmtes ?’Wachstum und kann
auf *Reize reagieren. *Die Vermehrung einer Zelle erfolgt durch

Die normale Zelltei-
lung ist die *'Mitose oder
3indirekte Teilung. Sie be-
ginnt am Kern und *setzt
sich dann in der gesamten
Zelle fort. Man kann dabei
vier Phasen unterscheiden:

a) **Die Prophase

Die Kernmembran

und die *Nukleoli *losen

1. Zweiteilung (Spaltung) 2. Knospenbildung sich auf. Aus dem Chro-
matingeriist entstehen die

3"Chromosomen. Gleichzeitig *teilt sich das **Zentrosom in zwei
“Tochterzentrosomen. Diese wandern getrennt an die *'Zellpole und
bilden mit der “*Kernsubstanz eine *Teilungsspindel. Die *Strahlen
dieser Teilungsspindel verbinden die Chromosomen mit den Zentro-
somen.

b) ¥Die Metaphase

Die Chromosomen *$spalten sich liangs in zwei gleiche Teile und
ordnen sich um den *’Aquator der Spindel.

¢) ¥Die Anaphase

Die Tochterchromosomen bewegen sich auseinander und wan-
dern zu den “Spindelpolen. Gleichzeitig beginnt sich die Zelle am
Aquator *einzuschniiren.

d) *'Die Telophase

Die Chromosomen ?verwandeln sich wieder in ein Chromatin-
geriist. Es entstehen eine neue Kernmembran und die Nukleoli. Die
Polstrahleji **verschwinden, und die Zentrosomen legen sich neben
die Tochterkerne. Nach der volligen **Durchschniirung entstehen zwei
neue Zellen, die der *Mutterzelle gleichwertig sind.

Bei den hoheren Lebewesen *trennen sich die Zellen nicht, sie
bleiben nebeneinander liegen.

10
e

R
L
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Worter zum Text
Idie tierische Zelle =, -n — TBapuHHA KTITHHA
’das Lebewesen -s, -€ — )KuBa icToTa
3das Protoplasma — npororia3zma
*wassrig — BOISTHUCTHIA
Sdie Fliissigkeit =, -en — piguHa
bdickfllissig — ryctuit, TAryumii
'das Gemisch -es, -e — cymimr
der EiweiBstoff —(e)s, -e, das Eiweil} — 610k
°das Fett -(¢)s — xwup
%das Kohlenhydrat — rigpar Byrerto
ldas Gas -es, - —ras
12]6sen -te, -t — pO3YMHATH
Bdie Zellmasse =, -n — maca KJIITUHA
“bestehen (-a -a) aus — ckagaTucs 3
Sdas Zellplasma -s, ...men — KJIITHHHA TJ1a3Ma
der Zellkern -(e)s, -e — KITITHHHE AAPO
7die Kernmembran =, -en — MmeMOpaHa sipa
8der Kern -(e)s, -e — sapo
das Chromatingeriist — xpomaTuH
das Kernkorperchen -s — HykJieoma, siJiepHE TiJbIIE
2ldas Zentralkorperchen -s — rieHTpajbHE TiJIbIIE
22der Einschluss -es, ...schliisse — BKiroueHHs
Sder Farbstoff -(e)s, -e — mirmeHT
#der Stoffwechsel — 0OMiH peuoBUH
Zder Stoffwechselvorgang -(e)s, ...gdnge — npoiiec 0OMiHY pe4OBUH
*das Hauptmerkmal -(e)s, -€ — 0OCHOBHA O3HaKa
*’das Wachstum -s — pict
Zder Reiz -es, -e — moxpa3HEeHHs
*die Vermehrung = — po3MHOKEHHS
3die Teilung = — mogxin
ldie Mitose — miTO3
32indirekte Teilung — HenpsiMUIA IO
33sich fortsetzen — mpogOBKyBaTHCS
34die Prophase — mporodasa
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**die Nukleoli — myxreomi
%sich auflésen -te -t — po3unHsTHCS
37das Chromosom [kro-] —s, -en — xpoMocoma
38sich teilen — minmuTHcs, moaiATHCS
*¥das Zentrosom —s, -en — IIEHTpOCOMA
“das Tochterzentrosom -s, -en — T04ipHS IEHTPOCOMA
*1der Zellpol -s, -e — momnroc KIiTHHA
“die Kernsubstanz =, -en — sijiepHa pe4OBHHA
Bdie Teilungsspindel =, -n — MITOTHYHUIA IIMTHHAETD (BEPETEHO)
#der Strahl-(e)s, -en — npoMiHb, CTPYMiHb
“die Metaphase — meTtadaza
#*gich spalten — posrierroBaTrcs
“Ider Aquator —s — eKBaToOp
*die Anaphase = — anHadasa
“der Spindelpol -s, -e — nontoc mmuHaens (BepeTeHa)
S¢inschniiren -te -t — BUITHYpOBYBaTH
sldie Telophase — Tenodasa
32sich verwandeln -te -t — mepeTBOproBaTHCS
3verschwinden — a — u — 3HHKaTH
Sdie Durchschniirung = — nepeTsryBants
>>die Mutterzelle =, -n — MaTepHHCHKa KITITHHA
sich trennen -te -t — BiggiyIsITUCS

Ubungen zum Text
Ubung 1. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
KJIITUHA CKIIQIA€ThCS 3
TBapHHHA KJIITHHA
MOIUI KIIITUHHU
PO3UMHSTHCS Y BOJI
XPOMOCOMH BUHUKAIOTh 3
MPOIIECH OOMiHY PEYOBHH
rOJIOBHA O3HAKA KUTTS
pearyBarH Ha MOIPa3HEHHS
HENPSIMUAN TIOLT
pyXaTuch JI0 MOIOCIB BepeTeHa
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HOJILT Ha I0YipHI XPOMOCOMH
Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. Wie heifit der Hauptbestandteil jeder lebenden Zelle? 2. Wie sieht
die Zelle unter dem Mikroskop? 3. Wie viele Zellmasse betrdgt das
Wasser? 4. Aus welchen Teilen besteht eine Zelle? 5. Was befindet
sich im Zellplasma? 6. Wovon ist die tierische Zelle begrenzt? 7. Wel-
che Eigenschaften besitzt die Zelle? 8. Was ist das Hauptmerkmal des
Lebens? 9. Worauf kann die Zelle reagieren? 10. Wie vermehrt sich
die Zelle? 11. Wo beginnt die Mitose? 12. Wie heilen die Phasen der
Mitose? 13. Was 16st sich wéihrend der Prophase auf? 14. Was verbin-
det die Zentrosome mit den Chromosomen? 15. Was ordnet sich um
den Aquator der Zelle? 16. Was schniirt sich ein? 17. Was legt sich
neben den Tochterkern? 18. Was verwandelt sich wieder in ein Chro-
matingeriist? 19. Was teilt sich in der Telophase in zwei Teile?
Ubung 3. Ergiinzen Sie die Sitze.

1. Alle Lebewesen sind aus ... .

2. Der Hauptbestandteil jeder lebenden Zelle ist ... .

3. Das Protoplasma ist ein Gemisch ... .

4. Alle Stoffe sind in Wasser ... .

5. 80% der Zellmasse ist ... .

6. Die Zelle besteht aus ... .

7. Die tierische Zelle ist von ... .

8. Jede Zelle hat ... .

9. Die normale Zellteilung ist ... .

10. Bei den hoheren Lebewesen trennen sich ... .
Ubung 4. Unterscheiden Sie «bestehen aus» und «entstehen aus».
Bilden Sie mit dem gegebenen Wortmaterial Sétze.
Muster: a) Lebewesen — Zelle:
Die meisten Lebewesen bestehen aus vielen Zellen.
Protoplasma — Eiweille, Kerngeriist — Chromatin, Zellmembran — Pro-
toplasma, Kernspindel — Kernsubstanz.

b) Tochterzellen — Mutterzelle:

Die Tochterzellen entstehen aus einer Mutterzelle.
Chromosomen — Kerngeriist, Tochterchromosomen — Chromosom,
Tochterkerne — Kern, Vogel — Ei.
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Ubung 5. Bilden Sie Substantive mit dem Suffix -ung. Verwenden
Sie diese Substantive in Sitzen.

Unterscheiden die Unterscheidung
Bilden
Ordnen

Spalten

Feststellen

Losen

Begrenzen

Untersuchen +ung
Fortsetzen

Trennen
Wandern
Bewegen

Vermehren
Erklaren

Einteilen

Ubung 6. Setzen Sie die richtigen Adjektive in folgende Siitze ein.
Beachten Sie die Endungen.

stark * diinn * tierisch * farblos * neu * wdssrig

Die ... Zelle wird von einer ... Membran begrenzt. Das Protoplasma
ist eine ... . Fliissigkeit. Es stellt eine ... Losung von verschiedenen
organischen Stoffen, Salzen und Gasen dar. Bei sehr ... Vergro3erung
kann man die Teile der Zelle erkennen. Nach der Durchschniirung
entstehen zwei ... Zellen.

Ubung 7. Schreiben Sie vier Phasen der Mitose und Bestandteile
der Zelle unter.
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Ubung 8. Selektiv lesen. Lesen Sie den Text. Wer sind Alma, Rada
und Olli?

10

15

20

Friihlingsgefiihle, unhofliche Jugendliche und eine unbeliebte

Mitbewohnerin...
Frau Peters Lieblingsfernsehserie spielt in Diisseldorf. Frau Pe-
ters sieht sie jede Woche. Heute erzéhlt die Sendung von Alma,
Rada und Olli: Alma ist ungliicklich. Frither war sie jung und
aktiv, jetzt ist sie alt und oft miide. Frither konnte sie sehr gut
sehen, jetzt sieht sie auf einem Auge fast gar nichts mehr. Sie
durfte allein leben und hatte ihre Ruhe. Das hat ihr gut gefallen.
Seit drei Wochen ist das anders. Zehn Jugendliche sind bei Alma
eingezogen'. Sie sind unhoflich? und laut und das macht Alma
nervos.
Auch Rada hat heute einen schlechten Tag, denn Selma ist wie-
der da. Vor drei Jahren ist Selma aus der Wohngemeinschaft aus-
gezogen und das war gut so, denn Selma wollte immer die Chefin
spielen.
Niemand durfte gegen ihren Wunsch etwas tun. Das konnte Rada
nie akzeptieren. Ab heute ist Selma zuriick...
Olli findet den Tag toll. Der Friihling ist da, deshalb darf er drau-
en spielen. Im Winter musste er meistens im Haus bleiben. Dort
war es warm, aber auch langweilig, der Friihling gefallt ihm bes-
ser ... Frau Peters Lieblingssendung ist keine normale «Soapy.
Die Sendung spielt im Diisseldorfer Zoo. Alma, Radi und Olli
sind keine Schauspieler, sie sind Tiere. Alma ist eine Robbe und
die unhoflichen «Jugendlichen» sind Pinguine. Rada und Selma
sind Elefanten. Olli ist ein Wildschwein. Zoosendungen sind be-
liebt. Sie zeigen, dass Tiere im Alltag oft so fithlen und handeln?,
wie wir. Und das mogen die Zuschauer.

"in eine Wohnung / ein Haus kommen und dort wohnen <—> ausziechen
2 unfreundlich <— hoéflich * etwas tun

a) Wo und wie steht das im Text? Finden Sie die Zeile und verglei-
chen Sie in der Gruppe.
1. Die Robbe Alma muss mit anderen Tieren

zusammenleben. Zeile:

22



2. Alma mag die neuen Tiere nicht. Zeile:
3. Selma hat drei Jahre lang an einem anderen

Ort gelebt. Zeile:
4. Rada hatte Probleme mit Selma. Zeile:
5. Olli muss nicht mehr im Haus bleiben. Zeile:
6. Viele Zuschauer mogen Sendungen iiber

Zootiere. Zeile:

b) Friither und heute. Ergiinzen Sie die Siitze mit Informationen
aus dem Text und ordnen Sie zu.

Heute Friither

1. | Alma ist auf einem Auge |b | a |Alma
fast blind. allein .

2. | Alma muss mit Pinguinen b | Alma konnte sehr gut
zusammenleben. S .

3. |Rada ist ungliicklich, denn ¢ |Im Winter er im
Selma ist wieder da. Haus .

4. | Olli darf drauf3en spielen. d [Selma immer die

Chefin

Ubung 9. Projektarbeit. Vergleichen Sie die tierischen, pflanzlichen
und Pilz-Zellen. Priasentieren Sie Ihre Ergebnisse in der Gruppe.
Ablauf eines Projekts

1. Projektplanung
Projektinitiative

O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-

nen berufsbezogenes Thema.

O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Ihre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzahlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.

23
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Projektplan

)

Arbeiten Sie in Gruppen und planen

» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,

» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,

» die Projektschritte mit Zeitplanung,

» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.

Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

2. Projektdurchfithrung
Ausfithrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

O

aaa d

Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

Uben Sie Techniken ein.

Wenden Sie Eingeiibtes an.

Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)

0
O
m

O

Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

0

O
0

0

Stellen Sie ihre Produkte vor, fithren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlége.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 3

Lesen Sie den Text «Der Bewegungsapparat». Suchen Sie im
Text die Information iiber:

e platte Knochen;

e die Bestandteile des Knoches;

e Bau eines Rohrenknochens;

e Synergisten und Antagonisten.

'Der Bewegungsapparat
’Die Bewegungen der Tiere und des Menschen kommen durch
das *Zusammenwirken der “Knochen und Muskeln zustande. Das
Skelett und die "Muskulatur bilden eine funktionelle Einheit, wobei
die Muskeln als aktiver und die Knochen als passiver Teil wirken.
1. Formen der Knochen

Knochenhaut Haversche Entsprechend  ih-
e - bSaile ren Funktionen sind die
. DL Knochen  verschieden
geformt. Die Knochen
des 5Schidels und des
‘Beckens  bezeichnet
man z. B. als !“platte
Knochen. Die '"Wirbel
sind kurze, dicke Kno-
chen. Stark belastete
lange Knochen haben
die Form einer Rohre.
Man nennt sie deshalb
ZRohrenknochen. Sie sind in den *GliedmaBen zu finden.
2. Bau eines Rohrenknochens
An jedem Knochen unterscheidet man drei Teile: die *Knochen-
haut, die eigentliche "Knochensubstanz und das '"Knochenmark. Er
ist auBen von der Knochenhaut bedeckt. Sie besteht aus '"Bindege-
webe und enthilt "*Nerven und “Blutgefafie. Die Knochenhaut ist be-
sonders fiir die 2°Erndhrung und das ?'Dickenwachstum des Knochens
notwendig.

Knochen-
mark Spongioser
Knochen

Kompakter

Knochen Blutgefate

25



Bau eines Knochens

Gelenkknorpel

rotes Knochenmark

gelbes Knochenmark

— Knochenhaut

3. ¥Knochenverbindungen

An der **Oberfliche besteht
der Knochen aus einer festen Mas-
se. Im Inneren befindet sich eine
Bporose 2*Schwammschicht. Die
Anordnung der feinen ’Knochen-
bilkchen richtet sich nach dem
Verlauf der Belastung auf **Druck
und ?Zug. Im Mittelteil langer
Rohrenknochen sind nur wenige
Knochenbélkchen vorhanden. In
dem dort befindlichen *Hohlraum
und zwischen den 1 Knochenbalk-
chen liegt das Knochenmark.

Die 213 Knochen des
menschlichen Skeletts sind

Gelenkkopf

verschiedenartig miteinander

verbunden. Wachsen Kno-
Knoroel chen zusammen, so kommt
G lorplz: " eine feste Knochenverbin-

cleniespa dung zustande. Dieser Vor-

Gelenkschmiere gang geschieht z. B. bei den

Knochen des Beckens und
Gelenkkapsel .

des Schiadels. Durch 3°Knor-
Gelenkpfanne

pelbriicken wird eine geringe
Beweglichkeit erreicht. So
verbindet *'Knorpel die *Rip-
pen mit dem **Brustbein.
Auch die **Zwischenwirbel-

scheiben bestehen aus *Knorpelgewebe. Die beweglichste Knochen-
verbindung ist das **Gelenk. Ein Gelenk wird von den *’Gelenkkor-
pern und von der *Gelenkkapsel gebildet Die Gelenkkorper sind mit
einer **Knorpelschicht bedeckt, die die “’Reibung stark vermindert.
Die Gelenkkapsel, die jedes Gelenk umschlief3t, ist die Fortset-
zung der Knochenhaut. Sie schlief3t die *'Gelenkhdhle *luftdicht ab.

26



Die Gelenkhohle enthilt eine Fliissigkeit, die den Reibungswider-
stand weiter vermindert. Die Béinder, die in der Gelenkkapsel von ei-
nem Knochen zum anderen fiihren, festigen das Gelenk. Die Gelenke
haben entsprechend ihren Funktionen verschiedene Grundformen.

4. “Das Knochensystem des Menschen

Man unterscheidet am Knochensystem des Menschen die Kno-
chen des “Stammes und die Knochen der Gliedmalien. Der Schédel,
die “Wirbelsdule und der “Brustkorb gehdren zum *’Stammskelett.
Die Knochen der Arme und der Beine und die Knochen des “*Schul-
ter- und des “Beckengiirtels bilden das Gliedmalenskelett.

5. Das Muskelsystem des Menschen

p/ ™ Gesichtsmuskeln
Trapezmuskel Sternocleidomastoideus

Deltamuskel

GrofBer Brustmuskel

Dentatus anterior

Langer ,_..—f’W)
Fingerstrecker i ::]
Quadrizeps

Gastrocnemius
Vorderer Schienbein-

muskel




Die Skelettmuskeln bestehen aus *'Muskelfasern, **Faszie und
3Sehnen. Die Sehnen verbinden den Muskel mit den Knochen. Die
Muskeln rufen durch *Kontraktion entweder eine Koérperbewegung
hervor oder halten Teile des Korpers in einer bestimmten Lage. Dabei
wirken die Knochen als Hebel. Muskeln, die bei einer einfachen Be-
wegung *zusammenwirken, bezeichnet man als Synergismen. Zum
Beispiel heben die kréftigen Schlidfenmuskeln (zwischen 3’Schla-
fenbein und **Unterkiefer) und die *’Kaumuskeln (zwischen Jochbein
und Unterkiefer) durch ihre Kontraktion gemeinsam den Unterkiefer;
sie wirken also als Synergisten.

Muskeln, die entgegengesetzten Bewegungen bewirken, nennt
man Antagonisten. Der Bizeps beugt z. B. das “’Ellenbogengelenk,
der Trizeps streckt es. Jedes Gelenk besitzt ¢'Beuger und entsprechen-
de %*Strecker.

Worter zum Text
'der Bewegungsapparat -(e)s, -e — pyxoBuii arapar
’die Bewegung =, -en — pyx
*das Zusammenwirken — B3aemoisi, moro/pkeHi (Y3romkeni) aii
*der Knochen —s, = — kicTka
>der Muskel —s, -n — Mmyckyn, M’s13
das Skelett -(e)s, -€ — CKemeT, KiCTIK
’die Muskulatur — Mmyckynarypa

$der Schidel -s, = — uepen

°das Becken -s, = — Ta3

'platte Knochen — miocki kicTku

der Wirbel -s, = — xpeberib, MaKiBKa, TiM’sI

2der Rohrenknochen -s, = — nopoxkaucTa (Tpyduacra) KicTka

Bdie Gliedmafen — kiHIiBKH

“die Knochenhaut — okicts, HagKicHUIA

5die Knochensubstanz =, -en — KicCTKOBa pe4OBUHA
'das Knochenmark — kicTkoBHi MO30K

"das Bindegewebe —s, = — croiy4Ha TKaHUHA
8der Nerv —es, -en — HepB

das Blutgefill —es, -¢ — KpOBOHOCHA Cy/HHA

Ydie Erndhrung — xap4yBaHHSsI, )KUBICHHS
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?Idas Dickenwachstum — moToBIICHHS

22die Oberflache =, -n — noBepxHs

Bpords — mopucTuit

2die Schwammschicht =, -en — ryGuacTuii map, MOKpUTTS
»das Knochenbalkchen — kictkoBa Tpabekyia

%der Druck -(e)s, - — THCK

Yder Zug -(e)s, -e — pyx

Bder Hohlraum -(e)s, ... riume — mopoXxHUHA

¥die Knochenverbindung =, -en — 3’e1HaHHS KiCTOK
3die Knorpelbriicke n =, -n — xpsioBuii MicT

3lder Knorpel —s, = — xpsiig

32die Rippe =, -n — pebpo

3das Brustbein -(e)s — rpyauna

3die Zwischenwirbelscheibe =, -n — MixkxpeOeTHHIA AUCK
33das Knorpelgewebe -s, = — xpsiiioBa TKaHHHA
¢das Gelenk -(e)s, -e — cyrmob

3der Gelenkkorper -s, -n — Tisio cyroda

3die Gelenkkapsel =, -n — cyroOHa karicyna

¥die Knorpelschicht =, -n — XpsIoBuii map, MOKPUTTSI
“die Reibung =, -en — Teptst

“ldie Gelenkhohle =, -n — cyro6oBa MOpoXKHUHA
“luftdicht — repmeTruHMiA

das Knochensystem —s, -¢ — KiCTKOBa cucTeMa
#der Stamm -(e)s, -e — cTOBOYp

die Wirbelsdule =, -n— xpebeTHuii cTOBI, XpebdeT
“der Brustkorb -(e)s, -e — rpynHa KitiTka

“’das Stammskelett -(e)s, -¢ — 0CbOBHI CKeNET

®der Schultergiirtel -s, = —1ure4oBwHii TOSIC

“der Beckengiirtel -s, = — Ta30Buii mosic

Sder Skelettmuskel -s, -n — ckemeTHU M’ 3

Sldie Muskelfaser =, -n — M’s130B€ BOJIOKHO

32die Faszie — acuis

>die Sehne =, -n — cyxomLIA

*die Kontraktion =, -en — CTUCHEHHSI, 3BYKCHHS
Szusammenwirken — B3aeMOIISITH
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>bder Schlafenmuskel -s, -n — ckpoHeBUii M’s13
S7das Schlédfenbein -(e)s, -e — CkpoHeBa KicTKa
8der Unterkiefer-s, = — HYKHA 1ienena
Y*der Kaumuskeln -s, -n — sxyBabpHuUit M 513
%das Ellenbogengelenk -(e)s, -e — JIIKTbOBUH CyIII00
' der Beuger -s, = — M’s13-3ruHay
2der Strecker-s, = — M’s13- po3riuHay

Ubungen zum Text
Ubung 1. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
B3a€MOJIIsI KICTOK Ta M’ A31B
JISITH SIK aKTHBHA Y MMACUBHA YaCTHHA
BIJIMOBITHO 110 CBOIX (pyHKITii
3HAXOJIUTH Y KIHIIBKaxX
Ha KOXKHIN KiCTIIi
JUTs )KUBJICHHS 1 TOTOBIICHHS
po3TanryBaHHs APiIOHUX KICTKOBUX TpabeKy

MO-Pi3HOMY 3’€HYBATHCS OJIH 3 OJHUM
HaNUpPyXJIMBIIIe 3’ €IHaHHS KICTOK
MOKPUBATH XPSIIOBUM IIAPOM
TepPMETHYHO BiJUIUIATH
3MEHIIIYBaTH OIIip TEPTS
HAJIC)KATH JI0 OCHOBOTO CKEIIETY
BUKJIMKATH (CTIPUYUHSITH) Yepe3 CKOPOUCHHS PyX Tijia

Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wie wirken die Muskel und die Knochen bei unseren Bewegungen?
2. Welche Knochen werden als platte Knochen bezeichnet? 3. Wo
sind Rohrenknochen zu finden? 4. Welche Teile unterscheidet man an
jedem Knochen? 5. Wovon ist jeder Knochen bedeckt? 6. Woraus
besteht die Knochenhaut? 7. Woflir ist die Knochenhaut notwendig?
8. Welche Schicht befindet sich im Inneren des Knochens? 9. Wo sind
weniger Knochenbélkchen vorhanden? 10. Wo befindet sich das Kno-
chenmark? 11. Bei welchen Teilen des menschlichen Skeletts sind
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Knochen zusammengewachsen? 12. Woraus bestehen die Zwischen-
wirbelscheiben? 13. Welche Aufgabe haben die Knorpelschichten auf
den Gelenkkorpern? 14. Welche Teile bilden das Stammskelett? 15.
Welche Teile gehoren zum GliedmaBenskelett? 16. Woraus besteht
ein Skelettmuskel? 17. Wie werden die Muskeln freigelegt?
Ubung 3. Erginzen Sie die Siitze.

1. Die Bewegungen der Tiere und des Menschen kommen durch

2. Die Knochen des Schidels und des Beckens bezeichnet man
als ...
An jedem Knochen unterscheidet man drei ... .
An der Oberflache besteht der Knochen aus ... .
Man unterscheidet am Knochensystem des Menschen ... .
Der Schidel, die Wirbelsdule und der Brustkorb gehoren ... .
Die Knochen der Arme und der Beine, des Schulter- und des
Beckengiirtels bilden ... .

8. Die Skelettmuskeln bestehen aus ... .
Ubung 4. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)? Kreuzen Sie an.

F |R

NV Ww

1. | Im Skelett wirken die Muskeln als aktiver und die
Knochen als passiver Teil.

2. |An jedem Knochen unterscheidet man zwei Teile: die
Knochenhaut und das Knochenmark.

3. | Das Knochenmark befindet sich in dem Hohlraum und
zwischen den Knochenbilkchen.

4. | Die beweglichste Knochenverbindung ist das Gelenk.
5. |Man unterscheidet am Knochensystem des Menschen
nur die Knochen der niedrigen und oberen GliedmalBen.
6. | Die Skelettmuskeln bestehen aus Muskelfasern, Faszie
und Sehnen.

7. | Antagonisten sind Muskeln, die bei einer einfachen
Bewegung zusammenwirken.

8. [ Muskeln Synergisten bewirken die entgegengesetzten
Bewegungen.
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Ubung 5. Nennen Sie die Knochen und ihre Formen.

Ubung 6. Projektarbeit «Sport und Gesundheit». Beachten Sie
solche Fragen:

1. Wie sind die Ursachen der Zivilisationskrankheiten?
2. Wie sind die Zeichen einer verminderten Leistungsfahigkeit?
3. Welche Folgen hat der Mangel an Bewegung fiir die Gesund-
heit?
4. Was braucht ein Mensch, um gesund zu bleiben?
5. Welche Sportarten sind fiir die Gesundheit besonders wichtig?
6. Welchen Sport treiben Sie am liebsten?
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative

0 Wibhlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-

nen berufsbezogenes Thema.

O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
O Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
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AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen

» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,

» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,

» die Projektschritte mit Zeitplanung,

» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaad

2. Projektdurchfithrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

O Uben Sie Techniken ein.

0 Wenden Sie Eingeiibtes an.

O Erproben Sie die Prasentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)

O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.

O Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

O Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

O Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.
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3. Projektabschluss und Reflexion
O Stellen Sie ihre Produkte vor, fithren Sie die geplante Aktion
durch.
O Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
O Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.
(0 Machen Sie Verbesserungsvorschlige.
Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien
statt.
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Text 4

Lesen Sie den Text «Nahrung und Verdauung». Suchen Sie im
Text die Information iiber:
e den Vitaminmangel und seine Folgen;
e den Magensaft und seine Eigenschaften;
e die Galle und ihre Rolle in der Verdauung.
"Nahrung und *Verdauung
1. Die Nahrung
a) *Nahrungsmittel
Unser Korper muss
taglich Nahrung “aufneh-
men, um im °Baustoff-
wechsel neue Gewebe
mit Protoplasma und
*Interzellularsubs-
tanzen aufzubauen.
Auflerdem muss er
fiir den "Betriebs-
stoffwechsel
Getranke Energie erzeu-
gen.  Unsere
Nahrungsmit-
tel enthalten Eiweif3e, Fette und Kohlenhydrate. Eiweifle kommen im
Fleisch und im Fisch vor, Kohlenhydrate in den Kartoffeln, im Brot
und im Obst und Fette z. B. im Pflanzenol. Weitere Bestandteile der
Nahrungsmittel sind Wasser, Salze, Vitamine und *Gewiirze. Durch
die Gewiirze wird die *Sekretion der '"Verdauungsdriisen ''gesteigert.
Bestimmte Nahrungsmittel enthalten Zellulose, die '*unverdaulich
ist, aber die Téatigkeit der *Darmmuskulatur anregt. Beim Abbau der
Kohlenhydrate und Fette wird Energie gewonnen, die der Korper z. B.
zur Bewegung und zur Erhaltung der '“Koérpertemperatur *bendtigt.
Jede ""Muskelbewegung erhoht den "Energiebedarf. Der Energiege-
halt der Néhrstoffe wird in Kalorien (cal) angegeben. Bei absoluter
Ruhe betrigt der Grundumsatz pro Tag 1600 kcal.
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b) Vitamine

Vitamine sind Stoffe, die nur in kleinen Mengen gebraucht wer-
den. Sie konnen vom Korper nicht selbst aufgebaut werden. Sie miis-
sen mit der Nahrung aufgenommen werden. Die Vitamine sind fiir
bestimmte "*Lebensvorgédnge in den Zellen unbedingt notwendig. Ei-
nige Vitamine sind Bestandteile von Fermenten und werden zu deren
Aufbau benétigt. "Vitaminmangel ruft gesundheitliche Stérungen
hervor. So entsteht die Rachitis durch das Fehlen des Vitamins D, des-
sen wichtigste Aufgabe die Regelung des Kalzium-Phosphor-Stoftf-
wechsels ist. Ohne Vitamin D erfolgt nur eine geringe *Ablagerung
von Kalksalzen in den Knochen.

2. Die Verdauung

Bei der
Verdauung
werden die
vom Korper
aufgenom-
menen Nah-

rungsmittel
—=-Bauchspeicheldriise in eine 18s-

Gallenblase "

\\1 _

\

liche Form
umgewan-
Diinndarm delt. Danach
werden die
fiir den Kor-
per verwert-
bar gemach-
ten 2'Néhrstoffe vom Blut in die Zellen des Korpers befordert. Die
2Verdauungsvorginge finden in den *Verdauungsorganen statt, zu
denen der **Verdauungskanal und die Verdauungsdriisen, gehoren.
Der Verdauungskanal erstreckt sich vom »Mund bis zum 2°After. In
der ’Mundhohle wird die Nahrung mit dem *Speichel gemischt. Das
im Speichel enthaltene Ferment, das Ptyalin, beginnt mit dem chemi-
schen 2 Abbau der Nihrstoffe. Durch seine Wirkung wird die Stirke
in *®Maltose 3'zerlegt.
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Beim Schlucken driickt die **Zunge die Nahrung in den **Rachen.
Dabei legt sich ein 3*Knorpel tiber den *Kehlkopf und verhindert
das Eindringen von Nahrung in die **Luftréhre. Die *'peristaltischen
Bewegungen der *Speiserdhre befordern die Nahrung weiter in den
¥Magen.

“Der Magensaft enthélt Pepsin als wichtiges eiweispaltendes
Ferment, das durch die ebenfalls im Magen vorhandene Salzsdure
wirksam gemacht wird. Unter dem Einfluss der Salzsdure quellen die
Eiweillstoffe, so dass die Fliche fiir das angreifende Pepsin vergro-
Bert wird. AuBerdem hemmt die Salzsdure das Wachstum der mit der
Nahrung aufgenommenen Bakterien. Im *'Dinndarm wirken noch
weitere Verdauungssifte auf den Speisebrei ein. Der Bauchspeichel
aus dem Pankreas und der #Darmsaft, der von der “¥Darmschleimhaut
abgesondert wird, enthalten kohlenhydratspaltende, eiweil3spalten-
de und fettspaltende Fermente, mit deren Hilfe die aufgenommenen
Néhrstoffe zu einfachen, resorbierbaren Stoffen abgebaut werden.
#“Frucht- und Traubenzucker, Aminosduren. Glyzerin und “*Fettsduren
sind die kleinsten Bausteine unserer Nahrung, die der Korper aufneh-
men kann.

Die Innenwand des Diinndarms zeigt quer angeordnete Falten,
die mit kleinen Fortsdtzen, den Zotten, besetzt sind. Die gespaltenen
Néhrstoffe werden von den Blut- und Lymphgefaf3en der Zotten resor-
biert. Zucker und Aminosduren gelangen ins Blut, die Fette dagegen
in die Lymphgefale.

Die Leber ist neben dem Pankreas die wichtigste Verdauungsdrii-
se. Sie sondert die “*Galle ab. Die in der Galle enthaltenen “’Gallenséu-
ren teilen das Fett in kleinere Tropfchen und fordern dadurch die Fett
Verdauung. Auch die Fettsaureresorption durch die Darmschleimhaut
wird durch die Gallensduren ermdglicht. Wenn im Diinndarm keine
fetthaltige Nahrung vorhanden ist, wird die Galle zwar dauernd weiter
von der Leber produziert, aber in der **Gallenblase gesammelt und
konzentriert.

Der von den “Darmzotten aufgenommene Traubenzucker wird
vom Blut zur °Leber transportiert und dort in Glykogen verwandelt
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und gespeichert. Dieses kann bei Bedarf wieder in Traubenzucker
umgewandelt werden. Aus den S'giftigen 32Stoffwechselresten des Ei-
weilles erzeugt die Leber den **Harnstoff, der auf dem Blutwege zur
*Niere geleitet und im Harn ausgeschieden wird.

Aus dem Diinndarm gelangen die unverdaulichen und nicht genii-
gend verdauten Nahrungsreste am **Blinddarm vorbei in den **Dick-
darm. Hier findet eine *’bakterielle **Zersetzung statt. Auerdem wird
dem ¥Kot noch eine grole Menge Wasser entzogen. Der Kot wird
durch den After ausgeschieden.

Worter zum Text
'die Nahrung — xapuyBaHHs
die Verdauung — TpaBiieHHsI
*das Nahrungsmittel — xapui, npoxykTu
*aufnehmen — npwuiimaru
Sder Baustoffwechsel — 0Omin peuoBuH
®die Interzellularsubstanz =, -en — MKKITIITHHHA pEYOBHHA
’der Betriebsstoffwechsel — oOmin peaoBnH
$das Gewlirz -es, -e — nmpurpasa, MPsSIHICTH
°die Sekretion — cexpertist
0die Verdauungsdriise =, -n — TpaBHa 3a103a
lsteigern — miBHIYBaTH
unverdaulich — HeneperpasoBanuit
Bdie Darmmuskulatur = — Mmyckynatypa KulieyHHKa
die Korpertemperatur = -en — Temneparypa Tijia
“bendtigen -te -t — moTpeOyBaTH
die Muskelbewegung = -en — pyx M’s13a
der Energiebedarf -(e)s — morpeba B eHeprii; Crio)UBaHHS eHEprii
8der Lebensvorgang -(€)s, -¢ — )KUTTEBUI MPOIIEC, KUTTETISUTLHICTD
Pder Vitaminmangel -s — HecTaua (qedinut) BiTaMiHiB
2die Ablagerung =, -en — BiaKIaaHHS
?Ider Nahrstoff -(e)s, - — noXxuBHA pedyoBHHA
22der Verdauungsvorgang -(e)s, -¢ — Ipolec TpaBJICHHS
#die Verdauungsorganen — TpaBHi OpraHu
*der Verdauungskanal -(e)s, -e — TpaBHUii TPaKT
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»der Mund -(e)s, -e — pot

*der After -s, = — 3ajHiii Ipoxin

*’die Mundhdhle =, -n — poroBa nmopoxxHUHA

Bder Speichel — cnuna

¥der Abbau — 3MeHIIICHHS

3%die Maltose — ManbTO3a, COJIOOBU IyKOP
3lzerlegen -te -t — po3kiagaty, po3IICILIFOBATH
32die Zunge =, -n — A3UK

3der Rachen -s, = — 3iB, IOTKa

3*der Knorpel -s, = — xpsiiit

3der Kehlkopf -(e)s, -e — ropranb

3¢die Luftrohre =, -n — Tpaxes

Tdie peristaltische Bewegung — nepucransruka
3die Speiserohre =, -n — cTpaBoXxin

¥der Magen —s, = — IIUTyHOK

“der Magensaft -(e)s — HITyHKOBHI CiK

“'der Diinndarm -(e)s, ...ddrme — TOHKa KHIIIKa
“der Darmsaft -(e)s — KMIIKOBHIA CIK

#die Darmschleimhaut =, ...hdute — ciu3oBa 000JIOHKA KUIIKH
“der Fruchtzucker -s — ppykro3a, ppyKkTOBHA IIyKOp
“die Fettsdure =, -n — )upHA KUCIIOTA

4die Galle =, -n— xo0BY

“die Gallensdure =, -n — »OBYHA KUCJIOTA

“die Gallenblase =, -n — >KOBUHHI MiXyp

“die Darmzotte =, -n — BOPCHHKa CJIM30BOT 00OJOHKH KUIIKH
der Leber -s, = — neuinka

Sloiftig — oTpyiiHuin

32der Stoffwechselrest — 3amumiku 0OMiHy pedOBUH
33der Harnstoff -(e)s — ceua

*die Niere =, -n — HUpKa

*der Blinddarm -(e)s, ...ddrme — cnina kurika
*der Dickdarm -(e)s, ...ddrme — TOBCTa KHIIIKa
>"bakteriell — 6akTepianbHUIA

3die Zersetzung = — po3KJIaJaHHs

*der Kot -(e)s — ka1, BUIOPOKHEHHS
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Ubungen zum Text
Ubung 1. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
yTBOproBaru (OymyBaTv) HOBI TKAHWHHU 3 TIPOTOTUIA3MOIO Ta MIXKKJIi-
THHHOIO PEYOBHUHOIO

BUPOOJISATH HEPTIIO
MICTUTH OUIKH, KHUPH, ByTIIEBOTU
iABHIIYBATH CEKPELiI0 TPABHOI 3aJI03H
CTUMYJTIOBATH JiSUTbHICTD KUIICYHUKY
30epeKeHHs TeMIepaTypH Tiia
€HEepreTUYHA MIHHICTH (KaJOPiiHICTh) TO)KMBHUX PEYOBUH

JUTSI IEBHUX JKUTTEBUX MPOIIECIB y KIITHHI
MOPYIIEHHS, TTOB’sI3aHi 31 3710pOB’SIM
CIIO’KUT1 OPTaHi3MOM IPOIYKTH
(hepMeHT, SIKUi MiCTUTBCS B CITIOHI
MEPEIIKOKATH TIPOHUKHEHHIO
SIK BOKJITMBHH MTPOTEOMITUYHUNA pepMeHT
TTi]] BIUTMBOM COJISTHOI KHCJIOTH

PO3IIETITIOBATH HA MPOCTI, SIKi JIETKO BCMOKTYIOTHCS, PEYOBHHU

Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wozu muss der Korper tiglich Nahrung aufnehmen? 2. Was wird
im Baustoffwechsel aufgebaut? 3. Was wird im Betriebsstoffwech-
sel erzeugt? 4. Warum sind die Gewiirze und die Zellulose fiir die
menschliche Erndhrung wichtig? 5. In welchen Mengen werden die
Vitamine gebraucht? 6. Wofiir sind sie notwendig? 7. Was wird durch
einen Vitaminmangel hervorgerufen? 8. In welche Form werden die
Nahrungsmittel bei der Verdauung umgewandelt? 9. Wohin werden
die Néhrstoffe durch das Blut befordert? 10. Welche Organe gehdren
zum Verdauungskanal? 11. Welche Rolle spielt die Salzsdure im Ma-
gen? 12. Welche Stoffe sind die kleinsten Bausteine der Néhrstoffe?
13. Wovon werden die aufgespaltenen Néhrstoffe resorbiert? 14. Wo-
durch fordert die Galle die Fettverdauung?
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Ubung 3. Ergiinzen Sie die Siitze.

1. Unser Korper muss tiglich Nahrung aufnehmen, ... .

Unsere Nahrungsmittel enthalten ... .
Durch die Gewiirze wird die Sekretion ... .

e

wonnen, ... .

Vitamine sind Stoffe, ... .

Die Verdauungsvorgénge finden in den ... .

Unter dem Einfluss der Salzséure ... .

AuBerdem hemmt die Salzsdure das Wachstum ... .
9. Die Leber sondert ... .

10. Im Dickdarm findet eine ... .

PN

Beim Abbau der Kohlenhydrate und Fette wird Energie ge-

Ubung 4. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)? Kreuzen Sie an.

Wasser und Salze.

F|R
1. | In den Nahrungsmitteln sind Eiweifle, Fette und
Kohlenhydrate.
2. |Andere Bestandteile der Nahrungsmittel sind nur

Durch die Gewiirze wird der Vermehrung gesteigert.

bl el

Der Korper benotigt die Energie zur Bewegung und
zur Aufrechterhaltung der Korpertemperatur.

Die Vitamine sind fiir die Existenz notwendig.

Der Speichel enthélt Pepsin.

Der Magensaft enthilt Ptyalin.

SR

Die Verdauungsvorgéinge finden in der Mundhdhle, in

den Magen, im Diinn- und Dickdarm statt.

Ubung 5. Verwenden Sie bei der Beantwortung folgender Fragen

das Verb «bendtigen» mit der Priposition «zu» und das gegebene
Wortmaterial.
Muster: Wozu benétigt der Korper die Energie? (Bewegung und Er-
haltung der Korpertemperatur)
Der Korper benétigt Energie zur Bewegung und zur Erhaltung der
Korpertemperatur.
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10.

Wozu bendétigt er die Néhrstoffe? (Durchfiihrung des Stoff-
wechsels)

Wozu benétigt er Vitamin D? (Einbau/Kalk/Knochen)

Wozu benétigt er Fermente? (Verdauung/Nahrstoffe)

Wozu benotigt er Eiweill? (Aufbau/neue Zellen)

Wozu benoétigt er einige Vitamine? (Aufbau/Fermente)
Wozu bendétigt er die Zellulose? (Anregung/Darmmusku-
latur)

Wozu benétigt er die Gewiirze? (Absonderung/Verdauungs-
fermente)

Wozu bendétigt er das Ptyalin? (Zerlegung/Stirke)

Wozu benétigt er die Magensaure? (Aktivierung/Pepsin)
Wozu benétigt er das Nervengewebe? (Aufnahme/Reize,
Leitung/Erregungen)

Ubung 6. Ergiinzen Sie die fehlenden Endungen.

Der téglich... Bedarf an Energie betrédgt bei absolut... Ruhe 1600 kcal.
Durch peristaltisch... Bewegungen wird die aufgenommen... Nahrung
durch den menschlich... Verdauungskanal befordert. Die fetthaltig...
Nahrungsmittel werden von d... Gallensduren, die in d... Galle ent-
halten sind, in klein... Tropfchen geteilt. D... unverdaut... Reste und
d... unverdaulich... Stoffe werden im Dickdarm von viel... Bakterien

zersetzt.

Ubung 7. Was kommt in eine ...? Streichen Sie jeweils zwei Fehler.

I.

Fiir meine Gemiisesuppe brauche ich Zitronen, Karotten,
Brokkoli, Erbsen, Bohnen, Lauch und Gries.

Fiir einen gemischten Salat kann man Gurken, Quark, Toma-
ten, Oliven, Kopfsalat, Radieschen, Niisse, Schnittlauch und
hart gekochte Eier nehmen.

In den Obstsalat kommen Apfel, Birnen, Mehl, Trauben, Ba-
nanen, Pilze, Erdbeeren und Ananas.

Auf eine Gemiisepizza lege ich Schwarzbrot, Tomaten, Pilze,
Paprika, Zucchini, Auberginen und Salami.

Fiir meinen Obstkuchen muss ich noch Knoblauch, Bananen,
Kiwis, Mandarinen, Sahne, Aprikosen und Pfirsiche schnei-
den.
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Ubung 8. Friihstiick international. Erginzen Sie.
Laura und Ozlem unterhalten sich.

Laura: Wie hat dir das Essen in Deutschland geschmeckt?

Ozlem: Das deutsche Friihstiick fand ich toll. Ich habe jeden Morgen
eine Schiissel Miislimit Obstund (1)
und eine Scheibe (2) mit Butter

) Joghurt
und (3) gegessen. Dazu gab es im- Brot
mer ein gekochtes (4) . Getrunken Tomaten (pl)
habe ich eine Tasse (5) mit Milch Zucker
und (6) und ein Glas Orangensatft. Milchkaffee

Das war lecker! Wie hat dir das tiirkische Friihstick | vomorn-
geschmeckt? brotchen
Laura: Auch sehr gut. Ich habe morgens immer eine l)

(7) Tee getrunken. Dazu gab es | p.

Weil3brot mit Schafskise, (8) und Kaffee

Oliven. Besonders fein war auch das frische Obst, Tasse

zum Beispiel die reifen Melonen und die stilen (9) Feigen (pl)
Nun freue ich mich aber wieder Marmelade

darauf, (10) zu essen und am Mor-

gen meinen (11) zu trinken.

Ubung 9. Selektiv lesen. Lesen Sie den Text.
Welche Vorteile hat Kunstfleisch? Was ist beim Kauf von kiinstlichen
Lebensmitteln wichtig?
Wie «natiirlichy kann Kunstfleisch sein?
«Es fehlt Salz und Pfeffer», meint die Ernahrungsexpertin', «aber
es schmeckt wirklich wie Fleisch». Sie hat gerade einen Ham-
burger gekostet, einen sehr teuren Hamburger. 250 000 Euro hat
das Stuck Hackfleisch gekostet. Denn das Fleisch kommt nicht
5  vom Bauernhof, sondern direkt aus dem Chemielabor. Jahrzehn-
telang haben Wissenschaftler geforscht, um kiinstliches? Fleisch
herzustellen. Jetzt ist es gelungen. Tiere hort und sieht man in
den wissenschaftlichen Labors natiirlich nicht. Keine Kiihe miis-
sen gefiittert werden, kein Kuhmist® muss aus den Labors ge-
10 bracht werden und kein Tier muss getotet werden. Trotzdem wird
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Rindfleisch produziert, und das funktioniert so: Zuerst werden
aus dem Riicken eines Rindes einige Zellen genommen, die Zel-
len werden in eine besondere Fliissigkeit gelegt, und dann wartet
man. Wenn die Zellen sich geteilt haben und das Fleischstiick
«gewachseny ist, werden die einzelnen Zellhaufen verbunden.
Das fertige Fleisch sieht wie rohes Hackfleisch aus, riecht wie
Hackfleisch und schmeckt auch so. Auf Grillpartys kann es wie
ein ganz normaler Hamburger gebraten und gegessen werden.
Die Wissenschaftler und Umweltorganisationen sind zufrieden.
Sie sind sogar liberzeugt*, dass Kunstfleisch die Welt retten kann.
Das Klima auf der Erde dndert sich, und wir alle wissen, dass wir
dagegen etwas tun miissen. Eine Hauptursache® fiir den Klima-
wandel ist die Tatsache, dass weltweit zu viel Fleisch produziert
und gegessen wird. Wir haben deshalb drei Mdglichkeiten: Wir
essen viel weniger Fleisch, wir essen vegetarisch oder wir ge-
wohnen uns an Kunstfleisch.

Viele Menschen haben allerdings ein Problem mit der Vorstel-
lung?®, dass ihre Lebensmittel aus dem Labor kommen. So wird in
vielen Landern das Thema «Kunstkése» intensiv diskutiert: Fer-
tigpizzen und andere Lebensmittel enthalten oft Kése, der nicht
aus Milch hergestellt wird. Der Kunstkise ist billiger und nicht so
gesund wie echter’ Kdse. Doch die Wissenschaftler versuchen zu
beruhigen: «Natiirlich diirfen die Konsumenten nicht getiduscht
werden. Sie missen wissen, ob sie natiirliche oder kiinstliche
Nahrungsmittel essen. Und kiinstliche Nahrungsmittel miissen
genauso gesund sein wie natiirliche Bio-Produkte». Die Wissen-
schaftler, die an der Entwicklung von Kunstfleisch mitgearbeitet
haben, sind jedenfalls {iberzeugt, dass man ihr Produkt in eini-
gen Jahren in jedem Supermarkt kaufen kann. Natiirlich nicht fiir

40 250 000 Euro, sondern viel, viel billiger.

! Expertin fiir das, was man isst und trinkt 2 hier: im Labor gemacht

3 Abfall von Kiihen * etw. stark glauben

S warum etw. passiert ¢ Idee, Gedanke

" nicht kiinstlich § jmdm. nicht die Wahrheit sagen
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Wie steht das im Text? Schreiben Sie die Textzeilen.
1 Die Erndhrungsexpertin hat einen Hamburger

probiert. Zeilen
2 Die Wissenschaftler hatten Erfolg mit der

Produktion von Kunstfleisch. Zeilen
3 Die Wissenschaftler sind sicher, dass

Kunstfleisch die Welt retten kann. Zeilen
4 Das Klima andert sich auch, weil wir zu viel

Fleisch essen. Zeilen

5 In Fertigpizzen findet man kiinstlichen Kése. Zeilen
6 Man darf den Menschen keine falschen
Informationen geben. Zeilen

Ubung 10. Projektarbeit zum Thema «Gesunde Ernihrung»
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Wibhlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.
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2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

O
0
O

O
0

Organisieren Sie ihre Tétigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

Uben Sie Techniken ein.

Wenden Sie Eingeiibtes an.

Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarf in den Ablauf eingeschoben)

O
O

0

0

Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

0

O
0

0

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.

46



Text 5

Lesen Sie den Text «Giftwaffen im Tierreich». Suchen Sie im
Text die Information iiber:

e den Skorpionen und seine Arten;

e den giftigen Spinnen und ihre Verbreitungsgebiete;

e die Verwendung des Bienengiftes in der Medizin.

!Giftwaffen im *Tierreich

Manche Tiere verfiigen iiber Waffen
und 3Schutzmittel, mit deren Hilfe sie sich
in ihrer ‘Umwelt durchsetzen. So dienen
dem Tier giftige Waffen — wobei sich der
Begriff «Gift» oft schwer definieren lasst
— teils zum *Nahrungserwerb, teils zur Ver-
teidigung.

Unter den °®Spinnentieren gilt unser
"Augenmerk vor allem den 3Skorpionen.
Sie tragen ihren sehr beweglichen, mit
einem °Giftstachel bestiickten '’Schwanz
meist nach vorn gekriimmt tiber dem '"Rii-
cken und konnen auf diese Weise sehr
leicht iiber den eigenen “Kopf hinweg ste-
chen. Kleinere Arten, wie der 7 bis 10 cm
lange "“Feldskorpion des “Mittelmeerge-
bietes, sind fiir den Menschen bedeutungslos. Sehr gefiirchtet dage-
gen ist der 12 cm lange "*Dickschwanzskorpion, der in Nordafrika und
Vorderindien lebt. Sein Stich kann fiir den Menschen tddliche Folgen
haben. Das *Gift dieser Skorpione entspricht in seiner Wirkung etwa
dem der tropischen "Giftschlangen. Es ist ein giftiger, schon in einer
Dosis von 0,2 mg/kg Korpergewicht auf Meerschweinchen todlich
wirkender “Eiweil3stoff.

Von den **Spinnen ist die vom Schwarzen Meer bis nach Zen-
tralasien verbreitete 2'Karakurt, von den Kirgisen auch «Schwarzer
Wolf» genannt, sehr verrufen. Zwar misst sie nur 20 mm, aber ihr
Biss soll selbst Pferde und Kinder toten, wahrend die Giftwirkung
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beim Menschen nur ausnahmsweise zum Tode fiihrt. Ahnlich verhilt
es sich mit der «Schwarzen Witwey, die in Amerika sehr hdufig ist.
Thr fallen vor allem Kinder und Herzkranke zum Opfer. Es ist auch
eine Tatsache, dass kleine **Saugetiere, »’Eidechsen und Vogel dem
Biss der bis zu 11 cm groflen **Vogelspinne erliegen und bisweilen
auch bei Menschen Todesfélle vorkommen. Unglaubliches wird noch
heute von der »Tarantel berichtet. In Wirklichkeit verursacht ihr Biss
lediglich eine harmlose Entziindung, die Ahnlichkeit mit einem 2Mii-
ckenstich hat und wieder abklingt. Im Mittelalter machte man dieses
Tier fiir den Veitstanz (Chorea) verantwortlich, der besonders in der
Nihe der spanischen Stadt Tarent auftrat. Man nannte die Spinne da-
her Tarantel und den wirbelnden Tanz Tarantella. Bis in unsere Zeit
hat sich die widersinnige Redensart «... wie von der Tarantel gesto-
cheny erhalten.

Auch der ¥Ameisenlowe, die *Larve der Ameisenjungfer, hat
dhnliche zangenartige Kiefer wie die Spinnen. Mit ihnen packt er das
Beutetier, spritzt ihm ein schnell wirkendes Gift ein und saugt es an-
schlieBend aus.

Unter den *HundertfiiBern gibt
es als giftige Arten die sogenannten
Skolopender. Sie bewohnen die
tropischen Gebiete und erreichen
Langen bis zu einem halben Meter.
Ihre *'Giftdriisen befinden sich im
vordersten Beinpaar. Als lebensge-
fahrlich gilt der «Biss» des in Siid-
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amerika und Indien beheimateten Riesenskolopenders, denn sein
Biss kann bei Kindern und empfindlichen Erwachsenen zum Tode
fiihren.

Auch bei Miickenstich lernen wir die Wirkung eines Tiergiftes
kennen. Die kleinen Quaélgeister durchsidgen mit ihren messerschar-
fen **Mundwerkzeugen die Oberhaut, lassen einen winzigen Tropfen
Giftstoff in die Wunde sickern, um das Gerinnen des Blutes zu ver-
hindern. Dieses Gift, das im **Speichel aller blutsaugender Insekten
(**Flohe, *Stechfliegen, *Lduse usw.) enthalten ist, erzeugt unter
37Jucken und schwachem Brennen eine kleine entziindete Schwellung,
da es auf die Nervenendungen und die Haut einen Reiz ausiibt.

Der mit Widerhaken versehene Stachel der **Honigbiene, ¥Wespe
und “Hummel stellt eine wirksame Verteidigungswaffe dar. Sein star-
kes Gift totet Insekten fast schlagartig und ruft beim Menschen unter
heftig brennenden Schmerzen eine Entziindung hervor, die erst nach
mehreren Tagen wieder zuriickgeht. Aus der Struktur des Bienengiftes
wurde schon eine Reihe von Stoffen isoliert, darunter Ameisenséu-
re. Das Bienengift findet in der Medizin Verwendung und hat sich
bei Rheuma, Ischias, Hexenschuss und verschiedenen neuralgischen
Krankheiten gut bewéhrt.

Worter zum Text
'die Giftwaffe =, -n— orpyiina 36post
2das Tierreich -(e)s, -e— CBIT TBapuH Ta KOMAIIMHUI CBIT
3das Schutzmittel -s, = — 3axucHuii 3acibd
‘die Umwelt =, -en — HABKOJIUIITHE CEPEAOBUIIE
der Nahrungserwerb -(e)s — 3100y TTs Txi
Sdas Spinnentier -(e)s, -e — KOMaxa pOANHH [AByKOBUX, ITABYKOIO/110HE
’das Augenmerk -(e)s — 11iJib, MillICHb, yBara
¥der Skorpion -s, -e — cKOpIiOH
°der Giftstachel -s, -n— oTpyiiHa KoOUKa, rojKa
der Schwanz -es, -e— XBicT
der Riicken -es, = — ciuHa
2der Kopf -(e)s, Kopfe — romosa
Bder Feldskorpion -s, -€ — mosib0BHi CKOPITIOH
“das Mittelmeergebiet -(e)s, -e — cepeIHbO3EeMHOMOPCHKHI paiioH
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“der Dickschwanzskorpion -s, -€ — CKOpITIOH TOBCTOXBOCTHIA
Sdas Gift -es, -e — oTpyTa
"die Giftschlange =, -n — oTpyiina 3wmis
8das Meerschweinchen -s, = — MopchKka CBUHKA
Pder EiweiBstoff -(e)s, -e — 010K, OiIKOBa peUOBUHA
2die Spinne =, -n — nmaByK
2IKarakurt — kapakypt (Bu/[ maByka)
22das Sdugetier -(e)s, -¢ — ccaBellb
Zdie Eidechse =, -n — simiipka
2die Vogelspinne =, -n — maByK-nTaxoijn
»die Tarantel =, -n — TapanTyn
%der Miickenstich -(e)s, -e — ykyc komapa
*’der Ameisenlowe -n, -n — MypanIMHuii J1eB
Bdie Larve =, -n — TMYMHKa
¥der HundertfiiBBer -s, = — cToHibKKa
3der Skolopender -s, = — ckononexaep
*ldie Giftdriise =, -n — orpyiina 3a103a
2das Mundwerkzeug -(e)s, -¢ — X000TOK
3der Speichel -s — cuna
3der Floh =, Flohe — 61oxa
*die Stechfliege =, -n — »xuranka 3Bun4aiiHa
3die Laus, die Lause — Boia
*'das Jucken -s — cBepOsiuKa
¥die Honigbiene =, -n — 610512 MEIOHOCHA
¥die Wespe =, -n — oca
#die Hummel =, -n — mxminb
Ubungen zum Text
Ubung 1. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
YaCTKOBO [UTst 3M00YTTS 1K1, 4aCTKOBO JIJIsI 3aXHCTY

XBICT BUTHYTHI Harepes 4epe3 CIHHY

OyTH JUTSI TFOAMHU HECYTTEBUM (HE3HAUHUM)
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MaTH CMEPTENTbHI HACIiKN
«YOpHA BIOBa»
BIJINIOB1JIaTH 32 XOPEIO
K y)KaJIeHHH (TapaHTyJIOM)
BBA)KaTHCS HEOC3MEUHUM JIJIS JKUTTS
NPUBOAMTH JI0 CMEPTI
Jist OTPYHHOI TBAPHHU
BIUTMBATH HA HEPBOBI 3aKIHUCHHS
JKaJIo y BUITIAI pUOOJIOBHOTO Tauka
e(exkTuBHA 00OPOHHA 30pOst
BUKJIMKATH y JTFOIUHU
MypalIiHa KUCIOTa
3HAXOJMTH 3aCTOCYBAHHS Y MEIAMIIMHI
(moOpe) 3apekoMeHayBaTH ceOe TMPH JTIKyBaHHI HEBPOJIOTIYHUX XBO-
po6

Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wozu dienen dem Tier giftige Waffen? 2. Warum werden Skorpione
geflirchtet? 3. Welche Spinnen sind fiir Menschen und Tiere gefahr-
lich? 4. Wie erbeutet der Ameisenlowe seine Nahrung? 5. Wie kommt
der Miickenstich zustande? 6. Wo findet das Bienengift Verwendung?

Ubung 3. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)? Kreuzen Sie an.
F | R

1. |Der Biss der Tarantel verursacht keinen Tod des
Menschen.

2. |Die Giftwirkung des «Schwarzen Wolfes» (der
Karakurt) fithrt immer zum Tode eines Menschen.

3. |Der Stich des Dickschwanzskorpions entspricht
(gleicht) dem Biss einer tropischen Giftschlange.

5. |Die Skorpione tragen ihren meist nach hinten
gekriimmten Schwanz iiber den Riicken und kénnen
auf diese Weise sehr leicht iiber den eigenen Kopf
hinweg stechen.
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6. |Die Giftdriisen von Skolopender befinden sich im
vordersten Beinpaar.

7. | Das Bienengift findet in der Medizin keine Verwen-
dung.

8. | Die «Schwarzen Witwey ist in Amerika sehr hiufig.

Ubung 4. Bestimmen Sie die Bestandteile und den Geschlecht der
Komposita. Ubersetzen Sie diese Zusammensetzungen ins Ukra-
inische.

Dickschwanzskorpion = dick + der Schwanz + der Skorpion
Sdugetier = sdugen +

Mittelalter =

Vogelspinne =

Redensart =

Giftdriise =

Beinpaar =

Riesenskolopender =

Ameisensdure =

Ubung 5. Fiillen Sie die Tabelle ein.

Verb Substantiv Adjektiv
die Bewegung
giftig
wirklich
entziinden
die Lebensgefahr
tropisch
Brennen
das Spinnen
Beheimaten
schlagartig
messerscharf
Empfinden
die Ausnahme
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Ubung 6. Projektarbeit zum Thema «Aussterbende Tiere»
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie IThre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzahlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaag

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
0 Wenden Sie Eingeiibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
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Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

0

0
m

O

Stellen Sie ihre Produkte vor, fithren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlége.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Teil II. Okologie

Text 1

Lesen Sie den Text «Energiequelle Sonne». Suchen Sie im Text
die Information iiber:

o fossile Energiequellen;

e Sonnenenergie;

e EURELIOS.

Energiequelle Sonne

"Fossile ~ *Energie-
quellen (*Kohle, *Erdol,
Erdgas) sind knapp ge-
worden. Thre *Gewinnung
wird vom Jahr zum Jahr
teurer. Darum haben sich
auch die Preise auf fossi-
le "Energietrager Sverviel-
facht. Im Winter 1973/74
%erhohte sich der Olpreis
drastisch. Die Europder haben verstanden, dass sich solche Krisen
wiederholen konnen. In Europa begann man an die '’Energiesparmali-
nahmen zu denken und nach den neuen Energiequellen zu suchen.

Die "Verteuerung der Energie traf nicht nur die Industriestaaten,
sondern auch die drmsten Lander der “Dritten Welt. Die meisten die-
ser Lander liegen aber in den heiflen Zonen der *Erde, darum sind in
erster Linie sie in der Lage, eine Energiequelle zu nutzen, die mehr
Energie "“liefert als alles Ol der Welt zusammen, niimlich die "*Son-
ne. Die jahrlich durch die Sonne auf die Erde eingestrahlte Energie
ist 15000mal so hoch wie unser '®Energiebedarf. In der Nutzung der
"Sonnenenergie liegen riesige, noch ungenutzte '*Energiepotentiale.

Nicht nur in den Léndern der Dritten Welt konnte die Sonnenener-
gie Yausgenutzt werden. Experten meinen, dass mindestens die Halfte
des heutigen Energiebedarfs der Bundesrepublik durch die Nutzung
von Sonnenenergie gedeckt werden kann.
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Das erste **Sonnenkraftwerk der Welt wurde im Friithjahr 1981 auf
Sizilien in ?'Betrieb genommen. Es trigt den Namen EURELIOS. Wie
ist es moglich, elektrische Energie aus *?Sonnenlicht zu gewinnen?

Das Sonnenkraftwerk hat einen komplizierten Bau: es besteht aus

einem *Turm mit einem **wassergefiillten »*Kessel, aus einer Reihe
von Spiegeln, einer *Turbine und einem *’Generator. Die Spiegel sind
Bgewdlbt, und ihre *Brennpunkte liegen auf dem Kessel.
Das Sonnenlicht
- wird von den 182 Spie-
geln auf den Kessel fo-
kussiert. Das Wasser im
Kessel *%erhitzt sich und
*lverdampft. **Der Dampf
lauft durch die Turbi-
ne, die den Generator
Bantreibt. Eine **Pumpe
3pumpt das kondensierte
und abgekiihlte Wasser in
den Kessel zurtick.

Die Position der Sonne dndert sich stindig — nicht nur im Laufe
des Tages, sondern auch im Laufe eines Jahres. Deshalb miissen auch
die Spiegel stindig bewegt werden. Jeder Spiegel von EURELIOS
hat eine eigene Form, wird durch einen Elektromotor angetrieben und
durch einen Computer individuell so gesteuert, dass die **Sonnen-
strahlen in jedem Moment auf den Heizkessel treffen.

Elektrische Energie aus Sonnenlicht hat sowohl *’Vorteile als
auch *Nachteile. Zu den Nachteilen zdhlen sehr hohe *’ Anlagekosten.
Sie sind um ein vielfaches hoher als die eines “Kohle-, “'Ol- oder
“Kernkraftwerks gleicher “*Leistung. EURELIOS kostete 25 Millio-
nen DM und hat eine Leistung von einem Megawatt. Ein Kohle- oder
Olkraftwerk dagegen leistet einige 100, und ein groBer “Kernreaktor
iber 1000 Megawatt.

Die Sonnenenergie hat jedoch viele Vorteile. Wihrend Ol knapp
und teuer ist, kostet das Sonnenlicht selbst praktisch nichts. Das kann
hohe Anlagekosten einigermallen ausgleichen.
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Ein weiterer Vorteil der Sonnenenergie ist ihre «dkologische Sau-
berkeity. Die “Abgase der “Kohlenverbrennung *’vernichten unsere
Wailder und die Kernenergie gilt als “geféhrlich. Die Sonnenenergie
ist vollig «sauber» und bedeutet fiir niemanden eine Gefahr.

Worter zum Text
'fossil — BUKOIHMI, CKaM’ sIHIIHIMA, TOTIOTOITHHU, 3aCTapiinii
*die Energiequelle =, -n — mkepeno eneprii
3die Kohle =, -n — Byrimis
*das Erdol -(e)s — nadra
>das Erdgas -es, -e— npupoHii ra3
Sdie Gewinnung =, -en — 10OyBaHHs, OJICPIKAHHS
’der Energietrager —s, = — eHEproHoOCii
Svervielfachen (te, t) — mpuMHOXYBaTH, 30UTBIIYBATH (UOCH ) KIIbKA
pasis)
%sich erhohen (te, t) — miBUIIYBaTHUCH, 301TbIITYBATUCh
%die Energiesparmalinahme =, -n— 3axoau eKOHOMIi eHeprii
"die Verteuerung =, -en — noIopoXKYaHHs, 3pOCTAHHS IIiH
2die Dritte Welt — Tperiii cBit
Bdie Erde =, -n — 3emis
“liefern (te, t) — MOCTaBIATH, JOCTABISATH, BUPOOIATH
Sdie Sonne =, -n — coHIle
!%der Energiebedarf -(e)s — morpeba B eHeprii, ClIOKHBaHHS (BUTpATa)
eHeprii
7die Sonnenenergie =, -en — COHSIYHA SHEPTis
'8das Energiepotential -s, - — eHepreTHYHHIA TOTSHITIAT
PYausnutzen (te, t) — BUKOPUCTOBYBATH, YTUIII3yBaTH, CKOPUCTATUCS
(uuMcyb), EKCIITYaTyBaTH (K020Ch)
das Sonnenkraftwerk -(e)s, -€ — resoenekTpryHa CTaHIlisl, COHSYHA
€JIEKTPOCTAHIIIS
2lin Betrieb nehmen (a, 0) — 371aBaTu B eKCIUTyarallifo, ITyCKaTH
(nionpuemcmao)
22das Sonnenlicht -(¢)s — COHsYHE CBITIIO
Zder Turm -(e)s, -e — Bexka, BUIIKA
Zwassergefiillte — HaOBHEHMI BOIOIO
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#der Kessel -s, = — (mapoBuii) KoTel1, Ka3aHOK, YJIOrOBHHA, pe3epByap,
UCcTepHA
*die Turbine =, -n — TypOiHa
?’der Generator -s, -en — reHeparop
Zwolben (te, t) — poOUTH CKIICTTIHYACTUM
»der Brennpunkt -(e)s, -e — ¢hokyc, LeHTp (ysaeu, noditi)
3sich erhitzen (te, t) — HarpiBaTHCs, pOIKAPIOBATHCS
Slverdampfen (te, t) — BUMapoByBaTHCS, IEPETBOPUTHCS HA TTAPy
2der Dampf -(e)s, -e — mapa
Santreiben (ie, i) —CIOHYKaTH, MyCKaTH B Xif (B poOOTY), MprOUBATH
(BO1010)
¥die Pumpe =, -n — Hacoc, nomma
pumpen (te, t) — moMmyBaTH, Ka4aT (HACOCOM)
*der Sonnenstrahl -(e)s, -en — COHSYHUI TPOMiHb
*'der Vorteil -(e)s, - — KOPUCTb, epeBara
3der Nachteil -(e)s, -¢ — HemOIIK
¥die Anlagekosten — BHTpaTH Ha BIAIITYBAaHHS, BCTAHOBJICHHS;
BUTPATH HAa yTPUMAaHHS Ta eKCIUTyaTallito 001aHaHHs
“das Kohlenkraftwerk -(e)s, -e enekrpocraHilisi, sika BUKOPUCTOBYE
BYTULIIS
“idas Olkraftwerk -(e)s, -€ — €JNEKTPOCTAHIIis, KA BUKOPUCTOBYE
MPOAYKTH HaTOoTIepepoOKn
#das Kernkraftwerk -(e)s, -e — aToOMHa eJ1eKTpOCTaHIIis
#die Leistung =, -en — NpOAYKTUBHICTh, OTYKHICTh
#der Kernreaktor —s, -en — sinepHuii peaktop
das Abgas —es, -¢ — BUXJIONIHU#I ra3
*die Kohlenverbrennung =, -en — 3ropsiHHs1, CIIaJIeHHsI BYT1LIs
“'vernichten (te, t) — 3HUIIYBaTH, BUHUIILYBATH, Py HHYBATH,
Boefdhrlich — pusukoBanuii, HeOe3nEUHMI

Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen:
1. Welche Energiequelle liefert mehr Energie, als alles Ol der Welt?
2. Wie viel Energie bekommt die Erde von der Sonne? 3. Wann und
wo wurde das erste Sonnenkraftwerk gebaut? 4. Woraus besteht das
Sonnenkraftwerk? 5. Wie funktioniert es? 6. Ist die elektrische Ener-
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gie aus Sonnenlicht kostenlos? 7. Welche Vorteile und Nachteile hat
die Sonnenenergie?

Ubung 2. Ordnen Sie die Ubersetzungen den deutschen Wortern
zu.

Fossil 3ax0/Ii €KOHOMIi eHeprii
Vervielfachen 3HUITYBaTH, BUHUIIYBaTH, PyHHYBaTH,
gefahrlich 3TOPSIHHS, CHAJICHHS BYTULIIS
vernichten MIPUMHOKYBATH, 30UTBIITYBaTH

das Abgas HAcoC, ToMIIa

die Anlagekosten PU3UKOBaHUH, HeOe3MeUHUI

die Energiesparmallinahme | BUKOTIHMIA, CKaM’ SIHUTAI
die Kohlenverbrennung | BUKOpPHUCTOBYBaTH, YTHIIi3yBaTh

die Pumpe BUXJIOITHUM Ta3

der Kessel HarpiBaTUCs, PO3KAPIOBATUCS

in Betrieb nehmen BUTpPATH HA yTPUMaHHSI Ta EKCIUTyaTaIlito
oOagHaHHA

ausnutzen (mapoBuii) KoTen, pe3epByap

verdampfen 3[1aBaTy B €KCILTyaTaIlilo, IyCKaTH

sich erhitzen MOJIOPOKYAHHSI, 3pOCTAHHS IIiH

die Verteuerung BHIIAPOBYBATHCS

Ubung 3. Teilen Sie die Informationen des Testes in zwei Gruppen
ein: a) was haben Sie schon gewusst?

b) was ist filir Sie neu? Gebrauchen Sie dabei folgende Ausdriicke:

es ist allgemein bekannt, es ist neu fiir mich: ich habe frither nicht
gedacht; es steht fest.

Ubung 4. Steht das im Text?

Ja |Nein

1. |Es gibt fossile (z.B. Kohle, Erddl, Erdgas) und nicht
fossile (z.B. Holz oder Stroh) Energietrager.

2. | Die Vorréte an Erdol, Erdgas und Kohle sind knapp
geworden.

3. |Die Kraftwerke, wo fossile Energietriager ausgenutzt
werden, verschmutzen die Umwelt.
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4. |Das erste Sonnenkraftwerk wurde auf Sizilien
gebaut.

5. |Die Erzeugung der Energie in Atomkraftwerken
kann das Problem des Umweltschutzes auch nicht
16sen.

6. |Ein erheblicher Teil des Energiebedarfs der
Bundesrepublik kann durch die Sonnenenergie
gedeckt werden.

7. | Der Aufbau des Sonnenkraftwerks ist kompliziert,
die Anlagekosten sind hoch.

8. | Sonnenlicht ist der sauberste Energietriger.

9. | Energiekrisen konnen sich wiederholen.

Ubung 5. Verbinden Sie richtig!

1. | Die Gewinnung der fossilen | A. [sondern auch die drmsten
Energiequellen wird vom Léander der Dritten Welt.
Jahr zum Jahr teurer,

2. |In Europa begann man an| B. [deshalb miissen auch die
die Energiesparmalinahmen Spiegel  stindig  bewegt
zu denken werden.

3. |Die  Verteuerung  der| C. |nicht nur im Laufe des Tages,
Energie traf nicht nur die sondern auch im Laufe eines
Industriestaaten, Jahres.

4. |Die Position der Sonne|D.|und nach den neuen
andert sich standig, Energiequellen zu suchen.

5. |Die Position der Sonne| E. |es besteht aus einem Turm mit
andert sich stdndig, einem wassergefiillten Kessel,

aus einer Reihe von Spiegeln,
einer Turbine und einem
Generator.

6. |Das Sonnenkraftwerk hat| F. |darum haben sich auch die
einen komplizierten Bau: Preise auffossile Energietrager

vervielfacht.
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Ubung 6. Lesen Sie den Text durch. Ist es moglich, diese MafBnah-
men zum Energiesparen an [hrer Schule, Universitit und zu Hause zu
befolgen? Machen Sie das?

Mafinahmen zum Energiesparen an Ihrer Schule

Kostenlose Strom-Einsparmafinahmen

Licht ausschalten im Klassenraum wéhrend der Hofpause
und nach Schulschluss

Licht ausschalten, wenn das Tageslicht ausreichend ist

in Fluren und Toiletten nur bei Bedarf das Licht einschalten
Stand-by-Betrieb bei selten oder nicht genutzten Geréten
vermeiden

Stand-by-Betrieb von hiufig genutzten Geriten (Fax, Kopie-
rer) nach Schulschluss vermeiden

Thermoskannen statt Kaffeemaschinen zum Warmbhalten be-
nutzen

Kostenlose Wirme-Einsparmafinahmen

Tiiren und Fenster geschlossen halten

richtig liiften: StoBliiften (Fenster und Tiiren weit gedffnet)
statt Dauerliiften

Thermostatventile vom Hausmeister richtig einstellen lassen
Heizkorper nicht verstellen oder verdecken

AuBentiiren, Flure und Windfiange moglichst geschlossen
halten

Abendveranstaltungen zeitlich und in Gebdudenteilen kon-
zentrieren, die separat beheizbar sind oder Elternabende an
einem Abend gebiindelt durchfiihren

Kostenlose Wasser-Einsparmafinahmen

Wasserhdhne sofort nach Gebrauch wieder schlieBen
Toilettenspiilungen auf Mindestwassermengen begrenzen
Spartasten benutzen

Durchflussmengenbegrenzer einsetzen (Perlatoren) — gering
inverstive Maflnahme

Funktion von Selbstschlussventilen iiberpriifen und Laufzei-
ten richtig einstellen
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o Waschmaschinen und Geschirrspiiler nur bei voller Beladung
einschalten
e tropfende Wasserhidhne reparieren
Ubung 7. Projektarbeit «MaBnahmen zum Energiesparen».
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
0 Wihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Ihre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Mdglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tétigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
Uben Sie Techniken ein.
Wenden Sie Eingeiibtes an.
Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
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Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)

a
a

a

a

Die Hochschullektoren koordinieren die Téatigkeiten.

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

a

a
a

a

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 2

Lesen Sie den Text «Die Eutrophierung». Suchen Sie im Text
die Information iiber:
e den Vorteil der Eutrophierung;
e die Verschmutzung der Gewisser;
e das «Umkippeny.
'Die Eutrophierung

e 3/4 der *Erd-
e ‘ oberflache sind

~ von Wasser und
Eis bedeckt. Au-
Berdem findet sich
Wasser als Grund-
wasser im Erdbo-
den; sowie che-
misch  gebunden
als Kristallwasser
in manchen Mine-
ralien. Erhebliche Wassermengen sind in Pflanzen und Tieren enthal-
ten. Der menschliche Korper enthélt 60 bis 70% Wasser.

So viel Wasser! Warum spricht man dann immer héufiger dariiber,
dass das Wasser knapp ist, dass man das Wasser sparen muss, dass das
Wasser in den Wasserleitungen unsere Gesundheit bedroht?

Die Antwort liegt klar auf der Hand: knapp ist nicht das Wasser
als solches, sondern das reine Wasser. *Wasserverschmutzung hat ein
riesiges Ausmall angenommen. Eine der Folgen dieses Prozesses ist
Eutrophierung.

Die Eutrophierung entsteht bei der Mineralisation der *Gewdsser,
wenn in dem Gewisser *Salze anfallen. Diese Salze sind *Diinger fiir
alle im Wasser lebenden griinen Pflanzen. Als Folge davon "vermeh-
ren sich die Pflanzen betréchtlich. Diesen Prozess bezeichnet man als
Eutrophierung.

Die Eutrophierung ist einerseits von Vorteil, weil die Pflanzen bei
der Fotosynthese *Sauerstoff abscheiden und mit diesem das Gewés-
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ser anreichern. Ist die Eutrophierung aber stark, das heif3t wachsen die
Pflanzen zu iippig, dann bildet sich am Boden eine zu dicke Schicht
von %abgestorbenen Pflanzen. Die °Pflanzenschicht kann von den dort
lebenden '"’Konsumenten nicht mehr voll "abgebaut werden, weil sie
in Sauerstoffnot geraten.

Eine zu starke Eutrophierung lédsst ein Gewésser '*verschlammen.
Die Schidlichkeit der Eutrophierung ist also eine Frage des Mafes.
Karpfenteiche eutrophiert man bewusst durch “Kunstdiingergaben.
Dann hat man eine dickere Schlammschicht am Boden, in der die
Karpfen griindeln.

Eutrophierung tritt
bei Seen, die inmitten
von '*Wiesen und Fel-
dern liegen, besonders
oft ein, wenn diese
landwirtschaftlich ge-
nutzten Fliachen stark
gediingt werden. Ein
Teil des Diingers wird
in die Seen 'einge-
schwemmt und lésst
alle Pflanzen iippig wachsen. Zu starke Eutrophierung erkennt man an
dem tippigen Bewuchs der Ufer-und Bodenzone.

Als Beispiel kann der Bodensee betrachtet werden. Er gilt als
leicht eutrophiert, aber an einigen Teilen des Bodensees kann man
die Merkmale der Eutrophierung beobachten. Mit den '8Abwéssern
werden jahrlich tiber die “Zufliisse 0,71 t Phosphate in ihm einge-
bracht. Innerhalb eines Vierteljahrhunderts stieg der Phosphatgehalt
von 2/1000 auf 25/000 g/1 an.

Pflanzenproduktion wurde betriachtlich gesteigert, und dadurch
wurden alle Folgekonsumenten begiinstigt. Die *’Fische wachsen z. B
wesentlich schneller als vor der Zeit der Eutrophierung.

Um die Gewisser vor Eutrophierung zu schiitzen, ist man heu-
te bemiiht, Waschmittel zu entwickeln, die kein Phosphat enthalten,
sondern andere Salze, die fiir Pflanzen kein Diinger sind. Aber der An-
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teil der Phosphate im Abwasser, der aus Waschmitteln stammt, bleibt,
doch sehr hoch.

Fallt sehr viel Schmutzwasser in einen Gewésser an, dann stockt
die biologische *'Selbstreinigung, weil die *Zersetzungstatigkeit ae-
rober Bakterien nicht geniigend Sauerstoff zur Verfiigung steht.

mit Sekundarverunreinigung

Abwassereinleitung

katharob (k)

xenosaprob (xs) polysaprob (ps) a-mesosaprob (ams) P-mesosaprob (bms) oligosaprob (os)
0, 0, 0,
ohne Sekunddrverunreinigung
NO* NI, NH, NH; -+ NO,~+ NO, NO, NO,
CO, H,S
KeimzahlU/ml:  10? >10° 10°-10° 10* 10
Typische Organismengruppen:
Larven, Bakterien Algen, hohere Wasserpflanzen,  Reinwasserformen
Salmoniden Barbe heterotrophe Flagellaten Tiere eutropher Gewasser je nach Gewassertyp
Ciliaten verschieden

rote Zuckmickenlarven

Durch *Sauerstoffmangel sterben viele Lebewesen ab, und nun
kommen vor allem Bakterien und Pilze im Zuge, die anaerob leben
konnen. Thre Endprodukte sind unter anderem Methan, Ammoniak
und **Schwefelwasserstoff. Diese Gase *reichern sich im Gewdsser
an und wirken vergiftend auf viele Lebewesen. Griine Pflanzen kon-
nen nicht mehr existieren, die meisten Tiere *°gehen ein. Man sagt:
Das Gewisser kippt um. Der Ausdruck *“Umkippen* bedeutet, dass
dabei der Sauerstoffgehalt stetig *abnimmt und dann plétzlich so ge-
ring ist, dass ein aerober Abbau der energiereichen **Schmutzstoffe
nicht mehr méglich ist und die anaeroben Bakterien die *° Oberhand
gewinnen.

Das biologische *!'Gleichgewicht wird auch gestort, wenn gifti-
ge Industricabwisser *anfallen, die in bestimmter Konzentration die
Lebewesen direkt abtoten. Bekannt ist die *Giftwirkung von Phenol
auf Fische. Thre **Leichen sdumen zu Tausenden die Ufer. Die starke
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3Verschmutzung der Gewisser ldsst sich nur vermeiden, wenn man die
Abwisser aus Gemeinden und Fabriken durch *Kldranlagen reinigt.

Das genligt aber nicht. Jeder von uns kann und muss etwas fiir
die Umwelt tun. Wenn wir nur noch phosphatfreie Wasch- und Reini-
gungsmittel verwenden (und dies auch nur in Mallen), wird das Was-
ser auf der Erde ein bisschen reiner.

Einen Beitrag zur "Wasserqualitit bedeutet auch der Kauf von
Produkten aus der 3*6kologischen Landwirtschaft. Dadurch kénnen
wir der *Uberdiingung der landwirtschaftlichen Flichen entgegen-
wirken.

Worter zum Text
'die Eutrophierung = — eBrpodikariist (BoIoHMHIII)
*die Erdoberfliche = — moBepxHs 3emiIi, 3eMHa ITOBEPXHS
*die Wasserverschmutzung =, -en— 3a0pyIHeHHS BOAU
“das Gewisser -s,= — BOZOWMHIIA
Sdas Salz -es, -e — ciiab
Sder Diinger -s, = — 100pHBO
'vermehren (te, t) sich — po3aMHOXyBaTucs
¥der Sauerstoff -(e)s — kucenp
%abgestorbene Pflanzen — BiaMepiai pemiTku pocinH
°die Pflanzenschicht =, -en — map pociuu
%der Konsument —en, -en — CIIOXKHUBay
abbauen (te, t) — po3kiagaTH, po3IICIUTIOBATH
Zyerschlammen (te, t) — 3amysoBatucs (po Bogoiimy), der Schlamm-
(e)s, Schlamme — My, TBaHb, OATOBUHHS
Bder Karpfenteich -(e)s, -e — ctaB 3 kopornamu
die Kunstdiingergabe =, -n — BHeCeHHS MiHEpaIbHUX T0OPUB
Sgriindeln (te, t) — romyBarucst (i1 BOIOO)
%die Wiese =, -n — nyka, J1yr
"einschwemmen (te, t) — HaHOCUTHU (BOOIO)
8das Abwasser -s, = — CTi4HiI BOIHU
Yder Zufluss -es, -e — npurumB
2der Fisch -es, -¢ — puba
2Idie Selbstreinigung — caMOOYHIIICHHS
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2die Zersetzungstitigkeit =, -en — AisIBHICTH PO3MATLY
Bder Sauerstoffmangel -s, =— HecTauya KUCHIO, KHCHEBA HEIOCTATHICTh
2der Schwefelwasserstoff -es — cipkoBomeHb
2(sich) anreichern (te, t) — HaKOIIMYyBaTHCS, 30aradyBaTHCS
*eingehen (i, a) — THHYTH, IPUITHHSATH ICHYBaHHSI
*’das Umkippen -s, ohne Pl — 6ap’ep eKOJIOTIUHOI CTIHKOCTI; Mexa
Ha/I3BHYAIHO €BTPO(OBAHOTO BOJOWMHUILA
Zabnehmen (a, 0) — 3MEHIITYBaTHCs, CKOPOUYBATHCS
Pder Schmutzstoft -(e)s, -¢ — 3a0pyAHIOIOYa PEUOBHHA
3die Oberhand gewinnen (iiber A) — y3saTH TOPY (HAO Kumcs), nepe-
MOI'TH (KO20Cb)
*!das Gleichgewicht -es — piBHOBara
2anfallen (ie, a) — HaKoIM9yBaTHCS
3die Giftwirkung =, -en — otpyiiHa jisi, BIUTHB
3*die Leiche =, -n — tpyn
3die Verschmutzung =, -en — 3a0pyaHeHHS
3¢die Klaranlage =, -n — ouncHa criopyia
37die Wasserqualitdt =, -en — sKicTh BOAN
3 die 6kologische Landwirtschaft— exonoriune citbcbke rocrnoaapcTBo
%die Uberdiingung =, -en — HajMipHe BHECEHHs JOOPUB,
eBTpOdiKallis (BOIONMHMIIT)

Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen:
1. Was sind die Mineralsalze fiir die im Wasser lebenden Pflanzen?
2. Was bedeutet der Terminus «Eutrophierung»? 3. Warum ist die
Eutrophierung von Vorteil? 4. In welchem Fall ist die Eutrophierung
schéddlich? 5. Wozu eutrophiert man Karpfenteiche? 6. Wann trifft die
Eutrophierung ein bei Seen, die inmitten der Felder liegen? 7. Was ist
die Ursache der Eutrophierung des Bodensees? 8. Welche Folgen hat
die Eutrophierung des Bodensees? 9."'Was fiir Waschmittel entwickelt
man heute? 10. Warum stockt die biologische Selbstreinigung der Ge-
wasser? 11. Welche Folgen hat die Tétigkeit der aeroben und der an-
aeroben Bakterien? 12. Was bedeutet der Ausdruck «Umkippen» der
Gewisser? 13. Wodurch wird das biologische Gleichgewicht in einem
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Gewisser besonders stark gestort? 14. Wie ldsst sich die Verschmut-
zung der Gewdsser vermeiden?
Ubung 2. Steht das im Text?

Ja |Nein

1. |3/4 der Erdoberfliche sind von Wasser und Eis
bedeckt.

2. |Das Wasser findet sich im Erdboden und in manchen
Mineralien.

3. | Geringe Wassermengen sind in Pflanzen und Tieren
enthalten.

4. |Der menschliche Korper enthélt 50 bis 60% Wasser.

5. |Wasserverschmutzung hat ein groBes Ausmal
angenommen.

6. |Eine der Folgen der Wasserverschmutzung ist
Eutrophierung.

7. |Die Eutrophierung entsteht bei der Eintrocknung
der Gewisser.

8. | Die Eutrophierung bezeichnet man als betrachtliche
Vermehrung der Pflanzen.

9. |Karpfenteiche eutrophiert man unbewusst durch
Kunstdiingergaben.

10. |Eine zu kréftige Eutrophierung lédsst ein Gewésser
verschlammen.

11. | Bei der Eutrophierung wachsen die Fische schneller.

Ubung 3. Teilen Sie den Text in drei Teile: 1) Einfiihrung, 2)

Hauptthema, 3) Schluss. Worum geht es in jedem Teil?

Ubung 4. Ergiinzen Sie Sitze.

I.

2.
3.
4

Die Eutrophierung ist vom Vorteil, weil ... .
Die Eutrophierung ist schidlich, weil ... .
Karpfenteiche eutrophiert man bewusst, weil ... .

wirtschaftlich genutzten Fldchen liegen, weil ... .

vor, weil ... .
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10.

Man ist heute bemiiht, Waschmittel ohne Phosphate zu ent-
wickeln, weil ... .

Wenn viel Schmutzwasser in einem’ Gewasser anfillt, stockt
die biologische Selbstreinigung, weil ... .

Viele Lebewesen sterben ab, weil ... .

Endprodukte der anaeroben Bakterien sind schédlich, weil ... .
Kléranlagen sind unbedingt nétig, weil ... .

Ubung 5. Verbinden Sie die Aussagen durch: also, folglich, nim-
lich, denn, dann.

1.

10.

Die Mineralsalze sind Diinger, fiir alle im Wasser lebenden
Pflanzen. Bei der Mineralisation vermehren sich die Wasser-
pflanzen betréchtlich.

Die Schicht der abgestorbenen Pflanzen ist am Boden zu dick.
Sie kann von den Konsumenten nicht voll abgebaut werden.
Karpfen griindeln in der Schlammschicht am Boden Die
Schlammschicht in den Karpfenteichen wird bewusst vergro-
Bert.

Mineraldiinger lassen alle Pflanzen tippig wachsen. Die Eu-
trophierung ist zu stark.

Phosphate werden im Bodensee eingebracht. Jéhrlich be-
kommt der Bodensee 0,71 t Phosphate.

Der Phosphatgehalt steigt immer an. Innerhalb von 25 Jahren
vergroferte er sich von 2/1000 auf 25/1000 g pro Liter.

Die Pflanzenproduktion wird grofer. Alle Folgekonsumenten
werden begiinstigt.

Waschmittel enthalten Phosphate. Der Anteil der Phosphate
im Abwasser ist hoch.

Aerobe Bakterien haben nicht gentigend Sauerstoff zur Ver-
fligung.

Die Endprodukte der anaeroben Bakterien wirken vergiftend
auf alle Lebewesen. Griine Pflanzen und die meisten Tiere
konnen nicht mehr existieren.
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Ubung 6. Projektarbeit zum Thema «Umweltkatastrophe»
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie IThre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzahlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaag

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
0 Wenden Sie Eingeiibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
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Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

0

O
0

m

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 3

Lesen Sie den Text «Abfille: verwerten oder vermeiden?».
Suchen Sie im Text die Information iiber:

e den gelben Sack;

e die Wege der Wiederverwertung der Kunststoffe;

e die Werkstoffe.

Abfille: 'verwerten oder >vermeiden?
: Was passiert mit
den «gelben *Sacken»?
Wir stehen vor einem
riesigen Berg aus gel-
ben Sicken am Ein-
gang der 15 000 Qua-
dratmeter groBen ‘La-
ger- und Sortierhalle
p SN 8 der Firma Trienekens
in Krefeld Der “ohrenbetdubende Larm der michtigen Maschinen
und der *faulige “Geruch des Sortierguts *hiillen uns ein. Hier wird der
*Verpackungsabfall von 67 000 Menschen sortiert und groBtenteils ei-
ner '"Wiederverwertung ''zugefiihrt.

Fiir den gelben Sack beginnt das Abenteuer Recycling (penmkiir,
OBTOpHE BuKopHcTaHHs) bei den '"Rotormessern des '*Sackaufrei-
Bers. Tiiten, Getridnkekartons, Joghurtbecher, Bierdosen, Shampoofla-
schen kommen in einen “Trichter. Wir entdecken aber auch Strumpf-
hosen, alte Gartenstiihle und zerbrochenes Kinderspielzeug. Diese
«"*Storfraktion», die eigentlich nichts im gelben Sack zu suchen hat,
macht manchmal bis zu 30% seines Inhalts aus und muss gesondert
aussortiert werden.

Ein '*Forderband fiihrt den Inhalt der Sacke zu einem '"Trommel-
sieb, wo die Materialien nach Grof3e sortiert werden. Die "#*Wertstoffe
teilt man in zwei Strome: die groBere '"Fraktion wird direkt zur *’Le-
sebiihne gefiihrt, wahrend die kleinere Fraktion den 2'Magnetabschei-
der 2'passiert, wo ein Elektrotrommelmagnet alle Eisenteile heraus-
zieht. Diese werden dann in der 2Schrottpresse zu **Ballen gepresst

73




und zur »Wiederaufbereitung abtransportiert. Beide Fraktionen *°ge-
langen dann zur Lesebiihne. Die Arbeiter trennen dort die schon grob
vorsortierten Abfélle nach ?’Schaumstoffen, *Hohlkorpern, ?Folien
und **Verbundwerkstoffen.

(o—|
[ Restmiill \

Blo-Abfille Ab in die Biomilitonnel )
37%

Papier, Pappe

11% Ab in den Altpapler-Container! )

_ Abin die K

Gut g in die )
( Flaschen und Gldser jedenfalls in den Altglas-Contal ')
Inerte Materialien 4% |
Metalle 3%
Problemstoffe 2% m 2ur 5 Istelle gebracht )

< SONStIges 3% A |

Fir die *'Kunststoffe gibt es zwei Wege der Wiederverwertung:
Mischkunststoffe, die nicht in der Folienrecyclinganlage verwendet
werden konnen, werden zerkleinert, von Schmutz und Stérstoffen be-
freit und in einer Brikettieranlage bei 360 Grad Celsius zu einer Art
Wurst *?verschmolzen und dann zu Briketts geschnitten. Diese Bri-
ketts — jahrlich 20 Tonnen — werden in der Industrie zusammen mit
Braunkohle **vergast und dienen der Synthesegas-Herstellung.

Gebrauchte Folien, **Beutel oder Sécke, die librigens bis zu acht-
mal wiederverwertet werden konnen, werden vermischt, gewaschen.
zerkleinert, in einer *Folienanlage bei 200 Grad Celsius aufgeschmol-
zen und dann zu einem viele Meter hohen *Folienschlauch *’aufge-
blasen, aus dem man nach dem Abkiihlen neue Sicke schneidet und
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3schweillt. Nicht nur der Inhalt des «gelben Sackes», auch dieser

Sack selbst wird wiederverwertet. So schlief3t sich der Kreislauf.
Worter zum Text

!der Sacke -(¢)s, Sacke — mimok

’verwerten (te, t) — BAKOPHCTOBYBATH, 3aCTOCOBYBAaTH, yTHIII3yBaTl

Svermeiden (ie, ie) — yHHKATH (4OTOCH), YXUJIATUCS

“die Lagerhalle =, -n — cxoBuiie

>ohrenbetdubend — orynurBHiA

Sfaulig — migraMIMH, TYXIHH

"der Geruch -(e)s, -riiche — 3amax

Seinhiillen (te, t) — 3aKyTyBaTH, 3aropTaTH, OMOBUBATH

°der Verpackungsabfall -(e)s, -félle — pemrtku, Bigxomu, ynakoBKH

%die Wiederverwertung — ToBTOpHE BHKOPHCTAHHS

'zuflihren (te, t) (D) — miBO3UTH, MiABOIUTH, TOIABATH, TOCTAYATH

2der Rotor -s, -toren — poTop, HOCIHHI TBUHT

Baufreifien (i, 1) — po3puBaru, po3nuparu

der Trichter -s, = — miiika, po3Tpy0, pymnop

Pstoren (te, t) — 3aBaxkat, TypOyBaTH, MOPYIIyBaTH, BHKIHKATH

(cTBOproBatH) nepenikoau (y poooTi)

'%das Forderband -(e)s, -bdnder — cTpiukoBuii Tpancmoprep, CTPiuKo-

BHI1 KOHBEED

"das Trommelsieb -(e)s, -e — cuto (peieTo) 6bapadbana

8der Wertstoffe -(e)s, -e — BTopHHHA CHPOBUHA, BIAXOH, SIKi ITiisi-

raroTh BTOPUHHIH mepepoOiti

Pdie Fraktion =, -en — yacTuHa (voeocw), ppaxiiis

2die Lesebiihne =, -n — (pobouuit) maiiaHIuK [1s1 BiIOOPY CHPOBHHHU

2Ider Magnetabscheider -s, = — MaruiTHHII cenmapaTop

Zpassieren (te, t) (s) — TpamisiTics, BigOyBaTHCs, TIPOTHPATH KPi3b

CHTO

Bder Schrott —(e)s — (MeTan0)opyXxT

*der Ballen —s, = — TIoK, ma4ka, pyJIoH, Kyra

die Wiederaufbereitung =, -en — BropuHHa nepepoOKa, pereHeparis

%gelingen (a, u) (S) — BIaBaTUCs, BUXOAUTH

Yder Schaumstoff —(e)s, -e — miHOIIaCT

2der Hohlkorper —s, = — mopoxHHCTE TiJIO
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#die Folie = — ¢onbra, mosieTuieHoBa IIiBKa

3der Verbundwerkstoff-(e)s, -e — koMmo3utiiiiHuii MaTepiaj, KOMITIO3UT
Jlder Kunststoff -(e)s, - — cuHTEeTHYHUIT MaTepian, miacrMaca
32yerschmelzen (0, 0) — CIIaBIsATH (WoCh 3 uYUMCh), 3alAOBATH,

TIEPETIIaBIISATH
Fyvergasen (te, t)- ra3udikyBaTH, IepeTBOPIOBATH HA ra3

3der Beutel -s, = — miimok, Topba, maker

3die Anlage =, -n — CIOPY/KCHHSI, BIIAIITYBAHHS, [IPUJIAJI, arperar,
YCTaTKyBaHHS

*der Schlauch -(e)s, -duche — pykas, 1Ianr
JTaufblasen (ie, a) — HagyBatu (M’s14), HAMUHATH (BITpUIIA)
3schweillen (te, t) — 3BaproBaTH (mex.)

Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen.
1. Was enthalten die gelben Sdcke? 2. Wohin fiihrt ein Forderband
den Inhalt der Sicke? 3. Wie teilt man die Wertstoffe? 4. Wie werden
alle Eisenteile gepresst? 5. Wie trennen die Arbeiter die schon grob
vorsortierten Abfille? 6. Welche Wege der Wiederverwertung gibt es
fiir die Kunststoffe?
Ubung 2. Erginzen Sie die Sitze.

1. Der ohrenbetdubende der michtigen Ma-
schinen und der faulige Geruch des Sortierguts hiillen uns
ein.

2. Fiir den .gelben Sack beginnt das Abenteuer Recycling bei
den

3. Ein Forderband fihrt den Inhalt der Sacke zu einem

4. Die Arbeiter trennen dort die schon grob
vorsortierten nach Schaumstoffen, Hohlkorpern, Folien und
Verbundwekstoffen.

5. Fir die gibt es zwei Wege der Wiederver-
wertung.

6. Gebrauchte Folien, Beutel oder Sdcke werden ,
gewaschen. zerkleinert, in einer Folienanlage bei 200 Grad
Celsius
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Ubung 3. Stellen Sie passende Endungen und Artikel.

1.

Nonhk W

8.

mitd  «gelbe Sicken»

d faulig Geruchd Sortiergut

in ein__ Trichter kommen

bis  30% sein__ Inhalt

zu ein__Trommelsieb

die groBer  Fraktion

ind  Schrottpresse  Ballen pressen
_____Wiederautbereitung abtransportieren

Ubung 4. Gebrauchen Sie das entsprechende Substantiv:
Magnetabscheider, Lesebiihne, Briketts, Verpackungsabfall, Misch-
kunststoffe, Kreislauf, Wiederverwertung, Eisenteile, Synthesegas-
Herstellung, Braunkohle

1.

2.

4.

5

Hier wird der von 67 000 Menschen sortiert
und groftenteils einer zugefiihrt.

Die groBere Fraktion wird direkt zur gefiihrt,
wihrend die kleinere Fraktion den passiert, wo
ein Elektrotrommelmagnet alle herauszieht.
werden  zerkleinert, von  Schmutz
und Storstoffen befreit und in einer Brikettieranlage bei 360
Grad Celsius zu einer Art Wurst verschmolzen und dann zu
Briketts geschnitten.

Diese werden in der Industrie zusammen
mit vergast und dienen der
So schlieft sich der

Ubung 5. Bilden Sie die Sitze. Verwenden Sie folgende Worter
und Wortgruppen in den Sitzen.

1.

2.

W

das Abenteuer, fur, bei den Rotormessern des Sackaufreil3ers,
den gelben Sack, beginnt, Recycling,

Und, auch, zerbrochenes Kinderspielzeug, Strumpfhosen,
wir, entdecken, aber, alte Gartenstiihle.

Lesebiihne, zur, beide, Fraktionen, gelangen, dann.
Hohlkdrpern, vorsortierten, die, Abfalle, Verbundwekrstof-
fen, grob, Folien, die Arbeiter, trennen, dort, schon, nach,
Schaumstoffen, und.
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5. Folienanlage, aufgeschmolzen, gebrauchte, Folien, oder, Sé-
cke, in, und, werden, dann, zu, einem, Folienschlauch, Beutel,

einer, aufgeblasen.
Ubung 6. Kombinieren Sie richtig.

wiahrend die kleinere Fraktion
den Magnetabscheider passiert,

A | Titen, Getriankekartons, 1 |und muss gesondert
Joghurtbecher, Bierdosen, aussortiert werden.
Shampooflaschen

B | Diese «Storfraktion» macht 2 |wo ein Elektrotrommel-
manchmal bis zu 30% seines magnet alle Eisenteile
Inhalts aus herauszieht.

C |Ein Forderband fiihrt den 3 |nach Schaumstoffen,
Inhalt der Sacke zu einem Hohlkoérpern, Folien und
Trommelsieb, Verbundwerkstoffen.

D |Die groBere Fraktion wird 4 |kommen in einen
direkt zur Lesebiihne gefiihrt, Trichter.

E |Die Arbeiter trennen dort 5
die schon grob vorsortierten
Abfille

und in einer Brikettieran-
lage zu einer Art Wurst
verschmolzen und dann
zu Briketts geschnitten.

F |Mischkunststoffe werden 6
zerkleinert, von Schmutz
und Storstoffen befreit

wo die Materialien nach
Grol3e sortiert werden.

G |Nicht nur der Inhalt des «gelben| 7
Sackesy,

auch dieser Sack selbst
wird wiederverwertet.

Ubung 7. Projektarbeit zum Thema
Nachteile»

«Recycling: Vorteile und

Ablauf eines Projekts

1. Projektplanung
Projektinitiative

O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-

nen berufsbezogenes Thema.

O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
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Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen

» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,

» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,

» die Projektschritte mit Zeitplanung,

» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

O Uben Sie Techniken ein.

O Wenden Sie Eingeiibtes an.

O Erproben Sie die Prasentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)

O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.

O Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

O Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

O Arbeiten Sie Bezichungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

79



3. Projektabschluss und Reflexion
O Stellen Sie ihre Produkte vor, fithren Sie die geplante Aktion
durch.
O Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
O Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.
(0 Machen Sie Verbesserungsvorschlige.
Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien
statt.
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Text 4

Lesen Sie den Text «Der Treibthauseffekt». Suchen Sie im
Text die Information iiber:

e die Entstehung des Treibhauseffektes;

e die mogliche Auswirkungen des Treibhauseffektes;

e die MaBnahmen, die ergriffen werden miissen.

Der 'Treibhauseffekt

Der so genannte Treibhauseffekt ist die voraussichtliche *Erwiér-
mung der Temperaturen auf unserer Erde, verursacht durch den *Aus-
stof} und die Produktion verschiedenster Stoffe und Gase, die zur ver-
mehrten Reflexion der *Warmestrahlung an der Atmosphire fiihren.

Der Treib-
Sonne Weltraum
107 Win2 hauseffekt ent-
— [ Wim? steht  folgen-
/ Treibhauseffekt dermafien: Die
342 Wim2 ."Hga CO, CHY s

Sonne  schickt
*kurzwelli-
) oo 2 ge  Strahlung
168 Wim? ’,"Tatenhe \Warme an dle Erde.
Atmoaphers Erde 'Fl,_‘."‘{.lnlbarewanne Ein Teil dieser
Strahlung wird
schon beim °Auftreffen auf die dullerste Atmosphére reflektiert, der
Grofteil der Sonnenstrahlung gelangt jedoch bis zur Erdoberfléche.
Dort wird die kurzwellige Strahlung der Sonne in "Infrarotstrahlung,
also Warme, umgewandelt und wiederum reflektiert. Ein gewisser
Prozentsatz dieser Warmestrahlung dringt durch die *Lufthiille unse-
rer Erde wieder in den *Weltraum, ein bestimmter Anteil wird aber
schon von Natur aus zurlickgeworfen. Diese natiirliche Reflexion
gewihrleistet auf der Erde eine '"Durchschnittstemperatur von etwa
15 Grad Celsius. Ohne diese Reflexion wiirde dieser Wert -18 Grad
betragen.
Nun kommt es in unserer Zeit jedoch zu vermehrtem Ausstof3 von
Kohlendioxid (CO2) und so genannten «Treibhausgasen», was zur
"Folge hat, dass die Warmestrahlung verstarkt zuriickgeworfen wird.
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Die logische Auswirkung hiervon ist eine globale '“Temperaturer-
héhung.

Sollte sich unser Planet in den nichsten 50 bis 100 Jahren wirk-
lich um 1.5-4.5 Grad Celsius erwdrmen, so hitte dies eine '*Verschie-
bung aller Klimazonen zur Folge. Osterreich beispielsweise kénnte
sich dann iiber ein mildes “Mittelmeerklima freuen.

Es konnten jedoch auch einige heutzutage noch duBerst *frucht-
bare Landgebiete und Anbauflichen einfach '®austrocknen. Glaubt
man den Experten, so wird der Nordamerikanische "Getreidegiirtel
von "®Diirreperioden ""heimgesucht werden, wiahrend man in Russ-
land schon Getreide im sonnigen Sibirien anbauen konnte.

Die Eﬂts“?hung des Ozonlochs _ Nach Meinung von
' Sonne / Klimaforschern  konn-
Morr el te der Fall eintreten,

dass unsere *°Polkappen
langsam abzuschmelzen
beginnen, wodurch der
Meeresspiegel um 5-7
Meter stiege. Wére dies
tatsachlich der Fall, so
konnten die wiisten Pro-
gnosen einiger Experten
wirklich eintreffen. Bei einem derartigen *' Anstieg des Meeresspie-
gels wiirden viele tief liegende Gebiete auf unserer Erde ganz einfach
Ziiberflutet werden. Akut gefdhrdet wiren etwa Florida, Holland
oder Bangladesch.

Wissenschaftler haben herausgefunden, dass **Meeresalgen das
Klima beeinflussen konnen. Angeblich helfen sie dabei, die Luft
abzukiihlen. Wiirde man das *Algenwachstum fordern, so glauben
Forscher zu wissen, konnte man dadurch die globale Erwidrmung, den
Treibhauseffekt ausgleichen, d.h. die Temperaturen konstant halten.
Allerdings wird diese Art der Bekdmpfung des Treibhauseffektes zu-
nehmend schwieriger durchzufiihren sein, weil die Algen aufgrund
der *Verschmutzung der Ozeane sowieso schon stark eingeschrankt
sind.
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Die wohl wichtigste Mallnahme gegen den Treibhauseffekt muss
weltweit das Energiesparen sein. Dazu gehort auch die *Einddammung
des Individualverkehrs, d.h. der vermehrte Verzicht auf das Auto und
die verstirkte Beniitzung 6ffentlicher Verkehrsmittel.

AuBlerdem muss der Einsatz fossiler *Brennstoffe drastisch
verringert werden. Greenpeace fordert sogar, dass bis zur Mitte des
nichsten Jahrhunderts iiberhaupt keine fossilen Brennstoffe mehr
verwendet werden sollen (wenn sie bis dahin nicht schon verbraucht
sind).

Auch miisste die Zerstorung des Regenwaldes sofort gestoppt
und neue Wilder aufgeforstet werden. Doch um dem Treibhauseffekt
beizukommen, miisste man eine Flache von ganz Europa bewalden.

Wie man sieht, ist der so genannte Treibhauseffekt ein auf unserer
Erde nicht zu unterschétzendes Problem. Er konnte die Menschheit
neben der Gefahr des **Ozonlochs und der Umweltverschmutzung ei-
nes Tages noch in den Ruin fiihren. Es muss also so bald wie moglich
konkrete Schritte zur Rettung unseres Planeten erfolgen.

Worter zum Text
'der Treibhauseffekt — mapaukoBuii edext
2die Erwdrmung = — HarpiBaHHs, MOTETUTIHHSI
3der Ausstof3 -es ...st0e — BUKUI, BUKHIAHHS
*die Warmestrahlung =, -en — Ter0Be BUIIPOMiHIOBAHHS

‘kurzwellige Strahlung — KOpOTKOXBHIBOBE BHIIPOMIHIOBAHHS,
pasiaris

bdas Auftreffen -s, = — nmorpamisiaas (aufireffen auf A — yoapsimucs,
nompanisamu)

'die Infrarotstrahlung =, -en — iH{padepBOHE BHIIPOMIHIOBAHHS,
pasiaris

8die Lufthiille =, -n — armocdepa

’der Weltraum -(e)s — KOCMOC, KOCMIYHH# MPOCTIp

'%die Durchschnittstemperatur =, -en — cepeziHs Temeparypa

"zur Folge haben — BukimMkaTi HacIiaKu

2die Temperaturerhdhung =, -en — HiIBUIIEHHS TeMITEpaTypH

Bdie Verschiebung =, -en— mepecyBaHHs, 3pyIICHHS, NEPEHECCHHS
TEPMiHY
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'“das Mittelmeerklima —s, ...mata — cepe13eMHOMOPCHKHI KIIiMaT
Bfruchtbar — poxrounii, ypoxxaitauii
Saustrocknen (te, t) — BUCHXaTH, IepeCcUXaTh
"der Getreidegiirtel -s, = — 3;1akoBa (3epHOBa) 30Ha (T10JI0CA)
8die Diirreperiode =, -n — ce30H MOCYXH
Yheimsuchen (te, t) — criTkaTH, ypaxkaru
Ydie Polkappe =, -n — BepIIHHA OJOCY
2lder Anstieg -(¢)s, - — IiABUIIIEHHS, 3pOCTAHHS
Ziiberfluten (te, t) — 3aTOIUIATH, 3aJIMBATH
Bakut — roCTpHiA, HEB1 KT THHIA
#die Meeresalge =, -n — MOpPCbKa BOJOPICTh
»der Algenwachstum -s — pict BogopocTeit
*die Verschmutzung = — 3a0pyHeHHs
“’die Eindimmung =, -en — 3aratuTu (pivuky), IEPErOPOAUTH JaMOOI0
2der Brennstoff -(e)s, -e — manuBo, maabHe
¥der Regenwald -es, -er — BOJIOTI TPOIIiYHi J1icH, CElbBA
3%das Ozonloch -(e)s, -¢ — 030HOBa AipKa
Ubungen zum Text

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen.
1. Wie bestimmt man der Begriff «Treibhauseffekt»? 2. Wie entsteht
der Treibhauseffekt? 3. Was sind mogliche Auswirkungen des Treib-
hauseffektes? 4. Ist der Treibhauseffekt fiir die Landwirtschaft wich-
tig? Warum? 5. Wie kann der Treibhauseffekt auf den Meeresspie-
gel einwirken? 6. Wie konnen Meeresalgen das Klima beeinflussen?
7. Welche Maflnahmen miissen ergriffen werden? 8. Ist das Problem
des Treibhauseffektes fiir die Ukraine auch wichtig? Argumentieren
Sie ihre Meinung.
Ubung 2. Welche Aussagen entsprechen dem Textinhalt nicht?

1. Der Treibhauseftekt ist die Erwdrmung der Temperaturen auf

unserem Planet.
2. Die Folge des Treibhauseftektes ist der Aussto3 und die Pro-
duktion verschiedenster Stoffe und Gase.
3. Die Sonne schickt langwellige Strahlung auf die Erde.
4. 75% der Sonnenstrahlung gelangt bis zur Erdoberflache.

84



5. Die Durchschnittstemperatur der Erde betridgt von etwa -15
Grad Celsius.

6. Ohne die Reflexion wiirde die Durchschnittstemperatur 18
Grad betragen.

7. Osterreich hat ein mildes Mittelmeerklima.

8. Unsere Polkappen beginnen langsam abzuschmelzen, wo-
durch der Meeresspiegel um 57 Meter sinkt.

. Der Treibhauseffekt hat sehr gute Folge fiir die Erde.

10. Zu den wichtigsten MaBBnahmen gegen den Treibhauseffekt
gehoren Verzicht auf das Individualverkehrsmittel, Vermin-
derung der Verwendung fossiler Brennstoffe und Aufhdren
der Zerstorung des Regenwaldes.

Ubung 3. Ergiinzen Sie folgende Sitze.
1. Der AusstoB3 und die Produktion verschiedenster Stoffe und Gase
fiihren zur vermehrten Reflexion ...

a) der Sonnenstrahlung an der Atmosphére.

b) der Wérmestrahlung an der Atmosphdére.

c¢) der Warmestrahlung der Erde.

2. Ein Teil kurzwelliger Strahlung wird schon beim Auftreffen auf die
duBerste Atmosphire ...

a) reflektiert.

b) referiert.

c) reagiert.

3. Der Grof3teil der Sonnenstrahlung gelangt bis ...

a) zur Erdkruste.

b) zum Erdmantel.

c¢) zum Erdkern.

4. Ein gewisser Prozentsatz der Warmestrahlung dringt durch die ...
unserer Erde wieder in den Weltraum

a) Atmosphére

b) Ozonloch

¢) Schwarzes Loch

5. Die logische Auswirkung des vermehrten Ausstof3es von Kohlendi-
oxid (CO,) und so genannten «Treibhausgasen» ist ...

a) Temperatursturz.
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b) Temperaturriickgang.

¢) Temperaturanstieg.
6. Die ... unserer Erde beginnen langsam abzuschmelzen, wodurch der
Meeresspiegel um 5—7 Meter stiege.

a) Gletscher

b) Polarstern

¢) Siidpol
7. Angeblich konnen Meeresalgen das Klima beeinflussen: sie helfen
... abzukdihlen.

a) die Luft

b) das Wasser

¢) die Lufthiille
8. ... konnen des Treibhauseffekts bekdmpfen.

a) Energiesparmaflinamen

b) Energieverbrauch

c¢) Energieversorgung
9. Um dem Treibhauseffekt beizukommen, miisste man eine Fliache
von ganz ... bewalden.

a) Europa

b) Asien

¢) Amerika
10. ... konnte die Menschheit neben der Gefahr des Ozonlochs und der
Umweltverschmutzung eines Tages noch in den Ruin fiihren.

a) Der Regenwald

b) Die Erde

c¢) Der Treibhauseffekt
Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Worter und Wort-
gruppen.
[TpuBoauTH 10 301BIIEHOTO BiAOOpPa)XKEHHS (TEIIOBOTO BUIIPOMi-
HIOBaHHS), 10CSTaTy MOBEPXHI 3eMIIi, 3a0e3reuyBaTH (rapaHTyBaTH),
30UTBIICHUI BUKH/JT BYTJICIIEBOTO Tasy, MOCUJIIOBATH, MOCIBHI TIIONI],
TaHyTH, MPOTHO3U MIOJI0 ITYCTENI, 3arpoXxyBaru (HapaxaTu Ha HeOe3-
NIeKy), BIUIMBATH, OXOJOKYBAaTH MOBITPs, II0OalbHE MOTEILTIHHS,
MIOI0JIAHHS TAPHUKOBOTO €(EKTY, YHUKATH BUKOPUCTAHHS BUKOITHOTO
MaguBa, 3HUIICHHS BOJIOTUX TPOTITYHUX JICIB.
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Ubung 5. Sehen Sie die Grafik an. Welche Gase sind zu wie viel
Prozent am Treibhauseffekt beteiligt?

Ozon

FCKW 8% Lachgas
17% 4%

Methan
19%

i COy
50%

Zum Beispiel: Wie aus der Grafik ersichtlich, betrigt das Koh-
lendioxid 50% der Treibhausgase. Es ist hauptverantwortlich fiir die
globale Temperaturerh6hung.

Thema der Grafik ist ... — Tema/mpeamer miarpamu/rpadiky —
e ...
Die Tabelle / das Schaubild / die Statistik / die Grafik / das Dia-
gramm gibt Auskunft iiber ... — Tabnuis / pucyHOK / cTarucTuka /
rpadik / miarpama qaroTh TOBIIKOBY iH(POPMAIIIFO PO ...

Das Schaubild gibt Auskunft (dariiber), wie viele / was ... —
Pucynok nae 1oBiaKy (Ipo T€), CKUIbKH / 11O ...

Die Statistik / Das Diagramm gibt / liefert Informationen iiber
... — Craructuka / niarpama Hajae iH(GopMario mpo ...

Aus dem Diagramm geht hervor, dass / wie ... — 3 niarpamu
BUILJINBAE, 1110 / SIK

Die Daten stammen von ... — Jlani B34Ti 3 / BiI...

Erhebungszeitraum — [lepion mpoBeneHHs 10CITiHKEHHS

Die Daten stammen aus dem Jahr ... — Jlani 3a ... pik.

Alle Angaben sind in Prozent. — /[ani Bka3aHi y BiJICOTKax.
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Die Werte sind in ... angegeben. — Benmmunnan 3a1aHi B ...

Die Tabelle gibt Auskunft iiber folgende Aspekte: ... — Tabmurs
J1a€ JIOBI/IKY MPO HACTYIHI aCHEKTH: ...

Es ist festzustellen, dass ... in den letzten Jahren tendenziell
steigt / sinkt. — HeoOxizHO KOHCTaTyBaTH, 1I0... B OCTAaHHI POKH Ma€
TEHJICHITIO JI0 301TbIIIEHHS / 3SMCHIIICHHS.

Das Schaubild zeigt deutlich den kontinuierlichen Riickgang /
Anstieg des / der ... — LmrocTpaiiist 4iTKO JIEMOHCTPY€E TPUBAIIUH CTIa T
/ migiiom (goro-HeOynp Genitiv)

Es fillt auf / Es ist unverkennbar / Uberraschend ist, dass ... —
Kunaerbes B oui / HemoxknuBo He momituTu / Bpaxkae Te, 1110...

Ubung 6. Global Lesen. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text
ohne Worterbuch.

Woher kommt das viele Kohlendioxid?

Hierzu ein paar erschreckende Zahlen und Daten:

Auf unserer Erde werden jede Sekunde etwa 860 000 kg CO, in
die Atmosphire ausgestofien.

Allein die Verbrennung der fossilen Brennstoffe, das sind Kohle,
Erd6l und Erdgas, verursacht jahrlich eine Menge von 18.3 Milliar-
den Tonnen CO,.

Auch die Zerstorung des fiir das Klima so wichtigen Regenwaldes
hat massiven Anteil am derzeitigen COZ-UberschuB, es entstehen da-
durch etwa 8.8 Milliarden Tonnen CO, im Jahr.

Im Durchschnitt erzeugt ein einzelner Erdenbiirger jahrlich un-
gefdhr 4.5 Tonnen CO,. Hierzu muss erwihnt werden, dass Biirger
von westlichen Industrieldndern, vor allem durch ihren gehobenen
Lebensstandard (Auto, Beheizung im Winter...) ungleich mehr an
Kohlendioxid produzieren. So ist etwa ein Bewohner eines solchen
Industrielandes fiir 25 Tonnen CO, im Jahr verantwortlich, wihrend
ein Mensch aus einem Entwicklungsland nur ca. 0.7 Tonnen CO,
produziert.

Wer jetzt der Meinung ist, dass Osterreich in der Statistik der
Kohlendioxidproduzenten einen durchaus passablen Rang einzuneh-
men scheint, der irrt. Auch ein Osterreicher zeichnet sich fiir etwa 8
Tonnen CO, pro Jahr verantwortlich, und das liegt deutlich tiber dem
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Durchschnitt. Allein ein Viertel des Ausstoes von CO, in Osterreich
wird durch den Verkehr verursacht.

Betrachtet man diese alarmierenden Fakten, so muss man unwei-
gerlich zu dem Schluss kommen, dass eine Reduktion des weltweiten
Kohlendioxidausstofles wohl unumgénglich sein wird. Es gibt wohl
immer wieder Beschliisse und Empfehlungen, die auf so genannten
Klimakonferenzen gefasst werden, doch ist wohl keiner dieser Be-
schliisse als wirklich konkret zu bezeichnen. Auch Greenpeace setzt
sich massiv fiir eine Reduktion von CO, und anderen schidlichen
Treibhausgasen ein und wendet sich damit an die Offentlichkeit.
Doch nicht zuletzt scheitern alle gut gemeinten Empfehlungen und
Absichten am Widerstand der Industrieldnder und Wirtschaftsriesen.
Sie fiirchten eine drastische Einschrankung ihrer Wirtschaft und pro-
duzieren unbehelligt weiter Kohlendioxid.

Ubung 7. Sehen Sie das Schema an. Beschreiben Sie den Treib-
hauseffekt.

7. Die Wirmestrahlung
bleibt in der Atmosphire

3. Die Treibhausgase

verteilen sich 6. Der erwarmte Boden

gibt langwellige
Wiarmestrahlung an
die Atmosphire ab

1. Bei Branden 2. Wasserdampfund [ 5. Absorption 8. Die Atmosphire
entsteht CO, CO, werden frei der Strahlung erwarmt sich
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Ubung 8. Projektarbeit zum Thema «Umweltschutz».
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aadaag

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
(0 Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
3 Uben Sie Techniken ein.
(0 Wenden Sie Eingeiibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
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a

a

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

a

a
a

a

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 5

Lesen Sie den Text «Windenergie in Deutschland». Suchen Sie
im Text die Information iiber:

e die Stromerzeugung durch Windenergie;

o die Grofle;

e die Leistungen der modernen Windenergieanlagen.

Windenergie in Deutschland

Deutschland hat mit 44.947 Megawatt in Europa die meiste Windleis-
tung installiert [32%] und war auch 2015 wieder Spitzenreiter bei den Neu-
installationen [47%]. Ende des Jahres 2015 lieferten hierzulande 26.772
Windkraftanlagen etwa 13,3% des in Deutschland erzeugten Stroms. Der
Wind leistete mit iiber 86 Terawattstunden insgesamt den grofiten Bei-
trag zur Stromerzeugung aus erneuerbaren Energien. Ende 2015 waren in
Deutschland pro Kopf 553 Watt Windenergie-Leistung installiert.

Die '"Windener-

\V)j],waﬂg@g gie wurde bereits
vakosten|os: vor mehr als 2000
vaemissionsarn Jahren fir mecha-
vazZUKUNTEStanio) \/ nische Antriebe

mit 2Windmiihlen
genutzt. Auch die

Windenergie ist
eine Form der *Son-
nenenergie.  “Die

Luftschichten der
Erde werden durch die Sonneneinstrahlung erwarmt. Dabei bilden
sich durch lokale Erwarmungsunterschiede ®“Hoch- und "Tiefdruck-
gebiete. In Folge des dadurch entstehenden ®Druckausgleichs vom
Hochdruckgebiet zum Tiefdruckgebiet entsteht der Wind. Wind ist
eine starke *Naturgewalt. Er ist fast immer verfiigbar und wie Son-
nenenergie unbegrenzt da. Deutschland wird bis 2022 keine '°Atom-
anlagen mehr haben, die "Strom erzeugen. Es entstehen iiberall neue
Anlagen, die Energie aus Sonne, Wasser oder Wind gewinnen.
2Windenergieanlagen kénnen in allen Klimazonen, auf See und
in allen Landformen (“*Kiiste, “Binnenland, Gebirge) zur Stromer-

92



zeugung "“eingesetzt werden. In den nichsten zehn Jahren sollen 30
Prozent des deutschen Stroms mit Hilfe des Windes produziert wer-
den. Eine mittelgroBe '*Windkraftanlage produziert in einem Jahr
Strom fiir etwa 1 250 Haushalte.

Gondelquerschnitt E-101 / 3.000 KW

Die auftretenden "Windgeschwindigkeiten sind abhangig von der
'8Beschaffenheit der '"Erdoberfliache. Sie nehmen mit der Hohe iiber
dem Boden zu. Deshalb werden Windkraftanlagen moglichst hoch ge-
baut. Der ’Rotor einer solchen Anlage *'wandelt die Windenergie in
mechanische Energie um. Damit wird iiber ein **Getriebe ein Strom-
generator »angetrieben.

Die modernen **Windrédder sind riesig, die hochste Anlage der
Welt ist 160 Meter hoch. Im Norden Deutschlands, wo das Land flach
ist, gibt es mehr Wind als im Siiden mit seinen Bergen. Die grofiten
Windparks — so heilen Anlagen mit vielen einzelnen Windrddern —
stehen im Meer in der Nord- und Ostsee.

Die erzeugte Leistung ist sehr stark von der Windgeschwindigkeit
abhéngig; eine »Verdoppelung der Windgeschwindigkeit ergibt eine
achtfache **Leistung. Schon deshalb kommen als mogliche Standorte
nur wenige Regionen mit relativ konstanten Windgeschwindigkeiten
von tiber fiinf Meter pro Sekunde in ?’Frage. Diese Verhiltnisse finden
sich in Kiistengebieten und in wenigen Bergregionen.

Moderne Windenergieanlagen fiir den Einsatz an Land (**Onshore-
Windenergie) erreichen Leistungen bis zu 2,5 Megawatt und haben
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Nebenhohen iiber 100 Meter. Kiistengebiete verfiigen iiber die grof-
ten Onshore-Windenergie-Potenziale.

Dariiber hinaus sollen zukiinftig auch die sehr grolen Windener-
giepotenziale auf See (®Offshore-Windenergie) **erschlossen werden.
Hierzu sollen Windenergieanlagen mit 5 Megawatt Leistung einge-
setzt werden, die sich derzeit in der Entwicklung und *'Erprobung be-
finden.

Der Anteil der Windenergie am deutschen *?Stromverbrauch liegt
derzeit bei sieben Prozent. Der Strom aus Wind in Deutschland hat
allein im Jahr 2008 mehr als 30 Millionen Tonnen **CO,~Emissionen
*vermieden. Doch es gibt auch viel Kritik. Da die Anlagen sehr grof3
sind und viel Platz brauchen, stéren sie das Bild der Landschaften,
verursachen Larm und sind eine **Gefahr fiir einige Vogelarten.

Worter zum Text
'die Windenergie =, -en — eHepris BiTpy
2die Windmiihle =, -n — BiTpstHuii MJIUH, BITPSK
*die Sonnenenergie =, -en — eHEePrisi COHISA
*die Luftschicht =, -en — nmoBiTpstHUii TPOIIIAPOK
>die Sonneneinstrahlung — iHcosAIist (OMPOMIHEHHSI TOBEPXHI COHSY-
HUM CBITJIOM)
®das Hochdruckgebiet-es, - — 001acTh BHCOKOTO THCKY
’das Tiefdruckgebiet-es, -e — 061aCTh HU3BKOTO THCKY
$der Druckausgleich -s — BUpiBHIOBaHHS TUCKY
°die Naturgewalt =, -en — cua IPUPOIH, CTUXIs
%die Atomanlage =, -n — aTOMHa CTaHIisl, yCTAHOBKa
"der Strom -(e)s, Strome — eJIEKTPHUYHHIA CTPYM, €JICKTPOCHEPTist
2die Windenergieanlage =, -n — BiTporeHeparop, BiTpOeHepreTu4Ha
yCTaHOBKa
Bdie Kiiste =, -n — y30epexoks, MOPChbKHit Oeper
“das Binnenland -(e)s, -er — MiCIIeBiCTb, BiajicHa BiJl MOPs
Seinsetzen — 3acTOCOBYBATH, BUKOPUCTOBYBATH
'%die Windkraftanlage =, -n — BiTpOCHJIOBHIi TIPHCTPIit
7die Windgeschwindigkeit =, -en — IIBUAKICTH BITpPY
8die Beschaffenheit = — BnacTuBicTh, CTaH, CTPYKTypa
Pdie Erdoberflache =, -n — noBepxHs 3emui
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*der Rotor -s, -en — poTop, HOCIHHNI 'BHHT
Zlumwandeln (te, t) (in A) — nepeTBOPIOBATH, TPAaHCHOPMYBATH
2das Getriebe -s, = — nmepeaaBaabHUN MEXaHI3M
Bantreiben (ie, ie) — MycKaTH B Xij, MeperaBaTi pyx
**das Windrad -es, -rader — BITpsiK, BITpsiHE KOJIECO
#die Verdoppelung — monBo€eHHs
*die Leistung =, -en — NpOJAyKTHBHICTh, IOTYXHICTh
*"in Frage kommen (a, 0) — Oparu 10 yBary
*Onshore-Windenergie — eHepris cymri
POffshore-Windenergie — eneprist Mopsi
3%¢rschlieBen (0, 0) — ocBOtOBaTH
3ldie Erprobung=, -en — BuripoOyBaHHs;
32der Stromverbrauch -es — BuTpara (CrIOXKUBaHHS) SJICKTPOCHEPTIT
#die CO,~Emissionen =, -en — BUKHI BYIJIEKHCIIOTO rasy
Mvermeiden (ie, ie) — YHUKATH, YXUISATHCS
3die Gefahr =, -en — HeOe3nEeKa
Ubungen zum Text
Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen.
1. Wie lange wurde die Windenergie fiir mechanische Antriebe ge-
nutzt? 2. Wie bilden sich die Hoch- und Tiefdruckgebiete? 3. Wie ent-
steht der Wind? 4. Wie ist der Wind? 5. Welche neue Anlagen entste-
hen tiberall? 6. Wo konnen Windenergieanlagen eingesetzt werden?
7. Wovon ist die Windgeschwindigkeit abhingig? 8. Warum werden
Windkraftanlagen moglichst hoch gebaut? 9. Was wandelt die Wind-
energie in mechanische Energie um? 10. Wie ist die hochste Anlage
der Welt? 11. Wo stehen die grofiten Windparks? 12. Welche Regio-
nen sind fiir die Windenergieanlagen geeignet? 13. Welche Vorteile
und Nachteile haben die Windenergieanlagen?
Ubung 2. Welche Aussagen entsprechen dem Textinhalt nicht?
1. Die Windenergie wurde bereits vor mehr als 2000 Jahren fiir
elektrische Antriebe mit Windmiihlen genutzt.
2. Durch die Sonneneinstrahlung werden die Luftschichten der
Erde erwérmt.
3. Die auftretenden Windgeschwindigkeiten sind nicht abhan-
gig von der Beschaffenheit der Erdoberflache.
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4. Windkraftanlagen werden moglichst hoch gebaut.
5. Die erzeugte Leistung ist schwach von der Windgeschwin-
digkeit abhédngig.
6. FEine Verdoppelung der Windgeschwindigkeit ergibt eine
flinffache Leistung.
7. Diese Verhiltnisse finden sich nur in Kiistengebieten.
8. Moderne Windenergieanlagen fiir den Einsatz an Land erre-
ichen Leistungen mehr als 2,5 Megawatt.
Ubung 3. Ergiinzen Sie folgende Sitze.
1. Die Windenergie wurde vor mehr als ... flir mechanische Antriebe
mit Windmiihlen genutzt.
a) 1000 Jahren;
b) 2000 Jahren;
¢) 2100 Jahren.
2. Die Luftschichten der Erde werden durch die Sonneneinstrahlung

a) abkiihlen;

b) sieden;

¢) erwirmt.
3. Die auftretenden Windgeschwindigkeiten sind abhéngig von ... der
Erdoberflache.

a) der Beschaffenheit;

b) dem Zustand;

¢) der Struktur.
4. Die hochste Anlage der Welt ist ... hoch.

a) 160 Meter;

b) 160 Zentimeter ;

¢) 1600 Meter.
5. Windkraftanlagen werden moglichst ... gebaut.

a) niedrig;

b) nicht hoch;

¢) hoch.
6. Der Rotor einer solchen Anlage wandelt die Windenergie in ...
Energie um.
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a) mechanische;

b) elektrische;

¢) kinetische.
7. Eine Verdoppelung der Windgeschwindigkeit ergibt eine ... Leis-
tung.

a) vierfache;

b) zweifache;

¢) achtfache.
8. Moderne Windenergieanlagen fiir den Einsatz an Land haben Ne-
benhohen tiber ... .

a) 100 Meter;

b) 1000 Meter;

c) 10 Meter.
9. Die groften Windparks stehen im Meer ... .

a) im Schwarzen Meer;

b) in der Nord- und Ostsee;

c¢) im Onegasee.
10. Der Anteil der Windenergie am deutschen Stromverbrauch liegt
derzeit bei ...

a) sieben Prozent;

b) siebzehn Prozent;

c) siebzig Prozent.

Ubung 4. Kombinieren Sie richtig.

1. |Der Wind ist fast immer A. | die hochste Anlage der Welt
verfiigbar und ist 160 Meter hoch.
2. | Es entstehen tiberall neue B. | gibt es mehr Wind als im
Anlagen, Stiden mit seinen Bergen.
3. | Die modernen Windrider C |eine  Verdoppelung der
sind riesig, Windgeschwindigkeit ergibt
eine achtfache Leistung.
4. |Im Norden Deutschlands D. | die sich derzeit in der
Entwicklung und Erprobung
befinden.
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5. | Die erzeugte Leistung ist E. |wie Sonnenenergie
sehr stark von der Windge- unbegrenzt da.
schwindigkeit abhéngig;
6. | Windenergieanlagen sollen| F. |die Energie aus Sonne,
mit 5 Megawatt Leistung Wasser oder Wind
eingesetzt werden, gewinnen.

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Worter und Wort-
gruppen.

Enepris BiTpY, BITpSHHMII MJIMH, COHSYHA EHEPTisl, MOBITPSIHUIA
Mpomrapok 3emii, 001acTh BUCOKOTO THCKY, O0JIACTh HU3BKOTO THUCKY,
HIBUJKICTH BITPY, MOBEPXHS 3eMill, MigHIMaTHCA Hax 3eMilel, reHe-
parop cTpymy, BOCBMHUKPATHHUI, MOXIIUBE MiCIE3HAXOIKECHHS, MTPH-
OepexHa 00J1acTh, TIPChKi palioHHU.

Ubung 6. Meinungen erkennen. Lesen Sie die Texte 1-7. Wiih-
len Sie: ist die Person fiir die Produktion von Bio-Energie?

In einer Zeitschrift lesen Sie Kommentare zu einem Artikel iiber
die Gewinnung von Energie aus Getreide (sogenannte «Bio-Energie»).

1. Stefanie Ja Nein
2. Carlos Ja Nein
3. Robin Ja Nein
4. Michaela Ja Nein
5. Julia Ja Nein
6. Antonia Ja Nein
7. Andreas Ja Nein
1. In Deutschland will offenbar niemand mehr Atomkraftwerke.

Wir wollen auch nicht von den Ol-Staaten abhiingig sein, die uns den

Benzinpreis diktieren. Aber Bio-Gas, das aus Getreide produziert

wird, wollen wir auch nicht. Nur geht es nicht mehr anders: Wenn wir

weiterhin unseren Lebensstandard behalten wollen, miissen wir auch
die erneuerbare Energie aus Getreide akzeptieren.

Stefanie, 28, Koblenz

2. Ich bin viel in Stidamerika gereist und ich habe gesehen, was

es bedeutet, wenn die Preise fiir Lebensmittel steigen. Mais ist dort
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die Grundlage der Erndhrung fiir die Bevolkerung auf dem Lande. Es
kann uns nicht egal sein, dass die Menschen in Honduras hungern,
nur damit wir in Europa oder in Amerika geniigend Energie zur Ver-
fligung haben!
Carlos, 30, Berlin
4. In dem Artikel wird berichtet, dass die reichen Lander grof3e
Gebiete in der dritten Welt aufkaufen, um dort Getreide anzubauen.
Die Ernte wird dann aber nicht fiir die Erndhrung von Menschen oder
Tieren verbraucht, sondern fiir die Erzeugung von Energie. Ich finde
das furchtbar! Denn schon heute ist es unmoglich, alle Menschen aus-
reichend mit Nahrung und Trinkwasser zu versorgen — was erwartet
uns in der Zukunft?
Michaela, 22, Linz
5. Es stimmt natiirlich, dass die groBen Industrie-Nationen den
grofBten Teil der vorhandenen Energiereserven verbrauchen, ohne sich
viel darum zu kiimmern, wie die Lander der dritten Welt sich entwi-
ckeln. Dazu gehort auch die Gewinnung von Energie aus Getreide. Ob
wir das schon finden oder nicht, wir haben im Moment keine andere
Wabhl.
Julia, 35, Bern
6. Nicht nur die groflen Konzerne machen mit, die Energie aus
Getreide produzieren und daran gut verdienen. Wir alle, die wir in den
«reichen Landern» leben und unseren tdglichen Komfort nicht verlie-
ren wollen, wir alle sind daran beteiligt, dass die Preise fiir Lebens-
mittel in Afrika steigen und unbezahlbar werden. Es gibt im Moment
keine andere Losung, deshalb miissen wir auf diesem Wege weiter-
gehen.
Antonia, 61, Hannover
7. Ich finde es schrecklich, wenn Leute tiber den Hunger in Af-
rika jammern und gleichzeitig die Bio-Energie benutzen. Wir sollten
ehrlich zugeben, dass wir Energie aus Getreide machen, weil wir die
Energie brauchen. Vielleicht gibt es bald andere Moglichkeiten, aber
das liegt noch weit in der Zukunft. Wir miissen mit dem leben, was
heute moglich ist.
Andreas, 55, Pinneberg
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Ubung 7. Projektarbeit. Sammeln Sie die Information iiber die
Bio-Energie und prisentieren Sie Ihre Ergebnisse in der Gruppe.

NSNS

NSNS

“ m : . | w

Ablauf eines Projekts

1. Projektplanung
Projektinitiative
0 Wihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaaq

2. Projektdurchfithrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tétigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
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a
a
a

Uben Sie Techniken ein.
Wenden Sie Eingeiibtes an.
Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarf in den Ablauf eingeschoben)

a
a

a

a

Die Hochschullektoren koordinieren die Tétigkeiten.

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

a

a
a

a

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Teil II1. Geografie

Text 1

Lesen Sie den Text «Die Quelle des Lebens». Suchen Sie im
Text die Information iiber:

e das Wasser als eine chemische Verbindung ;

e die «stehenden Gewaisser»;

e Prozent Salzwasser und Siilwasser.

Die Quelle des Lebens

Wasser (H,O) ist eine chemische Verbindung aus den Elementen
Sauerstoff (O) und Wasserstoff (H). Wasser ist als Fliissigkeit durch-
sichtig, weitgehend farb-, geruch- und geschmacklos. Wasser ist die
einzige chemische Verbindung auf der Erde, die in der Natur als Fliis-
sigkeit, als Festkorper und als Gas vorkommt. Die Bezeichnung Was-
ser wird dabei fiir den fliissigen Aggregatzustand verwendet. Im fes-
ten Zustand spricht man von Eis, im gasformigen Zustand von Was-
serdampf. Wasser ist Grundlage des Lebens auf der Erde. Natiirlich
kommt Wasser selten rein vor, sondern enthélt meist geloste Anteile
von Salzen, Gasen und organischen Verbindungen.

Wasser ist ein lebenswichtiger Stoff und — wie die Luft — am al-
lerwenigsten zu entbehren. Die Bedeutung des Wassers fiir Menschen,
Tiere, Natur und letztlich die gesamte Volkswirtschaft wird erst dann
in vollem Umfang erkannt, wenn lingere Trocken- und Hitzeperioden
auftreten.

« Die Erde ist vom
§ Weltall aus betrachtet
J ein blauer Planet —
dies ist die Farbe des
Wassers, das fast drei
Viertel seiner Ober-
fliche bedeckt. Erst
das  Vorhandensein
von Wasser ermog-
licht Leben. Aus die-
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sem Grund suchen 'Raumsonden auf anderen Planeten nach Wasser
— ohne Wasser werden dort mit Sicherheit keine Lebewesen gefunden.
Auf der Erde ist Wasser reichlich vorhanden, 1,4 Milliarden Kubikki-
lometer insgesamt. Allerdings ist das Wasser iiber die Erde und tiber
das Jahr ungleichmifig verteilt, so dass es an vielen Orten aus Sicht
des Menschen entweder zu viel oder zu wenig Wasser gibt.

Die grofiten Wasseransammlungen und zugleich die grofBten
«*stehenden Gewdsser» sind die Meere oder Ozeane. Sie haben *Salz-
wasser. Stehende Gewdsser auf dem “Festland sind die *Seen. ‘Moore
sind ehemalige Seen, die im Laufe der Zeit "zugewachsen (verlan-
det) sind. So wie die stehenden Gewésser des Landes fithren auch die
«*lieBenden Gewisser», die “Béche, '°Fliisse und ''Strome, '*Stifwas-
ser. "Miindet ein Fluss in einen anderen, so ist er dessen '“Nebenfluss.
SWasserscheiden trennen die '°Einzugsgebiete der Fliisse.

Die meisten Fliis-
se flieBen in ""Talern.
In den '¥Sohlentélern
hat das Flusswasser
YKies, ?Sand und
2ISchlamm Zabge-
setzt. In den *Kerb-
tilern tragt das Fluss-
wasser dagegen **Ge-
stein und *Boden ab
und grébt dadurch das
2Flussbett immer tiefer ein. Bei den ?'Talhdngen unterscheidet man
*Prall — und *Gleithdnge. Ein Prallhang ist *’steiler und bildet sich
auBlen an einer *'Flussbiegung, dort wo das Wasser am *?Hang **nagt.
Die weniger steilen Gleithdnge liegen dagegen innen.

Die gesamte **Wassermenge der Erde wird auf 1,4 Milliarden Ku-
bikkilometer geschétzt. Davon sind gut 97 Prozent Salzwasser; nur
2,75 Prozent (38,5 Millionen Kubikkilometer) sind SiiBwasser. Ob-
wohl unsere ganz frithen *Vorfahren wie alles Leben auf dem Land
aus den Ozeanen gekommen sind — der salzige Geschmack unseres
Blutes erinnert daran, dass auch dieser Apfel nicht weit vom Baum
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gefallen ist, — kdnnen
wir heute vom Salz-
wasser nicht leben:
wir brauchen Sif-
wasser. Von diesem
¥steckt das meiste im
antarktischen Eis —
insgesamt sind rund
drei Viertel des Siil3-
wassers (29 Millionen Kubikkilometer) in **Gletschern und *°Eisde-
cken gebunden. Und 98,5 Prozent des fliissigen SiiBwassers (9,5 Mil-
lionen Kubikkilometer) sind als “*Grundwasser in den *'Hohlrdumen
der Lithosphdre **eingelagert — nur ein kleiner Teil davon, und der
kleine Rest von 144.000 Kubikkilometern, 0,0001 Prozent des gesam-
ten Wassers auf der Erde, finden sich leicht zugénglich in Fliissen und
Seen, im Boden, in Lebewesen und in der Atmosphére. Dieses Wasser
verdanken wir dem Wasserkreislauf der Erde.

Worter zum Text
!die Raumsonde =, -n —aBTOMaTHYHA MiXKILTAHETHA CTAHIIis (O€3MMiI0T-
HUW KOCMIYHHH arapar)
2«die stehenden Gewésser» — CTOSTUI BOJOMMM
3das Salzwasser —s, = — conoHa Boja
*das Festland -s, -er — MaTepuK, KOHTHHEHT, CyIIia
>der See -s, -n — 03epo, die See =, -n — mope;
das Moor -(e)s, -¢ — 60J70TO, TPSICOBHHA
"zuwachsen (u, a) — 3apocraru, verlandet — 3apocTaTu, 3aMyJIFOBATUCS
8das flieBende Gewdsser — BOIOTIK
°der Bach -(¢)s, Bache — crpymoxk
%der Fluss, -es, Fliisse — piuka, moTik, Tedist (piukn)
"der Strom -(e)s, Strome — (Besinka) piuka, MOTIK, TEUis
2das StiBwasser — nipicHa Boja
Bmiinden -te, -t — Buagaru (mpo piuky)
der Nebenfluss -es, -e — mpuToka
Sdie Wasserscheide — Bomozin
'“das Einzugsgebiet -(e)s, -e — Oaceiin piuku, Bog030ip
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7das Tal -(e)s, Tdler — momuHa

'3das Sohlental -(e)s, -er — moiiMeHHa J0JIMHA, 3aIIaBa

Yder Kies -es- me6inp, raapka

2der Sand -es — micok

2der Schlamm -es, — myi1, 60710TO

Zabsetzten — BiqpUBATH, 3MiII[yBaTH

Bdas Kerbtal -es, -tiler — V-nionibna qonuHa, riubOKa BUCOKOTIpHA

JOJTMHA

das Gestein -es, -¢ — (Tipchka) opoja

% der Boden-s, Boden — 3emuist, rpyHT

*das Flussbett -es, -en — pyciio piuku

?’der Talhang -(e)s, -hdnge — cxuin qonuHU

*der Prallhang -(e)s, -hdnge — xpyTuii 6eper, KpyTHIA CXHI

¥der Gleithang-(e)s, -hdnge — Omoa3HEBHUIA CXUJI, MOJOTHIA CXUIT

3steil — kpyTHii, 0OpUBUCTHIT

3ldie Flussbiegung — moBOPOT PiYKH, BUTHH PIYKH

32der Hang -(e)s, -Hange — cxu (ropu)

3nagen (an D) — rpu3TH, rHITUTH

3*die Wassermenge — KiJIbKiCTh BOAU

3der Vorfahr -en, -en — npeok

%stecken (te, t) — BKJIaJaTH, BTUKATH

37das Eis -s, — mig

3der Gletscher-s, = — riieTuep, JIbOJJOBUK

¥die Eisdecke =, -n — 1b010BHIi TOKPHB

“das Grundwasser — rpyHTOBa BoJia

#der Hohlraum -(e)s, -rdume — mopokHeda, IOpOKHUHA

“einlagern — TpuMaTH, 30epiraru, 3aKiagaTH Ha 30epiraHHs
Ubungen zum Text

Ubung 1. Lesen Sie Komposita. Bestimmen Sie ihr Geschlecht

und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammensetzungen

ins Ukrainische.

Wasseransammlungen, Flusswasser, Sickerwasser, Gesteinsschicht,

Niederschlagswasser, Erdoberfliche, Kreislauf, Grundwasser, Fluss-

biegung, Flussbett, Prallhang.
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Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Aus welchen Elementen besteht das Wasser? 2. Wie kann das Was-
ser in der Natur vorkommen? 3. Was ist Wasser im festen Zustand?
4. Warum ist Wasser Grundlage des Lebens auf der Erde? 5. Wie wird
die Bedeutung des Wassers erkannt? 6. Welcher Teil der Erde ist mit
Wasser bedeckt? 7. Warum suchen Raumsonden auf anderen Plane-
ten Wasser? 8. Wie viel Wasser ist auf der Erde Wasser vorhanden?
9. Welche Gewisser kennen Sie? 10. Wo flieen die meisten Fliisse?
11. Wie viel Siipwasser gibt es auf der Erde? 12. Wo befindet sich das
Stifwasser am meisten?

Ubung 3. Gebrauchen Sie das entsprechende Substantiv:
Siifswasser, Grundwasser, Wasserscheiden, Nebenfluss, Seen, Meere
oder Ozeane, Moore, Wassermenge, Fliissigkeit, Weltall

1. Wasser ist . Es ist durchsichtig, weitgehend
farb-, geruch- und geschmacklos.

2. Vom aus wird die Erde als ein blauer Planet
betrachtet.

3. Die groBten Wasseransammlungen und zugleich die grofiten
«stehenden Gewdsser» sind

4. Stehende Gewisser auf dem Festland sind .

5. sind ehemalige Seen, die im Laufe der Zeit
zugewachsen (verlandet) sind.

6. Miindet ein Fluss in einen anderen, so ist er dessen

7. trennen die Einzugsgebiete der Fliisse.

8. Die der Erde wird auf 1,4 Milliarden Kubik-
kilometer geschitzt.

9. betragt fast 3% der Wassermenge auf unse-
rem Planet.

10. Fast 99% des fliissigen SiiBwassers sind ,
die in den Hohlrdumen der Lithosphére eingelagert sind.
Ubung 4. Steht das im Text? Ja oder nein.
1. Wasser ist eine chemische Losung, die Sauerstoff und Was-
serstoff enthalt. (...)
2. Meere oder Ozeane haben Salzwasser. (...)
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10.

Die Fliisse sind stehende Gewésser auf dem Festland. (...)
Die Béche, Fliisse und Strome haben StiBwasser. (...)
Das Flusswasser hat in den Sohlentilern Kreide, Sand und

Stein abgesetzt. (...)

In den Kerbtilern trégt das Flusswasser Gestein und Boden

ab. (...)

Bei den Talhdngen unterscheidet man Prall — und Gleithinge.

()

Das Wasser verdunstet von der Oberflache des Himmels. (...)
Unter dem Grund sammelt sich das Wasser als Grundwasser.

()

StiBwasser. (...)

Ubung 5. Bilden Sie Komposita!

Wir konnen heute vom Salzwasser nicht leben: wir brauchen

Grund

Trink

Salz

Fluss

Sicker

Niederschlags

Meer

Wasser

S

Brunnen (minepanbHa,
JUKepeibHa, KPUHUYHA)

Fluss

Kreislauf

Verschmutzung

Verbrauch

Fall

Becken (bacetin)

Scheide (Bomoin)

Kraftwerk (enekrpocraniis)

Flache (moBepxHs)

Melone (kaByH)

Vorrat (pecypcn)

Ubung 6. Fiillen Sie die Tabelle aus!

flieBenden Gewdésser

stehenden Gewdsser
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Wasserscheiden, Nebenfluss, See, Meer, Ozeane, Moor, Fluss, Bach,
Fluss, Quelle, Becken, Flussbett (pycno), Wasserfall, Liman, Teich
(craBok), Stausee (mryuHe mope, Bogoumuiie), Kanal, Kiistenfluss
(kxopoTka, ManeHbka piuka) , Strom, Binnenfluss, Binnensee.

Ubung 7. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Bona, xutTs, 3eMiisi, IPyHT, BOJOWMHU, JI0JIMHA, TEKTH, CTOSY1 BOIOH-
MU, MOp€, OK€aH, piuKa, CTPyMOK, 03€p0, BIIaIaTH, IPUTOKA, BOIOILI,
OaceiiH piuku, pycio (pikn), mediHb, MyJ, MCOK, TOBEPXHS, KPYTHIHA,
JDKepesto, IpicHa Bojia, COJIOHA BOJIa, IPYHTOBI BOJIH.

Ubung 8. Projektarbeit zum Thema «Wassersparmanahmen»

Das Regenwasser
wird gesammelt
und gefiltert.

Das Wasser fliet durch
einen feinen Filter und
eine Pumpe fordert es
| zu den Entnahmestellen
im Haus.
Das Wasser wird in einem

lichtgeschiitzten Tank gelagert.
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Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Ihre Interessen und Betiitigungswiinsche.
Erzahlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen {iber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfithrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
O Wenden Sie Eingelibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
O Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.
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O Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

O Arbeiten Sie Bezichungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion
O Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.
O Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
O Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.
0 Machen Sie Verbesserungsvorschlége.
Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien
statt.
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Text 2

Lesen Sie den Text «Der Wasserkreislauf der Erde». Suchen
Sie im Text die Information iiber:

e den Wasserkreislauf;

e dic Rolle der Wilder im Wasserkreislauf;

e die Zeit, fiir die das Wasser komplett erneuert wird.

* I Wasse rdampliransport *
| 44
|
: ATMOSPHARE
Jr % L F
?ﬂﬂmﬂmﬂ
Nleders:llag : \-’trdusggl-mz
. |
p . |

Nledersl:hl.;

Grundwasserfluss

24000

LAND

Der '"Wasserkreislauf der Erde

Das Wasser der Erde ist in stindiger Bewegung: Von der Oberfla-
che der Meere *verdunstet es. Alle *Wasserreservoire hingen zusam-
men, sie bilden den Wasserkreislauf der Erde. Dieser ldsst Stiliwasser
aus den riesigen ‘Salzwasservorriten der Ozeane entstehen und sorgt
so dafiir, dass die SiiBwasservorrite stindig erneuert werden. Ange-
trieben wird der Wasserkreislauf von der Sonne: Sonnenstrahlung
lasst Wasser aus den Ozeanen, Seen und Fliissen, dem Boden und den
Lebewesen verdunsten. So gelangt es in die Atmosphére. Durch die
Winde wird der *Wasserdampf iiber die Erde verteilt, bis er irgend-
wo ®abkiihlt, dadurch wieder fliissig wird und schlieBlich als "Nieder-
schlag (*Regen, ’Schnee oder '"Hagel) wieder in Ozeane, Seen, Fliisse
und in den Boden gelangt, und von hier in die Lebewesen. Ein Teil des
Wassers ''versickert. Wenn «Sickerwasser» auf eine wasserundurch-
lassige '“Gesteinsschicht trifft, sammelt es sich dariiber als Grund-
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wasser. Dieses tritt in Quellen zutage. Daraus bilden sich dann Béche
und Fliisse.

Zuletzt ist das Wasser wieder dort, von wo es herkam: im Meer.
Das Wasser beschreibt also immer wieder einen «Kreislauf.

Dieser Wasserkreislauf bewegt gewaltige Mengen Wasser: All-
jahrlich verdunsten etwa 505.000 Kubikkilometer Wasser, davon
434.000 tiber den *Ozeanen und 71.000 iiber dem Festland. Von
diesem Wasser fallen 398.000 Kubikkilometer Niederschlag auf die
Ozeane, und 107.000 auf das Festland — es findet in der Summe also
jahrlich ein Transport von etwa 36.000 Kubikkilometer (Sii3-)Wasser
von den Ozeanen auf das Festland statt. Dieses Wasser flief3t letzten-
dlich iiber die Fliisse oder als Grundwasserabfluss wieder in das Meer
zurlick. Dabei kann das stetig flieBende Wasser hartes “Gestein ab-
tragen, Sand und “Ger6ll von den Bergen ins Flachland und an die
'%K{iste transportieren; bei "Sturm oder bei '*Uberschwemmungen
kann es auch Naturkatastrophen auslosen.

Wasser formt damit die Landschaft der Erde. Eine wichtige Rolle
im Wasserkreislauf spielen auch die Lebewesen, vor allem die Wilder:
Wailder spielen die Rolle eines '"Schwammes, der das Wasser nach
YRegenfillen 2'zuriickhdlt und anschlieBfend nach und nach wieder
abgeben. ?Baumwurzeln halten den Boden fest, der Wasser speichert;
ZBaumkronen geben **Moosen und anderen Pflanzen Schatten, die
Wasser speichern, und die Bdume verdunsten Wasser, der dann wieder
als Niederschlag fallt — gro3e Wélder machen einen Teil ihrer Nieder-
schlage selbst und beeinflussen weitrdumig den »Wasserhaushalt. Der
von der Sonne angetriecbene Wasserkreislauf erneuert unabléssig die
StiBwasservorrite.

Diese oben genannten Zahlen des Wasserkreislaufs bedeuten
auch, dass die Zeit, die das Wasser in den verschiedenen Reservoiren
verbringt, sehr unterschiedlich ist: Aus den Meeren mit 1,37 Milli-
arden Kubikkilometern verdunsten jéhrlich 434.000 Kubikkilometer,
das Wasser wird also nur alle 3.200 Jahre komplett ausgetauscht. In
der Atmosphére finden sich dagegen nur 13.000 Kubikkilometer Was-
ser — 505.000 Kubikkilometer Niederschlag bedeuten, dass dieses
Wasser etwa alle 9 Tage komplett erneuert wird.
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Worter zum Text

'der Wasserkreislauf — kpyroo6ir Boau
2verdunsten — BUIapoByBaTHCS
3das Wasserreservoir -s, -¢ — pe3epByap BOJIH, 3a1iac BOH
*der Salzwasservorrat —(e)s, réite — 3armac CoJI0HOI BOJU, BOJHI pecypcH
COJIOHO1 BOAU
> der Wasserdampf -(e)s, -dimpfe — Bonsina mapa
Sabkiihlen — oxomoanuTH, OXOJIOIKYBaTH
’der Niederschlag -(e)s, -schldge — armocdepHi onaan
8der Regen -s, = — gor
°der Schnee —s — cHir
%der Hagel —s — rpan
yersickern (te, t) (in D) — ycMOKTYBaTHuCsI, IPOCOUYBATHChH
2die Gesteinsschicht =, -en — mmact ripcpkoi mopoau
Bder Ozeanen -s, -e — OkeaH
“das Gestein -(e)s, -€ — ripchka mopoyja
5das Gerdll -(e)s — puHb (KpyIHHUH MiCOK, rajibKa, rpaBiii)
16die Kiiste =, -n — MOpChKHii Oeper, y30epexiKs
der Sturm -(e)s, Stiirme — Oypsi, mrropm
8die Uberschwemmung =, -en — moBiHb, 3aTOIICHHS
Pder Schwamm -es, Schwidmme — ryoka
2die Regenfille — mommi
Yzurtickhalten — ctpumyBartu, 3aTpUMyBaTH
22die Baumwurzel =, -n — kopiHb JepeBa
Zdie Baumkrone =, -n — KpoHa JiepeBa
**das Moos -es, -€ — MOX
der Wasserhaushalt -es, -e — Boguuii 6ananc

Ubungen zum Text
Ubung 1. Lesen Sie Komposita. Bestimmen Sie ihr Geschlecht
und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammensetzungen
ins Ukrainische.
Wasserkreislauf, Wasserreservoir, Salzwasservorrat/riten, Sonnen-
strahlung, Lebewesen, Wasserdampf, Gesteinsschicht, Kubikkilome-
ter, Flachland, Naturkatastrophen, Regenfille, Baumwurzel, Baum-
krone
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Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Ist das Wasser der Erde in stidndiger Bewegung? 2. Was bildet der
Wasserkreislauf der Erde? 3. Wovon wird der Wasserkreislauf ange-
trieben? 4. Wodurch wird der Wasserdampf iiber die Erde verteilt?
5. Was geschieht mit abgekiihltem Wasserdampf? 6. Wie entsteht
Grundwasser? 7. Woraus bilden sich dann Biche und Fliisse? 8. Wie
viel Wasser verdunstet alljahrlich? 9. Womit formt Wasser die Land-
schaft der Erde? 10. Warum spielen die Wélder eine wichtige Rolle
im Wasserkreislauf?

Ubung 3. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)? Kreuzen Sie an.
R|F

1. |Das Wasser der Erde verdunstet von der Oberflache
der Meere nur im Sommer.

2. | Alle Wasserreservoire bilden den Wasserkreislauf der
Erde.

3. |Der Wasserkreislauf sorgt fiir die Erneuerung der
StiBwasservorrite.

4. | Sonnenstrahlung ldsst Wasser aus den Ozeanen,
Seen und Flissen, dem Boden und den Lebewesen
ausflieBen.

5. |Der abgekiihlte Wasserdampf wird wieder fliissig und
gelang als Niederschlag in Ozeane, Seen, Fliisse und
in den Boden.

6. | Aus den Seen bilden sich dann Béche und Fliisse.

7. | Alljahrlich verdunsten 434.000 Kubikkilometer Wasser
tiber dem Festland und 71.000 iiber den Ozeanen.

8. |Die Walder halten das Wasser nach Regenfallen zuriick
und geben nach wieder ab.

9. |Das stetig flieBende Wasser kann Sand und Gerdll
von den Bergen ins Flachland und an die Kiiste nicht
transportieren.

10. |Die Zeit, diec das Wasser in den verschiedenen
Reservoiren verbringt, ist gleich.
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Ubung 4. Sind Sie einverstanden? Erkliren Sie Aussagen.
Wasser ist Leben.

Wasser ist Nahrungsmittel.

Wasser ist Losungsmittel.

Wasser ist Transportmittel.

Wasser ist Werkzeug.

Wasser ist gestaltbildend.

Wasser ist Gefahr.

Wasser ist Heilmittel.

Wasser ist Information.

Wasser ist Mythos.

Wasser ist die einzige Fliissigkeit in der natiirlichen Umgebung.
Wasser ist der einzige Stoff, den wir in seinen drei Zustandsformen
erleben: fest / fliissig / gasformig.

Ubung 5. Schreiben Sie die Prozesse des Wasserkreislaufes.
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Ubung 6. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Wort-
verbindungen.
3 BENETeHCHKHX 3amaciB COJIOHOI BOIU

Kpyroo06ir Bonu, SKuii CIPUYUHIOETHCS] COHLIEM

ConsiuHEe POMIHHS 3MYIIIY€ BOJLy BUITAPOBYBATUCS

[Magaty y BUTIISIIIL OTIAJIiB HA 3EMITIO
Bona, sika mpocouyeTthbes
[pyHTOBI BOIM BUSBISIOTLCS B JDKEPETAX

Benuxki 06’eMu Boau
e MOKe CIPUYMHATH MIPUPOIHI KaracTpodu

Bo/1a MoBHICTIO OHOBJIFOETHCS

Ubung 7. Projektarbeit zum Thema «Wasser als Quelle des Le-
bens»
Ablauf eines Projekts

1. Projektplanung
Projektinitiative

O Waibhlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-

nen berufsbezogenes Thema.

O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzédhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan

O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
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das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,

die Projektschritte mit Zeitplanung,

die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.

YV VY

Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

a
a
a

a
a

Organisieren Sie ihre Tétigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

Uben Sie Techniken ein.

Wenden Sie Eingeiibtes an.

Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarf in den Ablauf eingeschoben)

a
a

a

a

Die Hochschullektoren koordinieren die Tétigkeiten.

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

a

a
a

a

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 3

Lesen Sie den Text «Das Wetter und seine Eigenschaften». Su-
chen Sie im Text die Information iiber:
e das Wetter;
e die Lufttemperatur;
e die Niederschlége;
e das Klima.
Das Wetter und seine Eigenschaften

Schnee £l Regen

o

Messen und Auswerten

Wenn wir vom Wetter reden, meinen wir 'Lufttemperatur, Bewol-
kung, Niederschlage (Regen, Schnee, *Tau, “Nebel), Wind und ’Luft-
feuchtigkeit. Das Wetter, welches wir am Morgen beim ersten Blick
durchs Fenster festgestellt haben, kann schon um die Mittagszeit an-
ders geworden sein. Auch kann bei uns ein anderes Wetter herrschen
als etwas weiter weg. Ein bestimmtes Wetter kann man eigentlich im-
mer nur fiir einen bestimmten Augenblick und fiir einen bestimmten
Ort feststellen und beschreiben.

Zur Beobachtung des Wetters sind an wichtigen Punkten ‘Wetter-
warten eingerichtet. Man vergleicht ihre Feststellungen mit den "Wet-
termeldungen anderer Stationen im In- und Ausland, um das Wetter
voraussagen zu konnen. Besonders wichtig bei den *Wettererschei-
nungen sind Lufttemperatur, Niederschldge und Wind.
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Lufttemperatur. Man misst sie
mit dem Thermometer in Celsius-
Graden. Das Thermometer muss
dabei im °Schatten stehen.

Auf den Wetterwarten werden
die Temperaturen zur Feststellung
der «'’mittleren Tagestemperatur»

£y
(=}

|n|i'l‘

"
&
(=]

"

m
[X]
=]

um 7, 14 und 21 Uhr gemessen. gz |c £
Die Temperatur von 21 Uhr wird o |gm £20
doppelt gezihlt, damit man wah- 1o—§‘ 11
rend der Nacht nicht noch einmal _@é =
messen muss. Die Summe wird 305|  Zio
durch 4 geteilt. Wi, o
Beispiel: 865 - w0
7 Uhr: 8°C . "
14Uhr:16°C

21 Uhr:10°C

B8+16+10+10):4=44:4=11
mittlere Tagestemperatur: 11 C.

Regen, Schnee, Hagel, Tau, '"Reif und Nebel sind die verschie-
denen Arten von Niederschlidgen. Die Menge eines Niederschlags er-
mittelt man mit dem Regenmesser. Schnee, Hagel und Reif werden
vor dem Messen '*geschmolzen. Die Niederschlagshohe wird in mm
angegeben. Wenn ein “Gewitter z. B. 30 mm Niederschlag gegeben
hat, so heifit das, dass der "Erdboden mit einer 30 mm dicken '*Was-
serschicht bedeckt sein miisste, wenn nichts "abgeflossen, '*eingesi-
ckert oder verdunstet wire.

Die "Gesamtniederschlagsmenge eines Monats oder eines Jahres
erhalten wir einfach durch das **Zusammenzéhlen der einzelnen Nie-
derschlagsmengen. Gewohnlich gibt man fiir einen Ort die «durch-
schnittlichen Jahresniederschldge» an. Dabei ist der ?'Durchschnitt
aus vielen Jahren genommen, weil es ja nasse und trockene Jahre gibt.

Klima. Wenn eine Gegend hohere mittlere *2Jahrestemperaturen
hat als eine andere, so sagen wir, sie hat ein wiarmeres Klima. Wenn
zwischen dem kiltesten und dem wérmsten Monat kein grof3er Unter-
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schied ist, bezeichnen wir das Klima als ausgeglichen. Sind die Jah-
resniederschldge in einer Landschaft im Durchschnitt hoch, so sagt
man, ihr Klima sei *feucht.

Anzahl der Beobachtungs- Mittlere
oder Simulationsjahre lahrestemperatur [°C]

Mittlere
Jahresniederschlage [mm)

Talauen hei Herbstein
03 Mittelpunkt: 50.55° Breite, 9.377 Lang 4Brn Hishe

iagrarnm nach YWalter - feuchtes Szenario

Absolutes Temperatur-

Maxi °C
aximum [C] 7 B 9.9° 1186 Monatsniederschlige iiber
100 Millimeter (schwarz)

[mm]
/A4

Mittleres tagliches 23.45°
Temperatur-Maximum des 40—
wiarmsten Monats [°C]

Mittlere
Monatsniederschlage
(blau) [mm)]

b.87

- = 20|
Mittlere tagliche
Temperaturschwankung [°C]

Mittlere
Monatstemperatur (rot)
[°cl

049 |
Z 1557
el
Mittleres tagliches
Temperatur-Minimum des
kaltesten Monats [°C]

Anzahl frostfreier Tage

Absolutes Temperatur- Monate mit mittlerem Monate mit absolutem

Minimum [°C]

Tagesminimum unter Tagesminimum unter 0%

0° Celsius Celsius

Beim Klima eines Ortes handelt es sich stets um den Durchschnitt
aller Wettererscheinungen. Je nachdem, ob es im Durchschnitt viel
oder wenig *regnet, ob es lange *friert, ob die **Sonne ausreichend
scheint, kann das Klima fiir den Menschen ?’giinstig oder ungiinstig
sein.

Die wichtigsten Klimaerscheinungen (Temperaturen und Nieder-
schldge) tragt man in eine Zeichnung ein. Aus einem solchen «Klima-
diagrammy lassen sich wichtige **Riickschliisse auf den ?Pflanzen-
wuchs und auf die Lebensmoglichkeiten der Menschen ziehen. Wenn
man die Monatswerte der Temperaturen und Niederschlige kennt,
kann man sich selbst ein Klimadiagramm anfertigen.

Worter zum Text
'die Lufttemperatur =, -en — Temreparypa noBiTps
2die Bewolkung =, -en — XMapHICTb
3der Tau -(e)s — poca
*der Nebel -s, — Tyman
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>die Luftfeuchtigkeit =, -en — BosroricTs moBiTpst

bdie Wetterwarte =, -n — METE€OCTaHIIisI, MCTEOPOJIOTIYHA CTAHIIS
'die Wettermeldung =, -en — moBiJJOMJICHHSI ITPO TTOTOY

8die Wettererscheinung =, -en — morojiHe sIBHIIE

°der Schatten -s, = — TiHb

°die mittlere Tagestemperatur — cepeiHs IeHHA TeMIIepaTypa
"der Reif -es — inii

2der Regenmesser -s, = — 10IIOMIp
Bschmelzen (0, 0) — pO3TOILTIOBATH, TAHYTH
das Gewitter -s, = — rpo3a

5der Erdboden -s, ...boden— 3emuist, rpyHT

'%die Wasserschicht =, -en — map, miact Boau

"7abflieBen (0, 0) — cTikaTu, BUTIKATH

8einsickern (te, t) — mpocodyBaTHcs

Ydie Gesamtniederschlagsmenge — 3arajibHa KiJIbKICTh OIaJiB

2zusammenzéhlen (te, t) — migpaxoByBaTH, IMiICYyMOBYBaTH

2lder Durchschnitt -(¢)s, -e — po3pi3, cepeaHe YUCIIO

2die Jahrestemperatur =, -en — piuHa TeMmeparypa

Bfeucht — Bomoruii

es regnet — ijie 011

Zes friert — MOpO3HO, MOPO3

*die Sonne — coHIle

YTolinstig — CIPUATAMBHUN, IPUXHITbHHUNA

2Bder Riickschluss -es, -€ — BUCHOBOK

»der Pflanzenwuchs -es — pict pociuH, Beretaris
Ubungen zum Text

Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was verstehen Sie unter dem Begrift «das Wetter»? 2. Kann man
das Wetter fiir lange Zeit und auf dem groflen Territorium prognosie-
ren? 3. Was ist besonders wichtig bei den Wettererscheinungen? 4.
Wie misst man die mittleren Temperaturen? 5. Wo und wie beobachtet
man das Wetter? 6. Nennen Sie die Arten von Niederschldagen. 7. Wel-

ches Klima finden Sie als giinstiges bzw. ungiinstiges?
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Ubung 2. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Aqui-

valente.

[Torona, remmeparypa MmoBiTpsi, BiTep, BOJOTICTh, ONA M, O, TyMaH,
rpaj, poca, iHii, BUMIPIOBAaTH, CEPEIHs TeMIeparypa, rpo3a, TeIUINH,
XOJIOJTHUH, HAUTETUTIIIHA, HAHXOJIOMHIIIUHN, CIPUSTIUBHHA (IT1X0Is-
Ui, KJIIiMaTU4IHa Jliarpama.

Ubung 3. Erginzen Sie die Sitze.

1.

kW

o

= © N

0.

Zur Beobachtung des Wetters sind an wichtigen Punkten
Wetterwarten ... .

Besonders wichtig bei den Wettererscheinungen sind ... .
Man misst sie mit dem Thermometer in ... .

... muss dabei im Schatten stehen.

Auf den Wetterwarten werden die Temperaturen zur Feststel-
lung der ... um 7, 14 und 21 Uhr gemessen.

Regen, Schnee, Hagel, Tau, Reif und Nebel sind die verschie-
denen Arten von ... .

Die Menge eines Niederschlags ermittelt man mit dem ... .
Schnee, Hagel und Reif werden vor dem Messen ... .

Die Niederschlagshéhe wird in ... angegeben.

Beim Klima eines Ortes handelt es sich stets um den Durch-
schnitt aller ... .

Ubung 4. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)?

I.

Wenn wir vom Wetter reden, meinen wir Bewdlkung, Nie-
derschldge, Wind und Luftfeuchtigkeit. (...)

Ein bestimmtes Wetter kann man nicht eigentlich immer nur
flir einen bestimmten Augenblick und fiir einen bestimmten
Ort feststellen und beschreiben. (...)

Um das Wetter vorauszusagen, vergleicht man ihre Feststel-
lungen mit den Wettermeldungen anderer Stationen im In-
und Ausland. (...)

Die Gesamtniederschlagsmenge eines Monats oder eines
Jahres erhalten wir durch die Division der einzelnen Nieder-
schlagsmengen. (...)

Man kann sich selbst ein Klimadiagramm nicht anfertigen.

(..)
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Ubung 5. Suchen Sie die richtigen Aquivalente.

1. |der Sturm — A |rpim

2. |der Schneesturm — B |oxeneauus
3. |der Wind — C |rpoza

4. |das Glatteis — D |3emnerpyc
5. |der Hagel — E |Bitep

6. |der Regen — F |OnuckaBka
7. |der Donner — G |Oyps

8. |das Gewitter — H [3amerinb

9. |der Blitz - 1 | mom

10. |der Frost — J |nmaBuHa, cHiroBuii 0OBaI
11. |die Lawine — K |rpan

12. |der Reif — L |3cyB

13. |das Erdbeben — M |3acyxa

14. |die Diirre — N |cHir

15. |der (Regen)schauer — O |raiidyH

16. |die Uberschwemmung — P |mopo3

17. |der Erdrutsch — Q |imiH

18. |das Hochwasser — R |yparan

19. |der Schnee — S |Tyman
20. |der Taifun — T |moBiHb
21. |der Nebel — U |31uBa
22. |der Orkan — V | noBHOBOAS

Ubung 6. Selektiv Lesen. Lesen Sie den Text. Beantworten Sie die

Fragen.
Warum waren die Winter vor 300 Jahren so kalt?
Kann Johannes Sailer etwas gegen den Hagel tun?

1
2
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10

15

20

25

30

Von Wetterhexen und Hagelfliegern

In Deutschland kann man auf manchen Hausddchern Wet-
terhexen sehen. Die kleinen Figuren aus Metall zeigen, aus
welcher Richtung der Wind kommt. Wir finden die Metall-
figuren hiibsch, aber vor 300 Jahren hatten die Menschen
Angst vor Wetterhexen. Im 16. und 17. Jahrhundert waren
die Winter in Europa sehr kalt, und es gab kiihle' Sommer
mit viel Regen und starken Gewittern. Heute wissen die Ex-
perten, dass es damals in Europa eine «kleine Eiszeit» gab.
Doch vor 300 Jahren wussten die Menschen das nicht. Die
Bauern glaubten, dass Frauen aus ihrem Dorf das schlech-
te Wetter machten. Diese Frauen lebten gefdhrlich. Nach
einem Gewitter waren oft Hauser, Felder und Wiesen ka-
putt, und die Menschen waren wiitend. Deshalb kamen die
«Wetterhexen» sehr oft vor Gericht?. Heute glaubt niemand,
dass Wetterhexen unser Wetter machen. Aber wir hoffen,
dass wir mit Chemie und Technik das Wetter dndern kon-
nen. Johannes Sailer ist Hagelflieger von Beruf. Um 16:00
Uhr bekommt er den Anruf von der Wetterstation. Dreilig
Minuten spéter sitzt er in seinem Flugzeug. Vor zwei Stun-
den war es noch heifl und schon. Doch jetzt sind plotzlich
dunkle Wolken da. Die Experten haben Angst, dass es Ha-
gel gibt. Der Hagel ist gefahrlich, denn Hagelkdrner werden
oft so grof3 wie Hiihnereier. Deshalb bringt Johannes Sailer
ein chemisches Mittel zu den Hagelwolken und verteilt es
dort. Man hofft, dass die Hagelkdrner so kleiner werden.
Eine Stunde dauert sein Flug. Dann sitzt er wieder in sei-
nem Auto. Jetzt ist das Gewitter da, es donnert und blitzt.
Bald klopft es auf Johannes Sailers Autodach. «Pling ...
pling, pling .. pling, pling, pling». Zuerst leise, dann immer
lauter. Die Hagelkorner sind zum Gliick klein. Ob sie auch
so klein bleiben und ob er den Hagel ungefdhrlich machen
konnte, weil3 Johannes Sailer aber noch nicht.

'nicht warm, nicht kalt 2 C;'% 3etwas an verschiedene Orte bringen
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Ergiinzen Sie die Fragen. Ordnen Sie dann die richtigen Antwor-
ten zu.

wiitend *leise * Wetterhexen aus Metall *gefahrlich * im 16. und 17.
Jahrhundert *die Wetterexperten

1. Warum gibt es auf manchen Dachern Wetterhexen aus Metall? []
2. Warum war das Wetter schlecht? []
3. Warum waren die Bauern nach einem Gewitter o [
4. Warum ist Hagel ? []
5. Warum haben Johannes Sailer angerufen? []
6. Warum klopft es auf Johannes Sailers Autodach? [

a) Weil die Hagelkorner klein sind.

b) Weil er Hagelflieger ist.

¢) Weil ihre Héauser und Felder kaputt waren.
d) Weil sie den Menschen gefallen.

e) Weil es eine kleine Eiszeit gab.

f) Weil Hagelkorner manchmal sehr grof3 sind.

Ubung 7. Sehen Sie die Grafik an. Welche Temperatur und wann
war die hochste / niedrigste in Wien? Wie sind die Jahresnieder-
schlige in Wien im Durchschnitt?

WIEN/HOHE WARTE WHMO-Nr.: 11035
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Ubung 8. Projektarbeit zum Thema «Das Wetter und die Jahres-
zeiten»
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Waibhlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Mdglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tétigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
O Wenden Sie Eingeiibtes an.
O Erproben Sie die Priasentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarf in den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
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a

a

Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

a

a
a

a

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 4

Lesen Sie den Text «Luftmassen und Fronten». Suchen Sie im
Text die Information iiber:

e die Eigenschaften der Luftmassen;

e die Entstehung der Warm- und Kaltfronten

"Luftmassen und Fronten

Die *Wetterereignisse treten nicht *regellos auf. Sie ergeben sich
aus dem wechselseitigen Zusammenspiel der physikalischen *Natur-
gesetze, die wir bei den verschiedenen Merkmalen der Lufthiille im
einzelnen schon betrachtet haben. Diese Zusammenhénge und Ge-
setzmdBigkeiten, die den *Wetterablauf bei uns bestimmen, wollen
wir nun kennenlernen. Haufig geschieht es, dass im Verlaufe eines
Tages ein frischer Wind aufkommt und die Luft sich trotz der Sonnen-
einstrahlung merklich abkiihlt. Der Wind hat eine ganz andere Luft-
masse zu uns gebracht.

Die Luftmassen und ihre Eigenschaften. Wenn die Luft lingere
Zeitiiber einem Ge-
biet der Erde lagert,
so nimmt sie all-
méihlich bestimmte
Eigenschaften an,
die diesem Gebiet
entsprechen.  Sie
bgleicht sich der
Temperatur dieses
Gebietes an und
'nimmt die 8Feuchtigkeit auf, die dieses Gebiet *abgibt. In den '"Po-
largebieten !'kiihlt sich die Luft stark ab, in den tropischen Gebieten
Zerwérmt sie sich. Deshalb unterscheiden wir *polare und '“tropische
Luftmassen. Uber dem Meere nimmt die Luft viele Feuchtigkeit auf,
iiber dem '“Festland bleibt sie '‘trocken. Wir unterscheiden deshalb
weiter zwischen "maritimen und kontinentalen Luftmassen.

Die Luftmassen *behalten die in ihrem "Ursprungsgebiet erwor-
benen Eigenschaften (Temperatur, Feuchtigkeits- und 2°Staubgehalt,
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2ISichtverhiltnisse) noch ldngere Zeit, wenn sie durch den Wind in
andere Gebiete *verfrachtet werden.

Eine Luftmasse, dic im Winter {iber Sibirien oder iiber dem ost-
europdischen »Tiefland gelegen hat, ist kalt und trocken. Im Sommer
dagegen ist die Luft aus dem osteuropdischen Tiefland warm und tro-
cken. Die Luft, die vom nordlichen Atlantik zu uns kommt, empfinden
wir im Sommer als kiihl und feucht, im Winter als **mild und *feucht.

Kaltfront

- Curmulonirmbus
Altostratus

Stratocurmnulus

Cumilus e altluft

Warmfront

Warmluft Stratus

Kaltluft

Warmfront und Kaltfront. Zwei verschiedene Luftmassen, die
*nebeneinanderliegen, konnen sich nicht einfach miteinander vermi-
schen. Da aber in einer kalten Luftmasse ganz andere *’Luftdruckver-
héltnisse und **Luftstromungen *vorherrschen als in einer warmen
Luftmasse, geraten die beiden Luftkdrper leicht gegeneinander in
¥Bewegung. *'Dringt warme Luft gegen Kaltluft vor, so bezeichnen
wir die Grenze zwischen beiden Luftmassen als Warmfront. An der
Warmfront *?gleitet die leichte Warmluft auf die schwere Kaltluft auf.
Dringt aber kalte Luft gegen Warmluft vor, so sprechen wir von ei-
ner Kaltfront. Die schwere Kaltluft **schiebt sich wie ein méachtiger
#*Keil unter die Warmlutft.
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Worter zum Text
!die Luftmasse =, -n — noBiTpsiHa Maca
2die Wetterereignisse — morojiHi momii
‘regellos — HeperyasipHuii, 6e3naaHui
*das Naturgesetz -es, -e — 3aKOH TIPUPOIU
der Wetterablauf -(e)s, -ldufe — moroaHiit nmpouec
Sangleichen (i, -i), sich (D) — ynoaiOHroBaTHCS, IPUCTOCOBYBATHCS
"aufnehmen (-a, -0) — npuitmaTu
$die Feuchtigkeit = — BosoricTsb
abgeben (-a, -€) — BiamaBaTu, MoBepTaTh
10das Polargebiet -(¢)s, -e — monsgpHa 06;1aCcTh, TEPUTOPIS
"abkiihlen (-te, -t), sich — oxo0mKyBaTHCS, XOJIOHYTH
Perwdrmen (-te, -t), sich — 3irpiBarucs, HarpiBaTucs
Bpolar — nonspauit
“tropisch — Tpomiuamit
5das Festland -(e)s, -er — MaTepuKk, KOHTUHEHT, CyIla
"trocken — cyxwuii
maritim — MOpCbKHIA
8behalten — yrpumyBaru, 36epiraru
das Ursprungsgebiet -(e)s, -e — 00:1acTh (TepUTOPIs) HOXOMKEHHS
2der Staubgehalt -(e)s, -e — BMiCT ity
2ldie Sichtverhiltnisse — BuguMicTh
Zyerfrachten (-te, -t) — BianpapasTH
Bdas Tiefland -(e)s, -er — HU30BHHA
#mild — M’ sikmit
Zfeucht — Bosoruii (kzimam), TOMOBHI (npo no2ody)
*nebeneinanderliegen — sKi Jexkarh Mopyd
*’das Luftdruckverhéltnis -ses, -se — CITiBBiJHOIIEHHS aTMOC(EPHOTO
THCKY
2die Luftstromung =, -en — moBiTpsiHa TeYist
Pyorherrschen (-te, -t) — manyBaru, nepeBaxaru
¥in Bewegung geraten (-ie, -a) — MOYMHATH PyXaTUCS, PYIIATH
lyordringen (-a, -u) — MPOCyBaTHUCS BIEPE, HACTYIATH, TPOHUKATH
32aufgleiten (-1, -1) — KOB3aTH, IIUPATH
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3schieben, sich — mpoaupaTHcs, IPOTUCKYBATHCS
Mder Keil -(e)s, -e — kimH

Ubungen zum Text
Ubung 1. Suchen Sie im Text Komposita. Bestimmen Sie ihr
Geschlecht und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusam-
mensetzungen ins Ukrainische.
Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. Nimmt die Luft bestimmte Eigenschaften des Gebietes an, iiber
dem sie lagert? 2. Welche Luftmassen unterscheidet man? 3. Welche
Eigenschaften behalten die Luftmassen? 4. Wie ist eine Luftmasse,
die iber dem osteuropdischen Tiefland gelegen hat? 5. Warum konnen
sich nicht zwei verschiedene Luftmassen einfach miteinander vermi-
schen? 6. Wie bezeichnet man Warmfront?
Ubung 3. Setzen Sie die gegebenen Verben richtig ein.

sich ergeben aus * abkiihlen * aufkommen * annehmen * aufnehmen
* angleichen * abkiihlen * aufnehmen * aufgleiten * auftreten

1. Die Wetterereignisse ... nicht regellos ... .
Die Wetterereignisse ... ... ... dem wechselseitigen Zusam-
menspiel der physikalischen Naturgesetze.

3. Im Verlaufe eines Tages ... ein frischer Wind ... und die Luft
... sich trotz der Sonneneinstrahlung merklich ... .

4. Die Luft ... bestimmte Eigenschaften des Gebietes der Erde
..., uiber einem sie ldngere Zeit lagert.

5. Die Luftmasse ... sich der Temperatur des Gebietes ... und ...
die Feuchtigkeit ... .

6. In den Polargebieten ... sich die Luft stark ... .

7. Die Luftmasse ... viele Feuchtigkeit iber dem Meere ... .

8. An der Warmfront ... die leichte Warmluft auf die schwere
Kaltluft ... .

Ubung 4. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)?

1. Die Wetterereignisse treten regelméfig auf. (...)

2. Wenn die Luft lingere Zeit iiber einem Gebiet der Erde lagert,
so nimmt sie schnell entsprechende Eigenschaften an. (...)
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3. Die Luft nimmt die Temperatur dieses Gebietes auf und
gleicht sich die Feuchtigkeit an. (...)
4. In den Polargebieten erwdrmt sich die Luft stark, in den tro-
pischen Gebieten kiihlt sie sich ab. (...)
5. Man unterscheidet tropische und polare, maritime und konti-
nentale Luftmassen. (...)
6. Uber dem Festland nimmt die Luft viele Feuchtigkeit auf,
iiber dem Meere bleibt sie trocken. (...)
7. Die Luftmassen behalten die erworbenen Eigenschaften sehr
lang. (...)
8. . Im Sommer ist die Luft aus dem osteuropdischen Tiefland
kalt und trocken. (...)
9. Im Winter ist die Luft aus dem nordlichen Atlantik kiihl und
feucht. (...)
10. Dringt warme Luft gegen Kaltluft vor, so bezeichnen wir die
Grenze zwischen beiden Luftmassen als Kaltfront.
Ubung 5. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Aqui-
valente.
B3a€MHA B3a€MOIist
(bi31YH1 3aKOHU TPUPOIN
B33a€MO3B’3KH Ta 3aKOHOMIPHOCTI
9acTo BigOyBaeThCsS
HE3Ba)KAal0UM HA COHSYHE BUIPOMIHIOBAHHS

IIJTKOM 1HIIIA TOBITPsTHA Maca
HaJl TEPUTOPIEI0 3eMJT1
y MOJIIpHii 061acTi
HaJl MOpEeM
HaJ[ CyIIeto
BJIACTUBOCTI, SIKi OTpUMaHi B 00JIACTI MTOXOKEHHS

MIEPEHOCUTHCS BITPOM
MOBITPSI, SIKE MIPUHIILIO 3 MIBHIYHOI ATIAHTUKA

MEXi MiX JIBOMa MOBITPSIHUMHU MacamMu
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Ubung 6. Projektarbeit zum berufsbezogenes Thema.
Ablauf eines Projekts
1. Projektplanung
Projektinitiative
O Wibhlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-
nen berufsbezogenes Thema.
O Sammeln Sie verschiedene Ideen.
Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betiitigungswiinsche.
Erzédhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen {iber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen
» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,
» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,
» die Projektschritte mit Zeitplanung,
» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaadq

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten
O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.
(O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.
O Uben Sie Techniken ein.
O Wenden Sie Eingetibtes an.
O Erproben Sie die Prisentation, korrigieren, wo notig.
Fixpunkte (geplant oder bei Bedarf in den Ablauf eingeschoben)
O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.
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Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

Arbeiten Sie Beziehungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.

3. Projektabschluss und Reflexion

0

O
0

m

Stellen Sie ihre Produkte vor, fiihren Sie die geplante Aktion
durch.

Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.

Machen Sie Verbesserungsvorschlige.

Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien

statt.
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Text 5

Lesen Sie den Text «Die Bodenarten». Suchen Sie im Text die
Information iiber:

e die Sandboden;

e dic Tonbdden;

e die Lehmbdden;

e die Mergelboden.

Die 'Bodenarten

Die >Boden unterscheiden sich voneinander, da die Eigenschaften
des jeweiligen Bodens, sich stark nach dem *Ausgangsgestein, aus
dem er entstanden ist, und nach der *KorngroB3e richten. Als *Verwitte-
rungsprodukte finden wir immer wieder Sand, "Ton und *Kalk, die als
Hauptbestandteile im Boden *vorhanden sind. Je nach dem "“Uberwie-
gen des einen oder anderen Minerals treffen wir diese oder jene Bo-
denart mit ganz bestimmten Eigenschaften an, von denen die '*Frucht-
barkeit weitgehend abhingig ist.

Reine '*Quarz-
sandbdden sind we-
nig '"“fruchtbar. Oft
enthalten sie aber
groflere  '"Beimen-
gungen von 'SFeld-
spat (Spatsand) oder
"lehmigen Bestand-
teilen, die die land-
wirtschaftliche Nut-
zung ermdglichen.
Sandboden  sind

PYwasserdurchldssig und *’trocknen schnell aus.

Bei den ?'Tonbdden lagern die feinen Mineralteilchen ganz dicht
beieinander. Infolgedessen wird der **Luftzutritt erschwert und ein-
dringendes Wasser gestaut. Die Tonbdden lassen sich aus diesen
Griinden nur schwer bearbeiten. Man bezeichnet solche Boden als
schwere Boden.
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Von entscheiden-
der Bedeutung fiir
die Fruchtbarkeit der
Tonbdden sind ihre
Fahigkeit,  pflanz-
liche  *Néhrstoffe
zu binden, und die
#Krumelstruktur, die
durch Beigaben von
Kalk und Humus so-
wie durch intensive Bearbeitung geschaffen werden kann.

Auf Grund ihrer Eigenschaften nehmen die Lehmbdden eine mitt-
lere Stellung zwischen den Sand-und Tonbdden ein. Lehm ist ein

; ; Gemisch von sandigen
und tonigen Bestandtei-
len. Je nach deren Mi-
schungsverhiltnis neigen
die Lehmbdden daher
mehr den Sand- oder den
Tonbdden zu. Nimmt man
reinen Sand zwischen die
Finger, so bleibt beim
o Verreiben die Hand sau-
ber. Tonlge Bestandtelle bleiben jedoch an den Fingern als ein ganz
feiner, grauer oder gelblicher Belag haften. Mit der Fingekprobe kann
man daher ganz grob fest-
stellen, ob ein Boden san-
dig ist oder ob er tonige
Bestandteile enthalt.

*Kalkboden entste-
hen nur auf Kalkgestein
und enthalten meist noch
YTrimmer des Gesteins.
Ihr Kalkgehalt liegt tiber
40 Prozent.
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Mergelboden sind Lehmbdden, die einen groferen Gehalt an
kohlensaurem Kalk besitzen. Sie bieten giinstige Voraussetzungen fiir
den Ackerbau, da durch den Kalk {iberschiissige Sduremengen, die die
Lebenstitigkeit der Bodenorganismen hemmen, neutralisiert werden.
Die Bodenarten sind vom Muttergestein abhéngig und physikalisch
und chemisch ganz verschieden zusammengesetzt. Ihre Fruchtbarkeit
richtet sich nach der Kriimelstruktur und dem Gehalt an 16slichen
Pflanzennéhrstoffen.

Worter zum Text
'die Bodenart =, -en — BUI IpyHTY
*der Boden -s, die Boden — 3emuist, rpyHT
3das Ausgangsgestein —(e)s, - — BUXiHa TipchKa IOpoaa
*die Korngrofle = — 3epHUCTICTH
>das Verwitterungsprodukt -(e)s, -€ — MpOIYKT BUBITPIOBAHHSI
bder Sand -es, -¢ — micok
der Ton -es — minHA
¥der Kalk -es — kapOoHAT KaJIbI[it0, BAITHO
vorhanden — OyTH B HasIBHOCTI
"°das Uberwiegen — nepepaxkanHs (4ucesbHe), IPEBATIOBAHHS
"antreffen — 3acTaBaru, 3HAXOMUTH, 3yCTpiYaTH
2die Fruchtbarkeit =, -en — posrouicTsb
Bder Quarzsandboden -s, -bdden — kBapIOBO-TilAHHIA TPYHT
“fruchtbar — pomtounii
5die Beimengung =, -en — 1ofiaBatHsl, IOMIITyBaHHsI, 100aBKa, JOMIIIIKa
'der Feldspat -(¢)s, -€ — OJIbOBHIA TITIAT
7lehmig — muHUCTHIA
8der Sandboden -s, -béden — mitanuii rpyHT
PYwasserdurchldssig — BOMOnpOHUKHUI
Yaustrocknen — BUCYIIyBaTH, BUCUXATH, 3aCUXATH, TICPECHXATH
2Ider Tonboden -s, -boden — DIMHSIHUE IPYHT
2der Luftzutritt — goctymn moBiTpst
Bder Nahrstoff -(e)s, -€ — MOXXKMBHA pEYOBHHA
*die Kriimelstruktur =, -en — kOMKOBaTa CTpyKTypa
Zder Lehm-(e)s, - — mIuHA, COPTH IJIMHA
*der Kalkboden -s, -bdden — BamHUCTHI IPYHT
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“’die Trimmer — ynamKH, pyiHu
2der Mergelboden -s, -béden — MepreabHUil TPYHT

Ubungen zum Text
Ubung 1. Lesen Sie Komposita. Bestimmen Sie ihr Geschlecht
und ihre Bestandteile. Ubersetzen Sie diese Zusammensetzungen
ins Ukrainische.
Bodenart, Ausgangsgestein, Korngrofle, Verwitterungsprodukte,
Hauptbestandteil, Quarzsandboden, Sandboden, Tonboden, Mineral-
teilchen, Luftzutritt, Lehmboden, Mischungsverhéltnis, Fingekprobe,
Kalkgestein, Kalkgehalt, Bodenorganismen, Muttergestein.
Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. Wie unterscheiden sich die Boden voneinander? 2. Was sind Haupt-
bestandteile des Bodens? 3. Wovon héngt die Fruchtbarkeit des Bo-
dens? 4. Charakterisieren Sie die Sandbdden. 5. Welche Féhigkeit des
Tonbodens hat die entscheidende Bedeutung fiir die Fruchtbarkeit?
6. Charakterisieren Sie die Lehmbdden. 7. Wo entstehen und was ent-
halten meist Kalkboden? 8. Warum sind Mergelboden fiir den Acker-
bau giinstig? 9. Wovon sind die Bodenarten abhingig?
Ubung 3. Ergiinzen Sie die Sitze.

1. |Die Boden unterscheiden sich voneinander | Korngrofe
nach dem ... und nach der ... .

2. | Sand, Ton und Kalk sind ... Ausgangsgestein

3. |... enthalten groBere Beimengungen von | Yerwitterungs-
Feldspat oder lehmigen Bestandteilen. produkte

4. sind wasserdurchldssig und  trocknen | Quarzsandbéden
schnell aus. .

5. |Die feinen Mineralteilchen lagern bei den ... Sandbdden
ganz dicht beieinander. Tonbdden

6. |Man bezeichnet ... als schwere Boden. Tonbéden

7. |Die ... ist fiir die Fruchtbarkeit wichtig.

8. |... ist ein Gemisch von sandigen und tonigen | Krimelstruktur
Bestandteilen. Mergelbdden

9. |... enthalten meist Triimmer des Gesteins. "

10. |... besitzen einen groBeren Gehalt an kohlen- Kalkbdden
saurem Kalk. Lehm
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Ubung 4. Sind die Sitze richtig (R) oder falsch (F)?

I.
2.

7.
8.

Reine Quarzsandbdden sind sehr fruchtbar. (...)

Sandboden sind wasserdicht und trocknen nicht schnell aus.
(..

Bei den Tonbdden lagern die feinen Mineralteilchen ganz
nah beieinander (...)

Die Fruchtbarkeit der Tonbdden kann durch Beigaben von
Kalk und Humus sowie durch intensive Bearbeitung geschaf-
fen werden. (...)

Die Lehmbdden nehmen eine mittlere Stellung zwischen den
Sand- und Tonbdden ein. (...)

Lehm ist ein Gemisch von sandigen und tonigen Bestandtei-
len. (...)

Kalkgehalt von Kalkbdden betrigt etwa 60 Prozent. (...)
Mergelbdden sind fiir den Ackerbau giinstig. (...)

Ubung 5. Suchen Sie im Text die entsprechenden deutschen Aqui-

valente.
3BaKaTH Ha BUXIJAHY TIPCHKY MOPOAY 1 3e€PHUCTICTH

6YTI/I TOJIOBHOIO CKJIaJOBOIO YaCTUHOIO I'PYHTY

3a TIepeBaKaHHSIM OJTHOTO YH IHIIMX MiHEepaIiB

pO6I/ITI/I MOXJINBUM CiJ'II)CI)KOFOCHO)IapCBKe BUKOPUCTAHHA

JpiOHI YaCTHHKU MiHEpaJliB 3HAXOMATHCS IIUIHBHO OAWH OIS OHOTO

BaXKi IPYHTH
MaTy BUpIllaJdbHE 3HAYEHHS JJIsl POJIFOUOCTI IPYHTY

CITIBBiJHOIIIEHHSI KOMIIOHEHTIB CyMiIlli
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Ubung 6. Sehen Sie das Schema an. Beschreiben Sie
Eigenschaften der Bodenarten.

Eigenschaften der Bodenarten

1 | Eigenschaft/Bodenart | Sand |Schluff| Ton | Lehm
2 Bearbeitung ++ + —— +
3 Nihrstoffspeicherung —— - ++ +
4 | Naihrstoffnachlieferung - + + ++
5 | Schadstoffakkumulation — + + + + +
6 Wasserkapazitét —— + ++ ++
7 Wassernachlieferung - + + — +
8 | mechanische Filterung + + + — +
9 physiko-chemische -= - ++ +
Filterung
10 Drinung ++ - = — +
11 Erodierbarkeit + + —— —
12 Struktur des Bodens - + - ++
Legende zur Tabelle
Signatur Bedeutung
sehr gut
o (sehr hoch)

+ gut (hoch)

+ befriedigend (mittel)

— schlecht (wenig)

B sehr schlecht
(sehr wenig)

Ubung 7. Projektarbeit zum Thema «Bodenarten in der Ukraine»
Ablauf eines Projekts

1. Projektplanung
Projektinitiative

nen berufsbezogenes Thema.
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O Sammeln Sie verschiedene Ideen.

(0 Waihlen Sie gemeinsam mit ihren Projektgruppekommilito-



Projektskizze
Halten Sie die Projektidee schriftlich fest.
AuBern Sie Thre Interessen und Betitigungswiinsche.
Erzdhlen Sie, was Sie bereits zu dem Thema wissen.
Sagen Sie, welche Informationen Sie noch bendtigen.
Entwerfen Sie eine Projektskizze mit ersten Notizen iiber
Zeitbedarf, Materialien, Moglichkeiten der Zusammenarbeit,
erste Fragestellungen usw.
Projektplan
O Arbeiten Sie in Gruppen und planen

» das Endprodukt, bzw. die Abschlussaktion,

» den Arbeitsplan: Wer, wie, was, warum?,

» die Projektschritte mit Zeitplanung,

» die notwendigen organisatorischen Hilfsmittel.
Die Lernenden treffen mit Lektoren Zielvereinbarungen.

aaaaa

2. Projektdurchfiihrung
Ausfiihrung des Arbeitsplanes durch die Beteiligten

O Organisieren Sie ihre Tatigkeiten und erstellen Gruppenar-
beitspléne.

O Beschaffen Sie sich Material, sichten, studieren und bearbei-
ten es einzeln oder in Gruppen.

O Uben Sie Techniken ein.

O Wenden Sie Eingeiibtes an.

O Erproben Sie die Prasentation, korrigieren, wo notig.

Fixpunkte (geplant oder bei Bedarfin den Ablauf eingeschoben)

O Die Hochschullektoren koordinieren die Tatigkeiten.

O Sie schieben notwendige Wissens- bzw. Informationsver-
mittlung ein.

O Besprechen Sie zusammen das Teilprodukt: korrigieren Sie
und geben es eventuell zur Uberarbeitung zuriick oder su-
chen Sie neue Ideen.

O Arbeiten Sie Bezichungsprobleme auf.

Lernende und Lehrende besprechen den Lernfortschritt und —prozess,
reflektieren das eigene Tun.
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3. Projektabschluss und Reflexion
O Stellen Sie ihre Produkte vor, fithren Sie die geplante Aktion
durch.
O Reflektieren Sie die geleistete Arbeit: Sind die Ziele erreicht?
O Besprechen Sie die Zusammenarbeit, den Lernprozess, die
Erfolge, den eigenen Arbeitsanteil in der Gruppe.
(0 Machen Sie Verbesserungsvorschlige.
Eventuell findet eine Bewertung nach vorher festgelegten Kriterien
statt.
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